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Heteken keresztül csupa alázat és 
diplomáczia volt Khuen. Minden szava 
bocsánatkérés volt, hogy élni, lélegzeni 
és kormányozni mer. Mindig sirt egy 
verset, ha véletlenül valakinek érzé­
kenységébe ütközött. Első nyilatkoza­
taiban csak úgy hemzsegnek ezek a ki­
fejezések: „senkit sem akartam sér­
teni“ . . . „távol áh tőlem, hogy bárki 
jogos érzékenységét bántsam“... „csak 
általánosságban beszélek s szavam sze­
mélyek ellen nem irányul“ . . .

Akkor sima volt, diplomata, aláza­
tos. Még nem melegedett a helyére s 
még senkinek esetleges támogatásáról 
sem akart lemondani. Behunyta a sze- j 
inét, süketet játszott, lenyelt minden 
kellemetlenséget s még ő kért bocsána­
tot, ha egy határozottabb szó siklott ki 
az ajkai közül. Ma pedig, mikor kilé­
pett .a Burg kapuján s végre egészen 
biztosan érezte magát a nyeregben, 
egyszerre eldobtál a diplomata alázatos 
maskaráját s egy újságírónak arra a 
kérdésére, hogy azt a hangot, melyet 
Hieronymi ütött meg Iglón, folytatni 
szándékozik-e, a kormány, önkitten, elbi­
zakodottan, legényes-hetykén vágta, ki: 
„De mennyire! Jön még olyanabb 
hang is!“

Az a. bibornok, aki haldoklót ját­

szott, mig megválasztották: pápának s 
aki egyszerre kiegyenesedett, mikor már 
megválasztották: régi mintája a törtető 
államférfiaknak. De Khuennek ez a 
szerep rosszul illett, mert az ő alázatos 
viselkedésében horvátországi múltja 
után úgyse lehetett hinni. Az első percz- 
től fogva kétségtelen volt, hogy ő nem 
jött simakéznek, hanem vas kéznek, 
nem jött békegalambnak, hanem harczi 
karvalynak. Öt tehát már alázatos korá­
ban is felismerték és sima szavai mö­
gött meglátták a tüskés szándékokat. 
Éppen azért nem is megy meglepetés 
számba, hogy ma végre az igazi hang­
ján szólalt meg és fenyegetődzött. Ez 
az igazi Khuen. Ezt vártuk. Ez az, akire 
a császár a maga bizalmát építette.

A nemzeti kormány bizonyára nem 
abból a fáiból való, mely a Khuenek kí­
méletét vagy irgalmát könyörgi. Aho­
gyan Kossuth megtalálta a formát, 
hogy megfeleljen az iglói támadásokra, 
megtalálják majd a többiek is. Am tá­
madjanak és vijjogjanak az uj kormány- 
férfiak, ha nemzeti vívmányok helyett 
éppen csak kortcshangot és demagóg 
nyelvet hozhattak magukkal állásaikba. 
A nemzet világosan fel fogja ismerni 
ennek az uj kormányzati hangnak tit­
kos okait. Fel fogja ismerni először azt, 
hogy a kormánynak szüksége van a 
goromba hangra, mert ezzel akarja 
palástolni a kormányzati programúi

teljes hiányát. Nem, beszélhetvén sem­
miről, amit ő fog csinálni, meg akar 
élni abból, hogy az előző kormány mi­
ket nem csinált meg. Eel fogja ,a nem-- 
zet másodszor ismerni azt, hogy ez a 
kormány a teljesen kilátástalan válasz­
tási harcziba csakis demagógiával, mér­
gezett fegyverekkel, gyanusitásokikal és 
ellenfeleinek leszólásával mehet bele. A 
hatalmi presszióhoz, csendőrszuronyok­
hoz és lélekvásárlásokhoz egészen stíl­
szerűen illeszkedik a demagóg hang, 
a múlt meggy anusitása s a vezérek 
megrágalmazása. S fel fogja a nemzet 
ismerni azt is, hogy az a kormány, mely 
előbb szirénhangokkal akart magához 
édesgetni minden pártot és minden 
pártvezért, csak azért csap át egyszerre 
a durva és gyanúsító hangba, mert sa­
vanyú volt a szőlő s azokat szidja, aki­
ket nem tudott magának megnyerni.

Nem is tartunk tehát tőle, hogy a 
fenyegetődző ■ Khuen félelmesebb le­
gyen, mint volt az alázatos lvhuen. Do 
a bécsi taktikára s ennek a taktikának 
engedelmes szolgáira végtelenül jellem­
zőnek tartjuk, hogy minden eszközt, 
szentnek minősítenek, ha azt a czélt 
szolgálja, hogy a nemzet semmit ne 
érvényesíthessen jogaiból. Ilamiincz 
esztendeig uralkodott a szabadelvű párt. 
de a bécsi taktika egy könvesepp nélkül 
hagyta eltemettetni, mihelyt az volt az 
érdeke, hogy a nemzeti pártoktól hagyja

El röpüli a madár.
Irta: Fodor Oszkár.

(Utánnyomás tiíoa.f

Key tengerparti fahiba jutottunk bo­
lyongásunkban. Sándor grót, akinek egy 
ideig kísérője voltam, szeretett, hosszasan el­
kalandozni a. tenger útvesztőin. Nem azok 
közül a. kiválasztott tízezrek közül való volt, 
akik megvetnek mindem nyárspolgárt, akik 
örökösen dörögnek a demókráczia ellen. 0 
csak az embert nézte, nem a rangját, méltó­
ságát. Szerette, az embereket. Mindenkiről : 
csak jó véleményt táplált. A tolvajnak meg 
tudta bocsátani, hogy lop, a gyilkosnak, hógv 
öl. Maga volt a krisztusi szeretet.

— Hol szedte magába gróf ur ezeket a 
tanokat, — kérdeztem egyszer.

Kissé meglepte u kérdés.
— No, no, ne tartson apostolnak. Van 

azért, bennem egy jó adag rosszaság.
— Vájjon ■— kérdeztem.
— A nőknek nem tudom megbocsátani, 

ha hűtlenek, a nőknek egyáltalában semmit 
sem tudok megbocsátani.

— Hiszen ez ellenkezik az ön lovagias 
szellemével. Gróf ur, most. túllőtt a czélon —- 
mondottam evődre.

— Nagy tévedés, — felelte Sándor gróf. 
— Tudhatná, hogy nagyon meggondolom 
azt, amit kimondok". A nőkről is megvan a 
kiforrott, 'nagyon is leszűrt nézetem.

Megkíséreltem, hogy meggyőzzem a gró­
fot. o azonban makacsul hajtogatta, hogy

minden nő egyforma, ravasz és túljár a 
férfi eszén.

...  Ebben igaza lehet, — gondoltam ma­
gamban, de mielőtt ennek a vélekedésemnek 
kifejezést adhattam volna, a gróf átcsapott 
más tárgyra.

— Ne bolygassuk ezt. Tudja, barátom, 
szörnyen ideges leszek, ha ilyen dolgokról 
kell vitatkoznom. Sírni tudnék, ha elgondo­
lom, hogy mennyi komiszság ért a nők ré­
széről.

— Ez meiíedzi az embert. — Ezt. is csak 
úgy magamnak mondottam, azután, már a 
következő pillanatban megjegyeztem:

— Gróf ur, ön nagyon szerencsétlen le­
hetett 'valamikor.

— Valamikor? Ma is az vagyok. Csak­
hogy nem vagyok az az ember, aki folyton 
azt nyafogja a barátainak: Ah, milyen sze­
rencsétlen vagyok, hogy pofoz a sors. Brrr! 
Undorító valami. Utálatos. Tudja, én befelé 
érzek és magamnak tartom fenn a sajnálko­
zást. Miért szánakozzanak rajtam az embe­
rek. Megteszem ezt magam, helyettük.

Elhallgatott. Lassan lépkedve halad­
tunk a sziklás utón a partról a falu felé. 
Végtelen esötulesség uralkodott körülöttünk. 
Ragyogó verőfény a tenger fölött s a távoli 
hegyek minden vonalát meg lehetett látni. 
Lent a partom csak egy gőzbárka vesztegelt 
a nyugodt vizei). A tengeren vibráltak a 
színek. Amikor kiszálltunk a gőzbárkáról, 
még kókesfeliér volt a ragyogás.. A sziliek 
most narancssárgába mentek át. s mire a 
falut elértük, vöröses fénybe« úszott a ten­
ger. Megbámultuk ezt a pazar alkonyati

szinpompátj pedig ezerszer láttuk, mi parti 
lakók, akik csodás imádattal vagyunk el­
telve a tenger iránt.

— Éppen ilyen szép napok voltak 
az<?k . ..

A nagy bámulás közepette meg is feled­
keztem arról, hogy a gróf mellettem áll, 
hogy megszólalt.

— Ilyen napok -voltak azok .. . Igen, — 
tette hozzá olyan hangon, amire azt szokták 
mondani, hogy siránkozó.

— Miféle map,okról beszól, gróf ur — 
kérdeztem feléje fordulva.

— Semmi, semmi. Ejnye, egészen ellii- 
gyultam. Persze, én nem szoktam panasz­
kodni, én befelé érzek ...

— Most azonban rajtakaptam önt, ked­
ves grófom, — szakítottam félbe, — ön is 
csak olyan ember, mint én, vagy Kemény, 
az iró, aki papíron kesergi el a bánatai, 
vagy Szerémi, a mi nagy poétánk. Vallja 
be most, kedves gróf uram, hogy ön is csak 
olyan búsból és vérből való, mint jó magam, 
vacry X., vagy Y. Nos, tlő azokkal a szo­
morú dolgokkal.

A grófnak jól esett ez az enyelgés
— Hát hiszen magárnak elmondhatom. 

Maga nem nevet ki, maga nem fog szána­
kozni. Elmondom tehát. Vagy mégse mondok 
el semmit.

— Most már nincs segítség — feleltem 
erre, — gróf uram. el kell mondania.

Hát. legyein. Maién öt, esztendeje, 
hogy Gaste inban megismerkedtem egy né 
met. gyáros leányával. Hogy szép, hogy el 
bajolo volt, azt talán felesleges luegjegyez-
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szükségleteit, kielógíttetni. Most pedig 
ez a bécsi taktika egyszerűen a néhai 
szabadelvű párt bősz újának kívánja ki­
szolgáltatni a nemzeti pártokat. A bécsi 
taktika azt mondja a szabadólvü párt 
nak: „ezek öltek meg, hóm'én ejtette­
lek cl 1“ A szabadelvű párt viszont azt 
mondja a nemzetnek: „nem az én bar 
minczesztendős uralkodásom korrum­
pált téged, hanem a koalicziónak ne­
gye df élesztendős létezése,“ így lánczoló- 
dik a kettős taktika egy közös hazug­
ságba. De hiábavaló a hazugság, A sza­
badelvű párt a feltámadás kedvéért 
megbocsáthat a bécsi taktikának s el­
hiheti neki, hogy változatlanul szerette. 
A nemzet azonban sohasem fogja el­
hinni a szabadelvű pártnak, hogy a 
harminczesztendős rombolásnak nem a 
szabadelvű páid, hanem a koaliezió az 
okozója. A nemzet minden kormány­
zati demagógia, és minden miniszteri 
korteshadjárat daczára is tudni fogja, 
hogy a koaliezió egy arasznyi idő alatt 
nem tehette mindazt jóvá, amit a sza­
badelvű korszak rombolt és ha, az igazi 
tettes a legolyanabb hangon próbálja is 
a bűnt ártatlanokra áthárít an i, a nem­
zet tudni fogja, hogy ki az igazi vádlott 
és ki fölött kell pálczál. törnie.

Kimennek pedig, ha nem használt 
a ha zur alázat, nem fog használni a 
ícnyegetőzcW sem.

EGYETÉRTÉS
vasutasai kimendották, hogy Hieronymi Károly 
ke rusk odd o m ügy i miniszter képvisolöjelölteégóhcz 
csatlakoznak.

,

Megmaradnak

Budapest, február 8,
Az iglói választás. A.-, iglói kerülethez tar. 

tozó tót községek tót ajkú választóit, a Hierein.) mi- 
párt kortesei vasárnap óta állandóan benntartják 
Tglon érv folyton etetik itatják. A korrupezió kii- 
lon&cn a városi választók között. • >riü> í mérveket 
ólt. A városiban, igen -nagy az izgalom, mert a le­
itatott tótok állandóan nagy skandalumokat <_. i 
Tudnak. Gróf Batthyány Pál fii üget lent-óv i 
•tS-cs képviselőjelölt -tnm'oga tasá - a Hammer J.-'r-/
László orsz. kéj.viselő e. Koráén/ Kálmán ref. lel­
kész utaznak a négy vennyoh' :as függ-tlcn: égi 
Kossuth-párt részéről f.glóra. Ma a kerület ös

— Kimen audieneziája. —
Kossuth válaszol Kiéronyminek.

Budapest, február S.
K hűen - Hcder vary ma audicnczián volt a 

khályuál. Bécsi telegrammok szerint atúlien- 
ezia után a miniszterelnök az érdeklődő újság­
íróknak kijelentette, hogy a helyzetről tett je­
lentést a királynak és előadta azokat a propo- 
zicziőkat is, amelyeket gróf Andrássy Gyula 
gróf Tisza Istvánra és egy Tisza—Andrássy— 
Koseuth-kabinetre vonatkozólag tett, A király 
erre kijelentette, hogy egyáltalán nincs oka 
arra, hogy korábbi elhatározásától elálljon. 
Kimen tehát marad. Ez a. bécsi audienczia 
eredménye. Kétségtelen, hogyha a király előtt 
híven vázolta volna az ország hangulatát, a 
király nem szólította volna föl maradásra, 
mert a király magasabb rangút érdeknek te­
kintette volna azt, hogy a kibontakozás békés 
és könnyű menetét' biztosítsa, mind azt, hogy 
Kimen becses személyét hivatalában megtartsa. 
Khuen most már berendezkedik a végső, döntő 
küzdelemre. Holnap délelőtt tizenegy órakor 
minisztertanács lesz a budavári miniszter­
elnöki palotában, melyen megbeszélik a további 
teendőket.

Ma nagy feltűnést keltett a bee; i táv 
iratokban a miniszterelnöknek az a kijelentése 
hogy „egy Tisza—Kossuth—Andrássy-kor- 
mán> “ 1 iirgv ábati bűt Andiá..:-v prupoziczióju 
alapján dót erjeszted. KotsúMi is, Andrássy is 
erélyesen ccáfolják, hogy ok ilyen megáilapo 
.da.-hoi hozzájárultak volna, mlg azlftu estére 
az ódiumot — amint ez ilyenkor már régóta 
szokatcts — sikerült a nyakába varrni egy uj 
óágirénak.

\ A o.v-.yí/j .pártban ma Koz sut h i'vrvne'z 
nagyon <a ■ Ive*. Jiangu beszédben feh lt mec a 
Hieronymi iglói kirohanásaira, kimutatva azt

nem. S talán azt is, hogy beleszerettem. Kü­
lönben ez hozzá tartozik n történethez. IVr- 
870. hiszen előbb szereltem belő s azután vet­
tem el feleségül.

A gróf úgy lel!, mini aki nehéz falai vt
nyelt.

— Csak tovább, tovább, — nógattam
erre.

— Az, esküvő lilém e'ntazhmk a. Kivié, 
fára. Egy kisebb tmigerpavli fürdőhelyig 
meg sem álltunk. Igv rvzdtem ezt ki jé> 
ebire'. Ott raktuk le a I eszkü ukd. 'laléin ie 
liioudhaleiám: a fészkemet. Meg sem kezd­
tük a tarbókolást és vége, vége volt a bol­
dogságomnak. Elment, elvitték.

• Kicsoda . — kérdeztem meglepődve.
— Ne szak il son leihe! Elvitték. \ 

Círaete, ez, volt a neve, elküldött nászunk 
után harmadnap, hogy béreljek egy vitor­
lást. A tengeren akart velem együtt kóbo­
rolni. Rosszul létről panaszkodott s ezért egye­
dül mentem el a szomszéd kikötőbe. Mert az 
átkozott kis tengerparti fürdőhelyen nem 
akadt, alkalmas vif—nis. Úgy beszéltein meg 
vele, hogy e-íére, még mielőtt hcsőtólednók, 
otthon leszek. Megvallom, nagyon nyugta­
lan voltam cs beszantott, hogy nászntam bar- 
niad napja n kell magéi ra hagynom az asz- 
szonyl. De elmentem, hiszen a Grade kí­
vánta, a Grade, akiért elmentem volna a po­
kolba is. Mikor hazajöttem, nem találtam őt 
otthon. Az első pillanatban nem sejtettem 
semmi rosszat. A négy napos házas aggódni 
szokott, de nagy veszedelmeket nem érez 
meg soha. lm sem éreztem akkor semmit. 
Körüljártam a fészket. Tekintetem egyszer

az, asztalra esik s levelét pillantok meg. X 
cziiuzés rendes, azt hittem, talán a posta 
hozta. A mint az. írásra pillantok, majd el­
ájulok. kep/clje csak, a feleségem irta. Ide­
gesen bontom föl a. levelei és mit olvasok! 
A Gradehen igen kedvesen közli velem, liogv 
elment és nem jön többé vissza. Nem azért, 
mintha nem szeretne, vagy tahin utálna, ha­
mun azért, mert nagyon érdekesnek talál 
egy ilyen szökést. f,o is Írja nagy bőheszédü- 
svggi'l, hogy neki ez volt a programmja. 
Egy f ránézi a regényt olvasott, amelynek az 
volt a mesője, hegy egy leány szeret egy 
fiutal. urat, akié nem lehet, mert a papa, a 
gazdag nyárspolgár valami rangbéli úrhoz 
szerelné- adni. A rang-béli ni- elveszi, do a 
leány előre összeeskliszik az újdonsült férj 
ellen, aminek az a vége, hogy a tintái nr, 
ahi sem nem vangbdi, sem nem vagyonos, 
dszökteti — a ná.-zuton. Ez az, eset. történt 
meg a valóságban velem, fejezte be, le­
velet a. gonosz Grade. Végezetül pedig sok 
boldogságot, és szerencsét kívánt a lelketlen. 
Uraele emléke azonban még ma is él szi­
vemben.

ElhallgatniI. Azután kitöri belőle az el­
fojtott keserűség;

— Nos, kaezagjum, neve -mi li ezen a
hutául szomoru tragódiiin!

— Nem mondok semmit, nem kaezagok, 
gróf ur, én is befelé érzek ...

Azután nem is beszéltünk többé erről. 
Lassan, hallgatva tértünk vissza a, tenger­
parthoz. Beültünk a. motorcsónakba, amely, 
néhány pillanat múlva lúvimdan szelte a sü­
ld lő vizet.

Szerda, február 9.

hogy a Khucn-konnány exponense ferdítések- 
kel és tények elcsavarásával próbál maga mel­
lt tt hangulatot csinálni. A volt kormányzatra 
szórt vádakból egy nem maradt épen 6 a köz­
vélemény most, már tisztán láthatja, hogy ez a 
kormányzat milyen eszközökkel készül meg­
nyerni az ország hangulatát.

Mai híreink ezek:

Khnen-Héderváry a királynál-
_ Gróf Khucn-Hédcruáry Károly miniszter- 

duók ma reggel rövid ideig tanácskozott dr.
I omasies Miklós horvát bánnal, azután fo­
gadta I ertext/ Géza államtitkár jelentését. A 
miniszterei nők háromnegyed tiz órakor elhaj-
S,» BIVrSba. hogy it királynál tiz órakor 
kulonki ha Ugatáson jelenjék meg.

. & félhivatalos jelentések szerint a kihall­
gatás során a miniszterelnök referált a király­
nak azokról az eseményekről, amelyek a leg­
utóbbi audieneziája óta történtek és jelentést 
tett azokról a propozicziókról, amelyeket gróf 
Andrássy Gyula az alkotmánypárt nevében 
tett. .Ezután gróf Kimen-He der váry előterjesz­
ted tett a további teendőkről. A kihallgatás 
után, amely e.gv óra hoszat tartott, a minisz­
terei nők a ia.h.i not irodába ment, és körülbelül 
háromnegyed óra hosszat időzött Daruváry 
Géza oszályfőnöknél.

A Biirghól gróf Kimen-1lédere ár y Károly 
mimmlerelnök a. kiilüg-yminisztérium palotá-
j.íIi.i ment, hog-v látogatád, tegyen gróf Aehren- 
thol közös külügyminiszternél. A. miniszter­
ei nd: mintegy húsz perczig időzött gróf Aehren- 
* halnál, t- azután vii-szatert a 31agvar Házba.

Kimen marad,
A Magy ar Házba vissza terve, gróf Khuep- 

Hedervárv Károly miniszterelnök egy újság­
író előtt, ezeket mondotta:

O felségének jelenté-, t tettem a helyzet- 
/etrc'l. éi; •leadtam, azokat, a propozicziókat

»nv-lyekd. gróf hidrán y Gyula gróf 
tii/a l-.lváni-a telI. <> felsége kijelentette, 
|"jov egy all alán nme, oka. ar ni, hogy korábbi 
I iha, (íruza.'otof elálljon. Ezután előtörjesz- 
L I E-itoni •- tclségenok a jövő kormánvzást 
feladatokról.

I 41 Hun » gy mii., újságírót fogadott, akivel 
he-. :abb beszélgetőd. folytatott, é. a következő 
re.-dolek körzeteidén: hatalmazta fel:

()f.-lségóu:'k elöter.frsztot.tem gróf Andrássy 
«lyiil.i. tervez.-lót. egy Tisza Andrá.-s.y-Kossuth-
k.ihinet a laki fására v-mai közökig ési részletesen 
,,il< |I< ' lem unnak előnyeit es hat ványait, azza1 
a/, elhatároza.-'s-al. h -gy amennyiben Andrásai' 
Gvda gróf tervezete a király tetszésével fog 1a- 
lálkozni, állásomat :• felség rendelkczcséro f'o- 
• sálom. Erre azonban tuem került a sor, mert a 
í'T.óg tetszéséi, gróf Ajndrássy Gyula tervezet > 
r,nm '0' ríe meg és nem érezte magát indíttatva, 
h'.g.v eddigi álhisjioiitjáfól eltérjen- Kd-zólilol t 
lehal, hogy kabinetemmel továbbra Js a megke-- 
l!'1' u:"n haladjak . tör -. Azután több előtérje • 
le-t lelleni őfelségének, amely.;*kvt a király jóvú- 
Itigyott.

A Indus 11 u ama kérdése re, hogy le.-/, nek-o 
uj főié páni kinevezések, a. miniszterelnök azt 
\. ladt,i, hogy lo|,b ii j főispáni kinevezés v an 
tervbe vevő e- cz.-k a ki nevezések már legküze- 
f hí • u I-'-g jeleli ni-k a, hivatalos lapban. A m i- 
1 I-zlcreliiok iiznlán még ki joh-nlelte, hogy n 
k dm liga fáson sem a horvát, sem a k ultit.-z- 
Iarezit betöltésé nem került szóba.

h bucii kihallgatásáról még }t következőket 
mondta:

— Un őfelségének két. tálon két fejet ujii.i- 
loi.Lam fel és P-ls/ÓVr,-. bíztam a választást az, én 
Iá hi in us a másik t. ■ I között, vagyis, hogy ar, *Vi 
lejemet, vagy a másik tejet válaszsza. Kn termó- 
szvicjjvn közöltem olelhégével mmdeut, amit 
Andrássy nekem az én lemondásomnak s Tisza 
kinuvezcscm-K a tzüksvgessvgvröl mondott. Küte- 
h—agcinnr-k tartottam, hogy kimeritö jelentést 
l-.-g.yc-a, hogy igy őfelsége pontosai) h'gycn infor- 
mál\u. Őfelsége erro úgy dösitött, hogy nincsen 
oka arra, hogy eddigi elhatározását megváltói-
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tassa. Így tehát mégis csak kénytelen leszek a 
fejemet megtartani.

Arra a kérdésre, hogy mikor lesz az uj 
pártalakulás, Kimen ezt felelte;

— hloat azonnal erélyesen hozzálátunk a 
dologhoz, de előbb a kulissza mögötti intrikák- 
nak kell véget vetnünk.

Arra a kérdésre, hagy megmaradnak-e an­
nál a hangnál, melyet Ilieronymi Iglún hasz­
nált, Khnen így válaszolt;

— Igen, érit most, hogy szabad kezet 
kaptunk, sokkal erüsebb hangnemben fo­
gunk beszelni.

Kimen ezután közölte, hogy délután vissza­
utazik Budapestre, hogy a holnap ott tartandó 
miniszter tanácsban elnököljön. Ez a minisz­
tertanács folyó ügyekkel, köztük a bosnyák al­
kotmány kérdésével is fog foglalkozni, melyet 
— mondotta Khuen-Héderváry — időközben 
behatóan tanulmányoztunk, úgy hogy most már 
önállóan és haladók nélkül határozhatunk,

A bán esküje.
Közben háromnegyed egy óra lett. A mi­

niszterelnök rögtön a magyar palotába való 
visszatérése után átöltözött diszmagyarba, ma­
gái a akasztotta az a r a n y gy a p j as re n d ót és igy 
várta az uj bán eskütétele idejének el követke­
zeiét. A miniszterelnök titkára figyelmeztette 
gróf Khuen-Héderváryi, hogy nemsokára elér­
kezik az ideje annak, hogy a ÍBurgba hajtas­
son. A miniszterelnök az uj bán lakosztályá­
nak ajtajára mutatva, igy felelt:

— Mi tegyek, ha a menyasszony még nem 
készült el az öltözködéssel.

Néhány perczczel később magyar díszben 
meg"jelent Tomasics Miklós, az uj bán, aki­
vel együtt a miniszterelnök a Burgba hajtatott.

Az eskütétel déli egy órakor folyt le a 
Hofburghan. Már tizenkét órakor nagy csopor­
tokban gyűlt össze a magyar minisztérium 
Bank-gassci palotája előtt az érdeklődő közön­
ség, amely a felvonulást nagy érdeklődéssel 
szemlélte. Gróf Khuen-Héderváry Károly mi- 

Tomasics Miklós horvát bánniszterelnö ar.
és gróf Csclconics Endre királyi főaeztalnok- 
mester diszmagyarban volt, Hazai Samu hon­
védelmi miniszter pedig tábornoki díszruhát 
öltött.

Az eskütétel a Hofburg nagy kihallgatási 
termében folyt le. A királytól, aki tábori egyen­
ruhát viselt, jobbra foglalt helyet a miniszter- 
elnök, balra a honvédelmi miniszter, néhány 
lépéssel hátrább pedig gróf Csclconics. Az eskü 
szövegét, melyet Hazai honvédelmi miniszter 
olvasott föl, magyarul mondtak.

A király az ünnepi eskütétel után külön 
kíhalgatáson fogadta Tomasics Miklóst, aki je­
lentést tett Horvátország politikai helyzetéről 
és előterjesztést, tett a jövő kormányzati mun­
kájáról.

A bán délután két órakor látogatást tett 
gróf Achrenthal külügyminiszternél és öt óra­
kor Budapestre utazik'; ott meglátogatja a 
kormány tagjait s azután Zágrábba megy, 
h< gv átvegye hivatalát es hozzálásson a kilxmta-
kozás munkájához. _ _ ,

A hivatalos lap mai száma közli harc 
Rauch Pálnak a horvát báni állástól való föl- 
mentését 06 Tomasics Miklósnak horvát bánná 
való kinevezését. A király Tomasicsot egyben 
belső titkos tanácsossá is kinevezte. A kuahi 
kéziratok a következők:

Kedves Rauch háló! Önt magyar miniszterel­
nököm utján előterjesztett kérelmére horvát-szm- 
von -da 1 m ú t o r szú ti i báni miltóságatol, ol.i ppt \\z 
galmának és lm szolgálat aki ak teljes elismerést 
mellett, kegyelemben fölmentem. Kelt nvcsoen, 
1010. övi február 5-óu. Ferencz József s. k , hímen- 
Hédcrváry gróf s. k. . . , , ■■

Kedves dr. Tomasics! Magyar miniszterelnö­
köm előterjesztésére Önt ILirvat-Szlavon- és Dai- 
mátországek bánjává cz-cnnel kinevezem és Onnes 
egyidejűleg a belső ti «kos tanácsosi méltóságot díj­
mentesen adományozom. Kelt Bv.-rben, 101n- _ :
február 5-óm. Ferencé József s. k., Khucn Ilcdcr- 
váry Károly gróf s. k,

A hazatérés.
Gróf Khuen-Héderváry Károly ininiszter- 

elnök, titkára, dr. Bárczy István kíséretében, 
valamint Hazai Sámuel honvédelmi miniszter,

Kubinyi százados parancsőr tisztje kíséretében, 
továbbá dr. Tomasics Miklós horvát bán Amrus 
Milán osztályfőnö kíséretében ma este kilencz 
óra után a gyorsvonattal Becsből Budapestre 
visszaérkeztek. Gróf Khuen-Héderváry Károly 
miniszterelnök holnap meglátogatja gróf 
Andrássy Gyulát, kivel közölni fogta mai 
andiencziáj ának eredményét.

Kimen, Andrássy és Kossuth".
rA Magyar Távirati Iroda tudósítója ma 

a következő7 kijelentést adta Khuen-Héderváry 
szájába:

— A felségnek előterjesztést tettem An­
drássy Gyula gróf tervezetéről, egy Tisza—
A ndrássy—Kossuth-kabinet alakítására vonat­
kozói ag.

Fossalli Eerencz, aki már a mai pártér- 
teke,deten tiltakozott az ellen, hogy egy ilyen 
kombináezió az ö tudtával történt volna, a kö­
vetkező nyilatkozatot teszi közzé:

Értesülvén arról, hogy a. miniszterelnök 
olyan jelentést tett. volna őfelségének, mintha. 
AudrásSy-T i sza-Kossuth-f éle koalieziós kabinet 
alakítása terveztetett volna, a, leghatározottabban 
kijelentem, hogy én ilyen tervezetről tudomással 
nem bírok. Sőt. valahányszor a jövő alakulásáról 
volt szó bárkivel, mindig a leghatározottabban 
megállapítottam, hogy pártom ellenzéki álláspon­
tot fog elfoglalni, mert bár pártom elveinek meg­
valósítása terén a legnagyobb mérsékletet tanú­
sította, ennek daczára s, megvalósítás irányában 
nem bírt semmi elökaladást sem létrehozni. 
Egyébiránt az elterjedt hirt légből kapottnak kell 
tekintenem, mert. nem tételezhetem fel, hogy 
tudtom és megkérdezésem nélkül a miniszterel­
nök, vagy bárki más előterjesztést vállalkozott 
volna tenni oly irányban, amely engemet és 
pártomat politikailag akármire kötelezett, volna. 

Kossuth Ferencz.
Andrássy Gyula gróf a maga részéről 

szinten nyilatkozik s ezeket mondja:
— Kern hihetem el, hogy a nuniszterelnoic 

ezt mondhatta volna. Az az állítás, mintha én 
egy Tisza—Andrássy—Kossuth koalieziós ka­

binetet ajánlottam volna, csak a legmoröbb fél­
reértésből eredhetne, mert én sem ezt. sem ehez 
hasonlót mondottam, sohasem ajánlottam, sem 
a magam nevében, sem pedig, ami még furcsább 
volna, a Kossuth Ferencz nevében.

Éjjel azután a Magyar Távirati Iroda is 
nyilatkozik s egyszerűen magára vállal min­
den félreértést.

A „Magyar Távirati Iroda“ kiküldöttje, aki­
nek a mai audicnezia után alkalma nyílt Becsben 
gróf Héderváry miniszterelnök által fogadtatni, 
s tőle a legfelsőbb kihallgatásra vonatkozó nyi­
latkozatokat kapni — a miniszterelnöknek azt a 
kijelentését, hogy ö ,,a felségnek előterjesztést 
tett gróf Andrássy tervezetéről“', — saját magá­
tól toldotta meg azzal a kommentárral, hogy ez 
a tervezet „egy Tisza—Andrássy—Kossuth-habi- 
nclre vonatkozott“; és tehetni vélte ezt abból az 
indokból, mert előkelő bécsi és budapesti lapok 
napok óta írtak egy ilyen tervről, a nélkül, hogy 
az bármely oldalról illetékes czafolnttal talalko 
zott volna. Ila tehát, a „Magyar Távirati Iroda“ 
kiküldöttje olyan kommentárt adott a miniszter­
elnök szájába, melyet n miniszterelnök tényleg 
nem mondott: e tévedését sajnálattal ismeri be, 
de mentségét látja abban a körülményben, hogy 
két. napon át minden újságolvasó embernek c tó- 
vo(.lesben kellett osztoznia.

A Kossal h-yárt Hieronymi ellen.
A 4S-3S függetlenségi Koe=uth-párt ma dél­

után hit órakor Kossuth Ferenci el.:"-klósóvcl érte­
kezletet tartott. Az értekezletvu olt voltak gróf 
Apponyi Albert, Iloitsy Bál, a párt ügysezeto al-
clnöke, Désy Zoltán, Bél San dor. a képviselőhúz

stb. A jegyző-elnöke, Zlinszlcy István háznagy 
könyvet Halász Lajos vezette.

Kossuth Ferencz elnök .nyitotta meg az ér­
tekezletet, majd

Hnitsy Pál ügyvezető alel nők megindokolta, 
miért kérték a. mai értekezlet összehívását. Szüksé­
gessé tette ezt —- mondotta — Hieronymi kereske­
delemügyi miniszternek Iglon mondott beszéde.

Amidőn alkalom nyílt urra, hogy a mostani kor­
mány egyik tagja nyilatkozhassék, természetesnek 
tartottuk azt, hogy ki fogják fejteni, hogy mi vitte 
őket rá, hogy errre a dísztelen szerepre vállalkoz­
zanak. (Úgy van!) Vártuk a kormány tagjaitól, 
hogy ők expiálják azt a tényt, mentegetődzni fog­
nak a nemzet előtt, meg fogják magyarázni az Lu- 
dltó okokat, amelyek rávittók őket arra, hogy a mos­
tani viszonyok között kormányt alakítsanak és 
ilyenmódon járjanak el, mintahogy az országgyűlés 
elnapolásával is eljártak. Ehelyett azonban a. mi­
niszter ur jónak látta nem a mc.ga hibáit mente­
getni, hanem egy kvalifikálhatatlan támadást in­
tézni (Úgy van!) a volt kormány ellen, amely krva- 
li fikái hatatlan támadásnak minden alapja hiány­
zik és elejétől végig rosszhiszemű. Mert oly ténye­
ket ad elő igazak gyanánt, amelyekről ö hivatalból 
is meggyőződhetett volna, hogy azok meg nem ál­
lanak. Ez volt az okn tisztelt értekezlet, hogy ev­
vel foglalkozzunk, amiért a. mai ülést bátrak vol­
tunk egybehívni. (Élénk helyeslés.)

Válasz Khueunak.
Kossuth Ferencz: Tisztelt barátaim! Mielőtt 

ezen értekezletünk tárgyára rátérnénk, szükségét 
érzem annak, hogy itt, egy nyilatkozatot tegyek, 
amely remélem, hogy nem fog e szoba négy fala 
közt maradni, hanem az egész ország tudomást 
fog szerezni róla. T. i. én a világon senkit sem 
hatalmaztam fel arra, hogy előterjesztést tegyen 
a királynak arra nézve, hogy Andrássy, Tisza és 
cd akármiféle koalieziót, alkossunk és kormányt 
vállaljunk.

Gróf Apponyi Albert: Én a mostani minisz­
terelnöknek tulajdonított nyilatkozatok közül 
csak egyet teszek magamévá. A miniszterelnök 
ur Hieronymi beszédére ezélozva azt mondta, 
hogy fogunk még más hangnemben is beszélni. 
Ezt a magam részéről teljesen magamévá teszem: 
Fogunk még más hangnemben is beszélni! (Lelkes 
éljenzés és taps.)

Ezután Kossuth Ferencz elnök a következő 
beszédet mondotta:

Igen tisztelt barafcaim! Készséggel tettem 
eleget tiz tagtársunk kívánságának és összehív­
tam a pártértekezletet azért, hogy legyen alkal­
mam arra, hogy megjegyzéseimet Hieronymi Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter íglói beszédére 
megtegyem. Kissé szokatlan az, hogy egy mi­
niszter hivatalbeli elődjének úgy nekirontson, 
mindjárt legelső fellépése alkalmával, mint ahogy 
ezt Hieronymi velem szemben tette; eljárásának 
e szokatlan volta és kritikájának tendencziózus 
jellege feljogosítanak arra, hogy a kritizálót 
most meg én kritizáljam és rámutassak pártom 
értekezlete előtt a kritizáló miniszter tárgyi téve­
déseinek halmazára és azt a tanácsot adjam neki, 
hogy máskor, mielőtt kritizál, legyen szives a 
rendelkezésére álló aktákba belenézni.

Az iglúi beszéd politikai részével ez alkalom­
mal nem foglalkozom, csak annyit jegyzek meg, 
hogy ha a Khuen-kormánynak Ilieronymi szerint 
az a feladata, hogy olyan parlamentet hozzon össze, 
mely „kötelességeit ismeri és azokat teljesítem haj­
landó“, akkor megkérdezhetnénk a minisztertől, 
hogy a lefolyt három és fél évet vájjon átaludta-e'í 
Vagy a közügyekkel teljessséggel nem foglalkozott, 
minthogy úgy látszik hogy nem tudja, hogy a mos­
tani képviselőház számos igen nagyíontosságu tör­
vényt alkotott, tehát kötelességét igenis ismerte és 
azt igenis teljesítette. Ha azonban Hieronymi sze­
rint csak az képezi a képviselőház kötelességét, 
hogy a helyzetből eredő nagy terheket köteles el­
vállalni, de a fennálló törvények kereteit tisztelet­
ben tartó nemzeti kívánságokat se igyekezzék alkot­
mányos utón érvényesíteni, ez esetben bátran meg­
jósolom a miniszternek, hogy ilyen kepviselöházat 
összehozni sem neki, sem senkinek nem fog soha si­
kerülni. (Úgy van! Úgy van!)

Ezt előre bocsátva, az én miniszteri működé­
sem alaptalan és felületes kritikájával fogok foglal­
kozni abban a sorrendben, amelyben ezt Hieronymi 
előadta. (Hulljuk! Halljuk!)

A vámszerződés.
A miniszter cles gúnnyal tárgyalta az eddigi 

vámszövetsvgek helyett megkötött „vámszerződést.“ 
Ez a váinszcrződés mint. nemzetközi szerződés lett 
leczikkelyezve, ug.v nálunk, mint Ausztriában és a 
szerződő felek aláírásával ellátva ezikkelyeztetett 
be, úgy mint bármely más idegen állammal kötött 
szerződés; holott az előbbi vámszövetség aláírás nél­
kül úgy mint egyoldalú magyar törvény lett be- 
czikkelyezve, tehát a nemzetközi kötések garancziái 
nélkül.

De minthogy Hieronymi azt állította, hogy az 
előbbi szővet segjav'aslat s a mostani szerződés 
ugyanazokat a dolgokat tartalmazza, leszek bátor 
az ő és a közvélemény figyelmébe még számos más 
eltérést ajánlani. (Halljuk! Halljuk!)

Az általunk kötött szerződés kapcsán önálló
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magyar autonóm vámtarifát alkottunk lejárati idő 
nélkül. Ha tehát 1917-re nem jön léire további 
megegyezés Ausztriával, ez a vámtarifa Ausztria 
ellen is alkalmazandó lesz, tehát a szentesített 
törvény rendelkezése szerint minden további intéz­
kedés nélkül védvámunk lesz Ausztriával szemben. 
(Élénk helyeslés!) Ez való szinti leg nem tetszik 
llieronymi felfogásának, mert ez erős védelem le. 
hét Ausztriával való lekötöttségünknek reánk em- 
szakolhatása cllcr, talán éppen azért nem látta 
meg c fontos tényt llieronymi miniszter. (Úgy 
van,, úgy van!)

Az általunk kötött szerződés megakadályozta, 
hogy- ezentúl — hacsak a ITicronymi-félo irányzatok 
e vívmányt vissza nem csinálják — az 1867-ik évi 
XII. t.-er-ikknek azt a kiterjesztő magyarázatát no 
adhassák többé, amelyet 1867 Óta Ausztria adni 
folyton igyekezett, vagyis azt, hogy -a közös egyet­
értéssel intézendő ügyekre vonatkozólag egyoldalú­
iig intézkednünk ne lehessen. Az, uj szerződés biz­
tosította » lejárat nélküli kereskedelmi szerződések 
egyoldalii felmondási jogát. Magyarországnak, amit 
az osztrák kormány, sőt, a közös külügyminiszter 
is addig mindig s következeit sen megtagadot t, most 
pedig többé meg neun tagadhat. (Élénk helyeslés!)

Az általunk kötött, szerződés megszüntette az 
eddigi. egységes kereskedelmi területet.

Áj! általunk kötött szerződés felszabadította 
a:;,addigi közösség aló! n magyar házaló kereske­
dést,;, az ipari védjegyügyet, a tengerészet több 
ügyét és ami a legfontosabb, mert hatalmas fegy­
verül használható, az osztrák vasúti tarifaháboru- 
ve] szemben, a magyar postát és távírdát, amely 
postán Ausztria óriási mennyiségű post acsomago 
kaf: küldve, árasztja el ivari termékeivel Magyar- 
ország fogyasztási piaczát.

Az áltálunk kötött szerződés szerint Al.rgyar- 
orszag a külföldi államokkal szembon az ily szerző­
dések aláírásánál most már külön jelenik meg.

1 ovábbá az általunk kötött szerződés Ma gyár- 
ország és Ausztria között választott bíróságot 
statuál épen úgy, mint bármely más külföldi ál­
lammal kötött, szerződésben1. Kérdem, hogy mind­
ezek benne voltak-e a UzéH-fcl© vá m sző vétség-j a v a s - 
«atban í Valóban egyetlen egv sem!

l'e meg' egy kényes körülményt hagyott Kg,vei­
men' kívül Hieronymi, ami pedig nagyon fontos, 
lia valaki, úgy mint ö, azt állítja, hogy a kiegyezés 
rosszabb, mint a létre nem jött vámszövetség; inert 
amit a miniszter a vasúti tarifákat illetőleg mon­
dott, ezt valóban jobb lett volna, egy szakembernek

(Elénk fel-clhallgatui. Kimutatom, hogy nnért 
kiáltások; Halljuk! Halljuk !j

Az a kormány, melynek llieronymi tagja volt, 
a/, 1899. évi XXX. tcz. egyenes tilalma daczára 
Ausztriával együtt 1'ckötöflc az országot a német és 
az olasz szerződéseknek megkötése által. tSőt a né­
met szerződés tárgyalását az említett magyar tör­
vényt megsértve, személyesen vezette llieronymi 
mint miniszter, úgy hogy ak 1899. évi XXX t.-ez. 
megsértésének felelőssége elsősorban az ő személyét 
érinti.

íszabad’-c anJiak, aki azt a megkötöttséget meg­
teremtette, amelynek szoros korlátúi közt kellett 
nekünk mozogni, amikor szerződnünk kelleti, min­
ket kritizálni azért, 1 ogszélesebb körben nem 
mozoghattunk. E kérdésemre válaszd jón a közvéle- 
mény.

Az áItalunk kötött szerződés 
szabb voltát a létre nem jött 
inkább

amennyit lehetett. Bizonyságot szerezhetett volna 
a miniszter arról is, hogy a vasút megépítését 
Horvát-Szlavonor,szagokkal szemben is elvállal­
tuk hónapokkal a kiegyezés megindítása előtt.

Es végül nem éppen nagy tárgyilagosságra vall 
az. hogy JTieronymi elhallgatta, miszerint az osz­
trák kormánynyal szemben. a kassir-oderbergi vasút 
forgalomképessé tétclo volt a kikötött ellenér­
tékűnk.

Továbbá elhallgatja a miniszter, húr sokszor 
hangoztatja a magasabb államérdekeket, hogy e 
vasút fontos hadászati magasabb állami érdekben 
evek óta szorgalmazzák az illetékes tényezők, még 
pedig oly tényezők, amelyeknek aligha akarna a 
miniszter ellen tál In i.

He. nem győződött meg arról sem, bár módjá­
ban lett volna ezt megtenni, hogy o vasút terveit 
es költségvetését az engedményezek még 7 vagy S 
hónappal ezelőtt beterjesztették a kereskedelemügyi 
minisztériumba, hol több mérnök azóta szakadat­
lanul foglalkozik a tervezetnél tényleg költsége- 
sebbé vált. tervek és költségvetések lelki ismeretes 
felülvizsgálásával. hírről azonban nem győződött 
meg a. miniszter,, hogy a tervezésűéi mutatkozott 
rendkívüli nehézségekre való utalással trz illetékes 
tényezőkkel még múlt évben ismételten közöltem 
hivatalosan, hogy bár nem történt részünkről y leg­
csekélyebb mulasztás som, az 1911. évi határidőig 
a súlyos terep cg építési viszonyok mialt nem lesz 
betartható. Nem áll tehát, hogy bárkinek joga 
hnno megbízhatóságunkban kételkedni. (í gy van, 
úgy xau !)

Végre a miniszter azt. állítja, hogy a vasul 
építésénél több száz millióról van szó. Valóban 
nem lehetne! helyeselhetni azt, hogy a. miniszter 
telidetos és íendeneziózus hírlapi közleményekből 
beszél, mikor akták felett, rendelkezik. A tény­
állás az, hogy nemcsak több száz millióról 
s/o, mely az államot terhelné, de még og\
Hóról sem. Ez a vasút helyiérdekű \asm 
fog kiépülni, mert igy kívánja

állítólag" 
Yu.inszov<-t .^pernél

VOSZ
le

inkább a. vasúti tarifaügygyei indokolja meg Hiero- 
nymi. Ezt az érvet beszéde folyamán gyakrabban 
használja, még a. vízi utak indokául is. Pedig azok

nines 
száz mil- 
gvanánt 

az állami érdekünk.

Az önálló bank.
Hicrouymi vádat emel a mi kormányunk ei- 

h-ii, amiért a kiegyezéssel kapcsolatban elvállalta 
volna azt, a költségvetést, hogy mielőtt az önálló 
bankot létesítene, tárgyalni fog az osztrák kor­
mányműi és hozzáfűzi azt a hangzatos kuruezkér- 
dóst, hogy „hát mi köze ehhez az osztrák kor­
mánynak • fisuk annyi köze, kuruc/. Hicrouymi 
miniszter ur. amennyi köze van a közös bankhoz, 
amelynek joga volt u lejáró bankszabad alom elle­
nében megszabott időben előterjesztést tenni. E 
joggal szemben a tárgyalás, legyen az. rövid, vagy 
iossza, nem tagadható inog, de leghatározottabban 

ten tartatot I. a törvényhozás elhatározásának 
badsága, a ml a Hun kiszabadulom me 
baji érvényesülhet még ma is, do 
sites jogának- miképi alkalmazására nézve', (amit a 
.uralylyal ^ szemben lekötni anyagi lehetetlenség 
volt,) híjaalom, nem érvényesülhetett. (Úgy van!)

„Kuruc/1" llieronymi azt is szemünkre lob­
lantja, hogy uj közös ügyeiket teremtettünk, 
mert a szerződésben vállaltuk a tőzsde reformot, 
amely tisztán autonom jog. A kereskedelmi szc- 
ziülésekbe alku szeriül kerülnek a közös egyet­
értéssel intézendő anyagok és épp oly kevéssé te­
remtettünk börzére!orm közös-ügyet azzal, hogy 
igeret tetetett a börze reformra, ni int a hogy 
tett" közössé a vasutiigyet az, hu, 
vámszövetségik kiterjedtek. (I

sza-
g nem ujitásá- 

a királyi szén té­

gy arra 
van!)

nem
régi

.. vízi utak helytállóbb indokolást is imp 
tek volna s llieronymi jól tudja, hogy mily gondos 
tanulmányozás tárgyát képezték alattam.

cmcl- 
1,

Az iillamvasutak.

Az osztrák tarifa.
gyakorlott szakom bemí'm, ki Hieronymit

tartom, bámulok azon, hogy miképpen tud ha:ni 
egy kortesbeszéd hangulata a szakember Llélöké- 
pessegére. A tényállás az, amit Hieronymiuck, 
unt régi miniszternek tudni kellene, hogy eoiia,

Magyarország és Ausztria gazdasági viszo- 
11 Hit szabályozták, a helyi díjszabások lekötve 
nem voltak. A magyar kormány tetszése szerint 
emelhette mindig az áruk tarifáját a magyar In 
tartel bármely állomásra é.. viszont az osztrák kor- 
many a maga tarifáit, a maga vonalain, llioronyui.i 
nyiH'án összetéveszti a transitó tarifát, a helyi tu 
rifákkal, mintha a visszavonultságban lölöll evek 
alatt elfelejtette volna e kettő közt a külön’

A : adatok helyű-sége tekintetében az 
zclfHalmát vasutat illetőleg is cserben 
a minisztert ,-rz ö adatgyiijtö képessége, mi 
ném egy tekintetben.

A kiegyezéssel hn-/-/n z, vouul ,-z,„., I,. i 1.........
moujanan leu volna aktaszerüleg me«'- 

győződni arról, hogy ez nz állítás nem födi a való. 
fa.rí°.t- Megállapithattj volna, hogy r, vasutépitűs

úgy neve

Es .nüst rátérek az igloi beszédnek az állaiu- 
vasutat illető resztre, mely méltán kelthet sajnos 
felIüue-1 az ország liatárain tul is, midőn maga 
a miniszter mondja, hogy sem a forgalom rend- - 
- ' gv, se.n az intézet működésé nem felel meg au - 
nat, ami azelőtt volt. Hozzáteszi, hogy mikor a 
I aj ok jelentkeztek, akkor a megelőző kormány 
mindig az előbbi, mulasztásukat emlegette, de há 
rum < - félév alatt ezi-keu segíteni nein tudott.

Az államvasutaknál tényleg vannak l,;,j,,k. 
d<- nem olyanok, mint aroilyenekről Hieronymi 
I >c/. 11. Mig azelőtt, evőnk int többször forgahmi- 
Lorlátozásuk váltak szűk -égesse, melyek hetekig 
tartottak, most már alig fordult elő ez a < .
”kkor i i-.-ak négy-öl, napra. Azelőtt a viumvn- 
hiány emlékezetem szerint. £í*,U00- : 10,000 re is 
rúgott, az utóbbi két évben a mi vaggon rendűé 
sóink folytán már alig ért«: el a legmozgalmasabb 
időpontban a tízezerét a vuggouhiány. (Egy van!)

Azokért a bajokért, amelyek az államvasutak­
nál tényleg vannak, „ felelősség éppen a jelenlegi 
kereskedelemügyi é-.s pénzügyi minisztereket tcrlieji.

Egy Ízben ukt.aszr.-riileg kimutattam, hogy 350 millió 
koronával kevesebbet adtak beruházásokra a 
vas Utaknak, mint azok megokol tan kérlek. Mikor 

edig Szeli Kálmán kormánya előterjesztette be- 
ruházási tervet, akkor, mikor a mostani kereske­
delemügyi miniszterre került a sor, ö ismét millió­

kat törült abból nz államvasuti beruházások rová­
sára. (Mozgás.)

A mi kormányunk csak részben pótolhatta a.: 
ö mulasztásaikat, midőn három év alatt 100 millió 
koronát kért a törvényhozástól államvasuti beruhá­
zásokra, tehát három cv alatt többet, mint az 
utolsó t.iz évben összesen fordítottak o czdlrr. 
(ügy van!)

Mint technikusnak, Hieronymiuck tudnia kell, 
hogy a vasutaknál, inkább mint bárhol, megbo- 
szulju magát az, lm elmulasztaf ik a kellő befektetés 
kellő _ időben való eszközlése. (Úgy van!)

Évtizedes tapasztalni, bizonyítja, hogy az ál­
lamvasutaknál nem bírnak 70—,80 millió koronával 
nagyobb beruházást lebonyolítani, o határt pedig 
a, mi kormányunk alaposan és idején kihasználta. 
Muga llieronymi csak kevés .mozdonyt rendelt és 
e késedelemmel sok bajt okozott, mert a régi moz­
donyuk feljesitőképessége csökkent, az én kormá­
nyom az. 1906—1009 években -M0 darab mozdonyt 
rendelt meg, mégis inig llieronymi idejében egy
1. rangú mozdony átlagos tejjesitményo 30.£07’ 
mozdony!;ilonx-ter sem volt, nz cn miniszterségem 
utolsó é vében a teljesít meny 47.000 mozdonykilo- 
métert is elért. Ami pedig a vaggonokat illeti, i 
személykocsik számát 3.‘ százalékkal, a kalauzko- 
«'tűkéi 30 százalékkal, a teherkocsik számát Olt szá­
zalékkal szaporítottam. (Éljenzés.)

Ali őszintén feltártuk a magyar államvasutak 
bajait az országgyűlésen és kimutattuk, hogy még 
legalább 700 millió korona befektetés lenne sziik- 
Soges, hogy, az államvasutak bajai teljesen eltűnje­
nek. Azt is megmondottuk, hogy az uj beruházások 
csak 3--1 év múlva fogják hatásukat éreztetni. 
(Úgy van!)

Minderről nem vett tudomást Hieronymi.
Éppen igy cselekedett a pénzügyi viszonyok

megítélésénél.
Mindenki emlékszik meg arra. hogy épen ő ke­

serítette el annyira a személyzetet, hogy annak 
nagy része sztrájkot rendezett az ország kárára és 
szégyenére. Csak mikor ez megtörtént, csak akkor 
látott hoz iá a ti /.et es rendez« vhoz, de úgy. bog«/ 
megtagadott 4 millió korona többletet és ezzel uj 
izgatás? anyagot, dobott a személyzet köze. (ügy 
van!) Ennek következménye kellett, hogy legyen 
az a nagymérvű fizetésrendezés, amelyért, mert 
igazságos, teljes mérvben vállaltam a felelősséget, 
bár ez már kereken £9 millió koronába került az 
1909. évi költségvetés szerint; ha ehhez hozzá vosz- 
sziik a llieronymi által megadott S milliót, akkor 
<• ezinien 50 millió többlet terheli most már az ál­
lamvasutakat személyzeti czimen, ami üzletered* 
raény-k iilönbözet nem rossz igazgatásnak tudható 
be, hanem nagyrészt Hieronymi magatartásának a 
személyzettel szemben. (Úgy van!)

Ezenkívül az 1906. évvel szemben, amit Hic- 
ronymi kiindulási pontnak vesz, kereken három és 
fél millió koronával emelkedtek a munkások átlagom 
bérei, továbbá 1906-tól 1009-ig az anyagok árai 
(szén, talpfa, sínek, vase-ni esek, kavics stb.) kere­
ken számítva £0 millió koronával emelkedtek a sze­
mélyi es anyagi kiadások, az 1906-iki evvel szem- 
lien, t.-hát legalább is 45 és fel millióval növeltek 
a MÁV. üzemének terhét.

Ali képen lehet őzen fényeket, melyek az állam- 
vasutak üzemköltségei szempontjából valódi vis ma­
jort képeznek, fel nem emIlleni, amidőn az állam­
vasutak tiszta jo védő I mi - ról beszél egy miniszter c? 
ennek Csökkenését panaszolja. Kérdés, tudta-e eze­
ket a miniszter, vagy tudva, elhallgatta-e. (Tudta!
' felkiáltások.) Ez utóbbit nem akarom feltéte­
lezni, bár ludas ez esetben a miniszter kötelesség«) 
lett volna. (Úgy van!)

A miniszter nagy hévvel utal a külföldi ál- 
■lauiv .isiitnk fény,s pénzügyi cre-.lméiiyoiro, hogy 
azokkal még súlyosabbaknak tüntesse fel a mieink 
helyzetet. A bajor vasutak jövedelmezősége ugyan - 
esni. az. ottani miniszter kijelentése szerint az 
utóbbi négy évben annyira visszaesett, hogy szinten 
nem fedezi már a befektetett tőke kamatait.

Könnyű a hozzáértő embernek megmagyarázni, 
h|'gy et tünet, amely sok helyen tapasztalható a 
vi hígon, vagyis rí szbvn az olcsó tcljesi tö képi esség 
' ' :i normális maximumot túllépő forgalmi nőve 
kedés arányából <\s részben a fizetések, munkabérek 
é.. anyagárak általános; növekedéséből, nálunk pe­
dig még onnan i. , hogy a mi állatnia-utainkbau 
a tarifa olcs-íbb. mint a legtöbb más államban, éa
a v ( 
ni áv

-zH'séggel

innyit,

LLúafedCdEF. pail, ifc-.iiLinii.Tn'-i- — —-

)aro v le'.malis vasutak aránya a 
voinvlliosszához igen nagy. (Egy van!)

Ha ez, 1- t elmondotta volna Hieronymi, fej te - 
getése sokkul igazabb. de sokkal kcvcebé esattanós 

tt volna. Iglóu pedig a kortes szerepeli, nem .1 
komoly szakember, nem a nyilatkozaté,iért felelős 
miniszter. (Úgy van!)

A jövőbeli talán jobb lesz kevesebbet szerepelni, 
mint kortes, nehogy a szakember megérdemelt hire 
alapos csorbái, szenvedjen. (Hosszantartó elénk 
helyeslés ép taps.)

Az értekezlet ezzel véget ért,
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. A pártok.

A függetlenségi és 4S-as párt ma este 6 éra­
kor gróf Batthyány Tivadar alelnök elnöklete 
alatt értekezletet tartott, amelyen a párt tagjai 
igen nagy számban vettek részt. A jegyzőkönyvet 
Preszly Elemér vezette.

Gróf Batthyány Tivadar az értekezletet meg­
nyitva kimentette Justh Gyulát, a párt elnökét, 
akit napok óta tartó betegsége gátol abban, hogy 
a pártkörbe ellátogasson. Ezután bejelentette, 
hogy az országgyűlési balpárt a függetlenségi és 
48-as pártba belepett. Üdvözölte a belépett kép­
viselőket s azon reményének adott kifejezést, 
bogy mindenkor a legeredményesebben fognak 
együtt dolgozni a függetlenségi és 48-as párt 
programrajának megvalósításáért. Örömmel jelen­
tette be, hogy báró Wesselényi Miklós a párt 
tagjainak sorába lépett. Ezután az értekezleten 
több kültagot vettek fel, majd a. párt belső ügyeit 
és a választások kérdését vitatták meg. Az érte­
kezlet mintegy másfél órán át tartott. Az elnök­
ség tagjai közül megjelentek .Bakonyi Samu. 
Haviár Dániel, Holló Lajos és Nagy Dezső alel- 
nökök.

A függetlenségi és 48-as párt körhelyisége 
rendkívül látogatott volt az est folyamán. Főleg az 
iglói választásról beszélgettek’ és a FLieronymi-párt 
korteseinek visszaéléseiről a klubba érkezett tele­
fonértesítések nagy izgalmat okoztak.

Elénk, vija folyt. K hűen - Héder v á ry Károly 
.gróf audieueziájárói. Sokféle verzió volt forgalom­
ban arra nézve, hogy a miniszterelnök hogyan 
fogja pártját megalakítani. Általában az volt a 
felfogás, bogy a régi szabadelvű párt feltámasztá­
sára irányuló kísérlet; áll az előtérben. A kormány 
akcziója azonban a vitában résztvevők véleménye 
szerint kudarczczal fog végződni. Nem hiszik, 
hogy a válság megoldása tekint etében ennek a ka­
ién elmek több sikerre volna kilátása, mint a volt 
F.ejérváry-félo darabont-kormánynak.

Az alkotmánypárt választmánya ma este Tél - 
nyolcz Órakor Szilassy Zoltánnak, a pártkör igaz­
gatójának elnöklésével ülést tartott. Az elnök 
mindenekelőtt bejelentette Windischgraelz Lajos 
hercz^g főrendiházi tagnak a pártkörbe való belé­
pését. Ezután a választmány a párt kültagjai so­
rába a következőket vette fel: baráti Huszár Ele­
mér földbirtokos (Nógrádmegyc), Bálint Imre, a 
kereskedelmi m üzenni aligazgatója (Budapest), 
Návay Tamás volt főispán, földbirtokos (Földeák), 
dr. Ro.kovszky Iván tiszteletbeli főjegyző (Tu- 
rőezszentmárton).

Az clkotmánypártkörben különben ma este 
rendkívül nagy számmal jelentek meg a párt tag­
jai. Hosszabb időt töltött fent Széli Kálmán, a 
párt. elnöke, gróf Andrásit}/ Gyula, a párt vezére, 
Darányi Jgnúcz volt földmivelésügyi miniszter, 
gróf Hadik és dr. Nagy FcrCncz alul tlökök, gróf 
Dessewffy Aurél a főrendiház volt elnöke, Návay 
Lajos, a képviselő ház alelnöke, igen sok főrend, 
képviselő és kültag. Este S órakor az alkolmátay- 
párt tagjai pártvacsorára mentek a Hungária szál­
lóba. A -pártvacsorán igen sokan vettek részt.

A Nemzeti Társaskörben ma este a kabinet 
tagjai közül fönn voltak IIieronymi Károly keres­
kedelemügyi miniszter. Lakács I,ászló pénzügymi­
niszter, gróf Serényi Béla földia Ívelés ügy i minisz­
ter és Székely Ferenc/ igazságügyminiszter. Oít 
volt azonkívül gróf Tisza István is, aki hosszasab­
ban értekezett Hioronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszterrel. A Társaskör tagjai élénken megbe­
szélték n mái napon Becsben történteket. Legköze­
lebb már meg fognak történni a pártalnkulásra 
vonatkozó diszpozicziók, hogy az alakuló közgyűlést 
már c hét végén vagy a jövő év első napjaiban meg 
fogják tarthatni. A Társaskörben megjelentek so­
kan a vidéki partéiét vezetöférfiai közül i«, köztük 
számos volt. főispán, akik bel nap tanácskozásokat 
fognak folytatni.

A liorvál-szeri) A .die/.ió szombaton Zágrábban 
plenáris értekezletet tart, mely az uj helyzettel 
szemben követendő politikai magatartással fog fog­
lalkozni. Az értei. ; leíre a párt valamennyi tagját 
meghívták. — A Ilonái, haladó-pártot csütörtök 
délutánra hívták meg értekezletre, mely a horvát

rendszerváltozással fog foglalkozni. — A „Bokrot“ 
szerint a koaliczió és gróf Khuen, valamint To- 
manics. bán között létrejött megállapodás szerint a. 
horvát választói jog olyképen fog módosíttatni, 
hogy a ezenzua leszállítása folytán a jelenlegi 
4850:3 választó helyett, jövőre a választók száma 
Horvátországban 250.OVO-re fog rúgni. A választás 
titkos lesz.

Felmentett, főispánok,
A király a. belügyminisztérium vezetésével 

megbízott miniszterelnök előterjeszt ősére K állag 
Uhui Csikvármegye, Gyapuy Pál Esztergomvárme- 
gye, Szederkényi Nándor Hevesvármegye, Vesz­
prémi/ Zoltán Hajduvármegye és Debreczcn sz. kir- 
város, gróf A l massy Imre Jász-Nagykun-tízolnok- 
vármegye, Fiúik a Károly Krassó-Szöréeiyvármegye, 
ifjabb Ugrón Gábor Marostorda- és Ugocsuvárme- 
gyék és Marosvásárhely sz, kir. város, Falussy Ár­
pád dr- tizatmárvármegye és Szatmárnémeti sz. 
kir. város, Botka Béla Torontalvármegye, bírnia- 
lovszky Valér Trencsénvármegye és Ambrozovics 
Lajos Baja törvényhatósági város főispánjait főis­
pán i állásuktól buzgó szolgálutaik elismerése mel­
lett saját kérelmükre fölmentette. Az erre vonat­
kozó királyi kéziratot a, hivatalos lap holnapi száma 
fogja közölni.

A jövő főispánjai.
A in ily gőzerővel dolgozik Klmen-Héder- 

\áry mínii~zt:c rolniik a függetlenségi főispánok 
felmentésen, épp oly, vehemens gyorsasággal 
indult meg a jelölés Is az egyes megüresedett, 
főispánságokra. Alig van föispánság, amely­
nek ina már jelöltje ne volna, sőt alig van fő- 
ispánság, amelynek csak egy jelöltje volna. 
Jelölt akad tehát bőven, csak azután a szeren­
csés pályázóknak valahogy nagyon meleg ne 
legyen az a főispán! szék! . . .

Az egyes főispánságokra ma a következő 
kombinácziókat hallottrak:

Ivolozsmegye és Kolozsvár város főispán­
ságába báró Szent Jeer eszlhy Zsigmondot és gróf 
!'Bethlen Miklóst. Maros-Tordamegye és Maros- 
vásárhely város főispánságára Erösdy Sándort 
és Zeyh Dánielt. Csongrád vármegye és Szeged 
vuios főispánságára dr. G sut hó Zsigmond volt 
főispánt. Aradmegyo és Arad város főispánsá­
gára Urban Iván volt főispánt, vagy SchenJc 
iorencz p ócskái főszolgabírót. Bárány a megy <> 
főispánságára báró Fejérváry Imre volt főis­
pánt. Abaiijmegye főispánságára Darvas Béla, 
volt szabadéi viip árt i képviselőt. Be reg vár­
megye főispánságára Lónyay Sándor volt fő­
ispánt. Jász-jSTugy-Kun-Szolnokmegye föispún- 
sligára dr. Kiss Ernő, volt képviselőt.

A vidék Khuen ellen.
Lakatos Pál, a makói függetlenségi párt egyik 

elnöke, mivel látta, hogy az adófizetés cx-lex da- 
uzára elég rendben történik, a következő indítványt 
tette a városi képviselőtestületnek: Határozza cl 
Makó város képviselőtestülete, hogy az adópénztá­
ránál az ex-lex ideje alatt befolyó adókat takarék- 
pénztárba helyezi és az abból befolyó kamatösszegei: 
a városi szegónyalap javára fogja fordítani. Mondja 
Ki egyúttal a képviselőtestület, hogy határozata 
csak birtokon kívül legyem fclcbbczliető.

Sopronmegye mai közgyűlése tárgyalás alá 
vette Khuen-Ilódcrváry gróf miniszterelnök és mi­
nisztertársai leiratait, amelyekben' támogatást kér­
nek, Az állandó választmány a leiratok tudomásul 
vételét ajánlotta. Kovács Sándor csepregi ügyvéd 
azt kéri kimondani, hogy a vármegye bizalmatlan­
sággal van a kormány iránt, mely som nem par­
lamenti, sem alkotmányos, som demokratikus. A 
legnagyobb oki pedig a bizalmatlanságra, hogy 
gróf Tisza Istv'áiv áll a háta mögött. A szónokot 
eddig nyugodtan hallgatták, most azonban felkiál­
tások hangzottak vl: Éljen Tisza István! Ügyed 
János pápai kamarás higvvlejii beszédben szintén 
bizalmatlanságot kért' szavazni, mert a kultuszmi­
niszter! székben1 apostola ül és Hazai Samu helyett 
akadt volna mágnás is. Hajas Antal alispán ki­
fejti, hogy a leiratukban nincs is szó politikai bi­
zalomról, hanem csak egyszerűen támogatásról, 
ami a köziig,vek intézésére vonatkozik és amit a 
vármegye nem is tagadhat meg. A dolog politikai 
részét már elvégezte az országgyűlés. Ha a vár­

megye közönsége azt látni, hogy a kormány Mép 
a törvényesség útjáról, móg mindig lesz alkalma 
bizalmatlanságát kifejezni, most azonban ennek 
nincs helye. Azután következett- a szavazás és a 
közgyűlés az állandó választmány javaslatát óriási 
többséggel elfogadta.

Választási mozgalmak-;
Szatmár-Németiben Kelemen Samu eddigi 

képviselő Justh-párti programmal újra fellép. A 
kormánypárt is erősen mozgolódik a kerületben, de 
még jelöltje nincs. A kormánypárt szervező értekez­
lete o hónap U-én lesz Szatmáron Nagy Béla lázári 
földbirtokos elnöklete alatt.

Kisvárdáu Hrabovszky Guidó J üsth-páriának 
dr. Jármy István fővárosi ügyvéd lesz az ellenfele 
kormánypárti programmal. Jármy L gróf Forgách 
László mándoki földbirtokos és Lipiay Béla jókéi 
földbirtokos támogatják. Hrabovszky pozieziója 
erős.

Ákosfalván az eddigi képviselő, Barcsay 
Andor Justh-párti elienjelöltjeiül Darányi Ignácz, 
volt földművelésügyi minisztert és Karnász Kál­
mánt emlegetik. Darányi alkotmánypárti, Karnász 
Kossuth-párti programmal lépne fel.

Nyárádszercdán az a hir tartja magát, hogy 
Gál Sándor, a képviselőhöz elnöke többé nőm lép 
fel. Ez esetben Kossuth-párti programmal dr. 
Szoboszlai László ügyvéd lépne fel a kerületben.

Gernycazegeu Farkas Albertiéi szemben gróf 
Teleki Sándor lép fel 67-us programmal.

Tiszaháton Mátlié László -Tusth.-pártinalí 
Hurty Gyula kormánypárti lesz az ellenfele.

Meztikászonyban Hirtenstein Lajos Kossuth- 
párti és Lónyay Géza kormánypárti a. jelöltek.

Munkácson Fried Lajos Justh-pártival szem­
ben a kormánypárt Várady Gyulát jelöli.

Somlyó vásárhelyt a függetlenségi párti vá­
lasztók dr. Magyar Károly ka inon dl földbirtokost 
jelölték.

Felvidéken Barta Ödön nem lép fel, helyette 
Horii Béla függetlenségi veszi fel a harezpt a 
kormánypárti Jobszti Gyula volt beregi alispánnal.

Gyöngyöspatán Csépány Géza Justh-párti 
képviselő ellcnjolöltje Vas János dr. hevesmegyei 
főjegyző lesz Kossuth-párti programmal.

Kaposváron Tlialy László függetlenségi kép­
viselőnek erős ellen jelölt je lesz Makkfalvay Géza, 
volt államtitkár, soraogymegyei nagybirtokos sze­
mélyében.

Aradon Müller Károly Justh-párti ellen 
Barabás Béla Kossuth-párti lép fel.' Kormány­
párti jelöltként itt H erez eg Fercnczct, a kiváló 
irót emlegetik.

Zsolnán a kormánypárt Láng Lajos, volt 
kereskedelem ügyi minisztert lépteti fal.

Baján Ívajk Aladár Justh-pártinnkí aligha­
nem báró Vojnich Istvánnal kell majd megküz­
denie a mandátumért, akit a kerület szabadelvű- 
párti választói legközelebb küldöttség utján kér­
nek fel a jelöltség elfogadására.

Ujverbászon Baloghy Ernő Justh-párti cl- 
Icnjclöltjc a kormánypárti Milosevics Kanul 
megyei főügyész lesz.

Rcgőczcn Lányi Mór Justlí-pártival szemben 
Latinovics Pál volt föisnán lép fel.

Hagjkikindán Polli Mihály nemzetiségi 
többé nem lép fel, hanem az uzdin.i kerület man- 
dá'uir.ára fog pályázni, amely már két Ízben volt 
az övé. Nsg.ykikiudán. Bogdán Zsivkó polgármester 
Ívsz a kormánypá-rt jelöltje.

Kápolnán Maczky Emil ellen gróf Károlyi 
József lép fel.

Poroszlón Malatinszky Györgynek aligha 
lesz ollen je löl tje.

Nngyfügedeu Hellebronth" Géza eddig elle-u- 
jelölt nélkül áll.

Egerben még nem alakultak ki a vélemények'. 
Beszélik, hogy Szederkényi Nándor volt főispán is 
fellép.

*
Kérjük előfizetőinket, hogy ke rille tűkben a 

választási mozgalmakról bennünket kimerítően és 
időről-időre értesíteni szíveskedjenek.

EGYHAZAK.
!— (A boszniai protestánsok sérelme. Boszniából 

jelentik: Az annekfált tartomány alkotmányának 
tervezete a boszniai vallásfelekezeteknek, a katho- 
i;kosnak, izraelitának, mohamedánnak biztosit 
képviselet1, t a leendő tartományi gyűlésen, a pro­
testánsnak azonban nem adja meg ezt a jogot. 
A Boszniában jelentékeny számban élő protestán­
sok a közős kormányhoz fordultak azzal a kérés­
sel, hogy a leendő tartományi gyűlésen való kép­
viseletet az ö egyházaik részére is bAlesitsák. Ké-
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résük azonban a közös kormánynál meghallga­
tásra nem talált. A bosnyák alkotmány-tervezet 
•elenleg a magyar kormánynál van tárgya1 ás vé­
gett s mint illetékes helyről értesülünk, a boszniai 
protestánsok most a magyarhoni hit.rokonaik tá- 
noga'iását óhajtják megnyerni sérelmük orvoski- 
sára mely az alkómány-tervezet szerint a többi 
felekezettel szemben rajtuk esne. Bosznia közjogi 
helyzete önmagában nehéz és kénye skérdés. Ep­
rek megítélésénél irányadó az 1867. évi II. tör- 
vényezikk, valamint az, hogy a történeti alapon 
a magyar uralkodói felségjoga lép ismét, érvény­
be Boszniában. Ennélfogva a Boszniát érintő bár­
mely közjogi kérdés elsősorban a magyar közjog, 
kérdése és arra nézve a magyar országgyűlésnek 
is kell intézkednie. A bosnyák alkotmánynak a 
magya közjog elveinek megfelelő rendezésénél a 
Boszniában létező protestáns egyházak méltányos 
kívánságainak a magyarhoni protestánsok részé­
ről való támogatása méltán feltételezhető.

KÜLFÖLD.
Magyarországi románok politikai joga. A ro­

mán kormány a kamarában törvényjavaslatot, nyuj • 
tott, be, mely a Dobnidsákban lakó románoknak meg 
adja ugyanazon politikai jogokat, melyekkel a benn­
szülött románság bir. A politikai jogok elnyerését 
ahhoz köti a javaslat, hogy a Dobrudsákban beván­
dorolt. román alattvalók legalább 1881 óta laktak le­
gyen. Tudvalévő, hogy a Dobrudsákban jobbara 
magyarországi románok telepedtek meg, akiknek ed­
dig elé Romániában semmiféle politikai jogaik sem 
voltak.

A rseh tartomány gyűlést elnapoltuk. Legfel­
sőbb rendelkezésre ma a cseh taxtománygyülést 
elnapolták. Alá még volt ülés, de csal: negyedóráig 
tartott. A tartományi marsall fölolvastatta a péti 
eziókat, azután fölolvastatván a cseh képviselőknek 
hozzája intézett memorandumát, lerckesztette az
ülést.

A cseh képviselők memorandumának szövege 
a következő:

Fenség! Jogos fülliáborodás fog cl bennünket, 
amidőn látjuk, hogy a cseh királyság tartomány, 
gyűlésének alkotmányos tevékenysége ismét lehe­
tővé tétetik és kijelentjük, hogy az egész ország 
érdekeinek ebből folyó súlyos károsításáért vala­
mint ,r lakosság közgazdasági, kulturális és szu­
ezi ális érdekeinek hátráltatásáért az egész felelos- 
F.étr a német képviselőket terheli. A német nép 
képviselői változatlanul megakadályozzák a tarto- 
mánygyülós tevékenységet daczaru annak, hogy a 
legmesszebbmenő előzékenységet tanúsítottunk kö­
veteléseik iránt, hogy a tartománygyűlési bizott­
ságok komoly munkát fejtsenek ki, mert csak igy 
lehet hazánkban tűrhető állapotokat teremteni és 
a kél. nemzet kékes együttélését lehetővé tenni. A 
magunk részéről még a napirendre vonatkozó for­
mális követelések tekintetében és a német képyi- 
aelökre nézve kiválóan fontos ügyek tárgyalása 
körüli eljárás tekintetében sem okoztunk fenséged­
nek nehézségeket vs alapos okunk volt hinni, hogy a 
fenséged által megállapított napirend megfelel 
a?on kívánságának, akik a nemet képviselők nevé­
ben fenségeddel ebben az ügyben tárgyaltak. Es 
mégis az utolsó pillanatban uj kérdések állíttattak 
fel a napirend tekintetében, amelyekhez lehetetlen 
volt hozzájárulnunk, mert azok oly méltatlanul 
renoválják ,r csehországi elkeriilhetlen tartományi 
szükségletek rendezése iránt táplált világosan kifej­
tett kívánságunkat, hogy czéitalan volna a szobán 
lévő német részről támasztott követeléseknek en­
gedni annál kevésbbé, mert éppen a német 
képviselők többségének eljárásából világosan 
kitűnik, hogy czéljuk a cseh királyság 
tartománygyiilését ismét képtelenné és hogy 
ehhez, ha követeléseik tekintetében enged­
nénk. egy - máé alkalommal ismét előkeres­
nének valami ürügyet. Semmiféle fenyegetések­
kel, semmiféle hatalommal nem engedjük ma­
gunkat kényszeríteni, hogy bárminemű kor.ezesz- 
sziókat tegyünk, amelyek a királyság oszthatlan- 
ságát és egységességét, és a két nemzetiség és 
összes hozzátartozóinak egyenlő jogát érinthetné. 
Tsmét kifejezést adtunk azon szilárd szándékunk­
nak, hogy tanácskozzunk azon módokról, amelyek 
mindkét nemzetiség szabad fejlődését biztositó 
berendezések elérését, lehetővé tennék. Ezennel 
visszautasítunk minden felelősséget mindazért, 
amit a tartományi választmány n tartománygyil­
lés tétlensége következtében elrendelni, továbbá

mindazon anyagi károkért, amelyek kulturális, 
humanitárius és gazdasági intézményeket érni 
fognak, amennyiben a tartományi hozzájárulás­
ban részesülnek, továbbá mindazon károkért, 
amelyek a tartományi alapból fizetett egyes sze­
mélyeket sújtani fognak. Mindezekért a felelősség 
a német, képviselőket fogja terhelni. Tisztelettel 
kérjük fenségedet, hogy e nyilatkozatunkat a t. 
tartománygyü 1 és tudomására hozni meltóztassék.

Prága, 1910. február 7. Schwelila s. k. (cseh 
agrárklub), Skarda s. k. (nemzeti szabadeMi 
klub.)

A tartománygyülés mai ülésének befejeztével 
a német képviselők teljes ülésre gyűltek össze, 
amelyen a következő deklaráeziót, fogadták el: 
Csehország német lakosságához! A cseh tarto­
mány gyűlési uj választások óta most. harmadiz- 
ben gátolta a tartománygyülés ülésezését a csehek 
konok tagadó álláspontja azon követelésekkel 
szemben, adnának elfogadható biztosítékot arra- 
nézve, hogy nemzetiségi politikai követeléseik 
jogos és méltányos elbírálásaira számíthassunk. 
Hogy minden sakkhuzásnak és kifogásnak véget- 
vessünk. a tartományi főmarsainak a legutóbbi 
napirendi javaslatára adott válaszunkban éles 
körvonalait adtuk a tartománygyülés eredmény­
telen ülésezéseinek a közel jövőben. Ahelyett, 
hogy a mi szándékunkat elfogadták volna, azt 
követelték tőlünk, hogy mar eleve biztosítsuk 
hozzájárulásunkat oly intézkedésekhez, amelyek 
elsősorban mégis az ország eszközeinek oly egy­
oldalú felhasználását biztosítaná, amelyet népünk 
mái évtizedek óta igazságtalannak, jelentősé­
günkhöz méltatlannak tart. Következetes eljárá­
sunkkal a zilált nemzetiségi viszonyokat rendezni 
kívánjuk az országban és igy a tartománygyü- 
lésben is. E fenkölt. czélra való tekintettel a. pil­
lanatnyi nehézségeket át kell hidalni és áldoza­
tokat hozni. Erőnk a, jogban rejlik. A német 
tartománygyulcsi képviselők szövetsége.

A krétai kérdés. A négy oltalmazó nagyhata- 
talöm nagykövetei ma megjelentek a portán b a 
külügyminiszternek egyenkint kijelentették, hogy 
a nagyhatalmak meg fogják védelmezni Törökor­
szág szuverenitását Kréta szigetén és nem fogják 
megtűrni, hogy a krétaiak követeket küldjenek a 
güéög nemzetgyűlésbe. Kegy orosz és három angol 
hadihajó Pireuszba érkezett. Olasz hadihajókat leg­
közelebb várnak oda. Ennyi idegen hadihajónak 
megérkezése nagy feltűnést kelt. A „Yéai Tanin‘‘ 
vezérczikke konstatálja, hogy a külügyi helyzet 
most már nyugodt. A bolgár képviselők közöli lá­
togatása megczáfolja azt az állítást, hogy a török- 
bolgár viszony feszült. A török-bolgár közeledést 
szolgáló első lépést örömmel kell üdvözölni. A lap­
nak egy másik ezikke szükségesnek mondja Kréta 
főbb pontjainak török csapatok által való megszál­
lását. mert. különben a krétai kérdésre irányuló 
tárgyalás eredménytelen maradna. A pétervári la­
pok jelentik, hogy Izvolszbi külügyminiszter egy 
társaságban, melyben sok képviselő volt jelen, igen 
megnyugtató kijelentést tett a balkáni helyzetről 
és kijelentette, hogy háború nem fenyeget.

Athénből jelentik, hogy a katonai liga milyen 
komolyan vette elcjctöl fogva a nemzetgyűlés ősz- 
ezohivásának ügyét, a következőkből is kitűnik: A ‘ 
liga elfogadott egy VO-nizalos által szerkesztett jegy j 
zökönyvet, amelynek értelmében a királyt, ha nem 
járult volna hozzá a nemzetgyűlés öt zehivaséhoz 
azonnal megfosztották volrvi a trónjától és miként 
Abdul-IIamid szultánt, internálták volna. Kény­
szertartózkodási helyül a király részére a leégett 
kastély éi.cu mr.rndt részét szemelték ki, melynek 
őrségét ebből u czélból háromszorosára megerősítet­
ték. Hogy azonban a hatalmak ke ne avatkozhassa­
nak, u királynak tovább is fizetni akivrlák a czivil- 
listát. KirályJyá a trónörökös fiát, György herezo- 
get akarták, 11. György néven, anyjának a régens- 
ségc alatt kikiáltani .

A „Yeni Gazetta" követeli a krétai
kérdés azonnali végleges ős igazságos meg­
oldását. A védöhutalniak újabb annexiója egyálta­
lában nem szüntetné meg a veszélyeket. Az Ikdam 
szerint a porta legközelebb jegyzéket intéz: a hatal­
mukhoz, hogy mindaddig, amig a krétai kérdés 
nincs véglegesen elintézve, Törökország és Görög­
ország viszonya nem térhet rá a normális útra. A t
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jegyzék állítólag azt a követelést fogja felállítani, 
hogy a krétai kérdés még a nemzetgyűlés előtt 
véglegesen rendeztessék.

A görög király aláírta a salamisi zendülés ré­
szeseinek amnesztiáját, melyet azonban még nem 
tettek közzé. Typaldosnak értésére adták, hogy jól 
teszi, ha szabadulása után két évre elhagyja hazáját.

Athénben ismét kormányválságról keringnek 
hírek. Azt beszélik, hogy a kormány a külügyi bo­
nyodalmak miatt kénytelen lemondani. A krétai 
kérdés megoldása és a külföldi kölcsön felvétele 
semmiféle eredménynyel nem biztat. Más verzió 
szerint Dragumis miniszterelnök összeveszett Zor- 
bas hadügyminiszterrel és ez a kormányválság oka. 
A miniszterelnök szemrehányást tett Zorbas tábor­
noknak, hogy Drakulist Konstantinápolyba küldte 
a kormány tudtán kívül tárgyalni a portával- Hi­
vatalos részről megcráfolják a kormányválság hírét., 
de nem tagadják, hogy a nehézségek leküzdehetet- 
leneknek látszanak.

A porosz választói reform ellen. A berlini 
munkások körében megpendítették azt az eszmét, 
vájjon nőm volna-e czélszeru a porosz választói re­
form ellen általános sztrájkkal tüntetni, amely 
egész Poroszországra proklamáltatnék és egy — 
három napig tartana. Ha elhatározták az általános 
sztrájkot, akkor titokban fogják tartani az időpon­
tot, mert az hiszik, hogy sokkal hatásosabb volna a. 
sztrájk, ha hirtelen törne ki. A sztrájkban sok 
százezer munkás vemne részt.

TÁVI RÁTOK.
Orosz hajóraj Antivári előtt.

Cetinje, február 8. (Saját tudósítónktól.) 
Egy orosz hajőraj négy pánczélos hadihajóval, egy 
uzirkálóval és több torpedónaszáddal a napokban 
Antivariba érkezik. Nikita fejedelem Danilo trón­
örökössel Antivariba megy az orosz flottát üdvö­
zölni. Mákovszky tengernagy fogja átadni a czár 
és az orosz kormány üdvözletét Nikitának uralko­
dói jubileuma alkalmából, aztán az orosz flotta 
tiszti küldöttsége Cetinjébe utazik. Az orosz hajé­
ra j valamely osztrák kikötőben is horgonyt fog 
vetni.

A finn választásolt.
Helsingfors, február S. A ma délutánig ienao- 

relcssó vált választási eredmények szerint a szo­
ciáldemokraták 271.8S7, az ó-finn párt 153.691, 
az uj-finnek 95.920, a svéd néppárt 92.S09, az agrá­
rius párt 50.584 és a kcresztényszoczialista munkás­
párt 12.810 szavazatot kapott. Az ó-finnek eddig 
négy kerületet, a keresztónyszoczialista munkáspárt, 
pedig egy kerületet veszitett. A szoeziáldemokraták 
eddig két, az agráriusok három és a svéd néppárt 
egy kerületet hódítottak meg.

Közgazdasági táviratok 
Amerikai tőzsdék zárlata

Newyork,
febr. 8. febr. 7. febr. 6,

Éuza helyben 130 129 130
májusra 118% 117% 117%
júliusra 10914 iosy2 108

Tengeri májusra 7 5 Vi 76 75%
júliusra 75% 74% 75%

Chicago.
Búza februárra 112 111% 111%

májusra 110% 109% 109%
Tengeri februárra 62% 61% 62

Newyork, február 8. Gyapot Nowyorkban, 
helyben 15.— (15.20). Gyapot márcziusra 14.65 
(14.96). Gyapot májusra 14.75 (15.05). Gyapot 
New-Orleunsban, helyben —.•— (15—). Petroleum 
Stand white Nowyorkban 7.90 (7.90). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.90 (7.90). Petro­
leum Rafined in Cases 10.30 (10.30). Petroleum 
Credit Blances at Oil City 1.40 (1.40). Zsir
Western steam 12.70 (12.00). Zsir R<>he é* 
Brothers 13.— (13.—).

Chicago, február 7. Zsír júliusra 1225 
012.15). Szalonna sohrt clear 12.18 (12.06). Ser­
téshús májusra 22.42 (22.20).

1
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A Haverda-pör tárgyalása.
[(Második nap.). ;

«— Kiküldött munkatársunktól.. —•

-Az érdeklixlto ma sem volt nagyobb, mint 
a, tegnapi tárgyit]ásón. Jánossy Aladár teljesen 
elvesztette a talajt: néha megtalál egy roman­
tikus pózt, a legtöbb esetben azonban szánal­
masan dadog és ijedten néz a nyugodtan kér­
dező elnökre és a közömbös publikumra, linzi, 
hogy szentimentális kiszólásai azonnal meg­
dermednek, ahogy kimondja őket, és középkori 
rittoisiillörökkel semmire se megy: komoly, 
objektiv bírák előtt áll, akik igazságot akar­
nak szolgáltatni ebben az ügyben. Iíavorda 
‘Mariskát is zavarja a szabadkai miliő hiánya: 
[»Szegeden senki so érdeklődik különösen a 
..szód“ éti „érdekes“ asszony iránt, [Vádlott és 
hi ró van. csak és igazság lesz.

A szegedi törvényszék elnökétől ma este 
távirati megkeresés érkezett a budapesti ív 
kapitánysághoz, amelyben utasítja a rendőr­
ségit, hogy gondoskodjék arról, hogy Feleki 
;Mó‘ budapesti szabómester perdöntő tanusáej- 
UU czcljábol holnap délelőtt Szegeden az es­
küd,bíróság előtt megjelenjen. A rendőrség a 
táűratol nyomban kőzbesitette Feleki "klór 
tózsbómesternek, akinek két testvérével együtt 
a Liszt, Eorencz-tór 8. szám alatt van szabó­
it aet,fi cs a Teréz-körut 35. szám alatt, lakik.

Mindössze ennyi felvilágosítással tudott 
szdgálni az iigy felöl a rendőrség. Munkatár- 
sink nyomban fölkereste Feleiéi Mórt Teróz- 
Wruti lakásán. Az egyszerű szabómester 
eeinto megtagadott minden folvilágositátit. 
vgül azonban engedett a szűkszavúságból s a 
kivetkezőket mon d ott a:

•— Engem már kihallgatott egysier a Im­
ii pesti rendőrség a Haverda-ügyben. A gyil- 
líflság után következő napokban letartóztattak 
dry csavargót, akit megmotoztak. Meglepetve 
Itták, hogy uj ruha van rajta cs a fehérneműje 
jiszkos, rongyos. A rendőrségnek gyanús volt 
; dolog 8 faggatni kezdte az elfogott embert, 
bgy a ruha eredetét megtudja. A csavargó c.l- 
rondotta, hogy a ruhát nem lopta, hanem Klein 
KI Lipól csináltatta neki Felel i Mór szabó­
ink Erre beidéztek engem. A rendőrségen azt 
vllot.tiam, hogy a ruhát csakugyan Klein Pál 
.7.pót rendelte a -fiatalember részére. Közöltem 
s/fc iti, hogy ugyanakkor még két "fiatalember 
Rezére csináltatott nálam ruhát Klein Pál 
■i,pót. Ennyi volt. az egész. Valószínű, hogy 
tro nézve kivan kihallgatni az eskiidtbirőság.

•— Ki volt, az a letartóztatott csavargó •—• 
lérdezt<> i mí nk a I á reu nk.

— Kövekkel nem szolgálhatok — felelte 
elein, Mór. — Csak annyit, tudok, hogy ez a 

fiatalember hírlapíróként, szerepelt.
— Es a másik keltei i — kérdezte inunka- 

.ársunk.
— Azok is újságírók voltak.
’(Akkorilittl, ;iim itiur Jlavcrdáné: g\ ii!—ii

ut.Cn nvomozoft a búdnpcril.i rendőrség, 1!eta r-
! Áztattak egy gvai nis, szabadkai szülelésii cm-
bért, akit Rat les JLajos male luxnak. Azzal gya-
nusiiották , hogy gróf Pallavieinil , H1(Jgz-a-
lolta. A zsebében noteszi találtak, amvly uck
egyik lapjára. ez 1.olt 1ráírva:

Harer da Mariska,
Tiikör-vlcza S,

'A' rendőrség akkor ho.-sza.uiu faggatta 
Ratiesol, hogy miért, jegyezte föl ezt a ezimet, 
mire TCafieg azzal védekezet t, hogy c. ak úgy 
kedvtelésből jegyezte föl annak a. szép nőn<'5 
n, ezimet. (Katiétól később eltolonvzvltak liu 
riapesl ml.)

-— Kein Katié,- Lajosnak hívják a -zulum 
(evő fiatalembert'{ - kérdezte uiunkalávbunk.

Eeleki Mór mosolygott is így feleli :
k,— Sajnálom, de nem szolgálhatok nevek­

től. Nem akarok elébe vágni a holnapi tárgya­
lásnak.

— Mondja meg a másik két „hirlapiró“ 
nevének legalá Iái kezdöhetiiit.

— Az egyik neve. Iv.-rcl, a másiké B.-vel
tezdöd i k.

Többet nem sikerült 'Feleki Mórtól meg­
tudni.

k— Este tíz. órakor utazom Szegedre «-*

mondotta — cs holnap úgyis tudni fognak 
mindent, amire kiváncsiak.

Feleki Mór ma este tiz órakor Szegedre 
utazott s holnap délelőtt meg fog jelenni az cs- 
küdtbiroság előtt.

A tárgyalás megnyitása.
A mai tárgyalást kilencz órakor nyitotta meg 

az elnök. Elsőnek Jánossyt vezetik be, akinek az 
elnök a szemére veti, hogy tegnapi vallomása sok­
ban eltér eddigi, vallomásaitól, amelyeket az elnök 
föl is olvastat. Utána Haver da Mariskát állítják a 
bírák elé. Még mielőtt azonban megkezdődnék ki­
hallgatása, felemelkedik Szapár -lózscf királyi 
ügyész és kijelenti, hogy a szabadkai kir. törvény­
szék mini, esküdtbiréság által feltett huj tói kérdést, 
magáévá teszi és ily irányú kérdést fog a szegedi 
esküdtekhez is feltenni.

Brody Ernő védő: Nagyon különösnek találom, 
hogy az igen t. ügyész ur már most bejelenti, hogy 
a felhajtás kérdését fel fogja tenni. A vádhatározat 
a hű nsegédscgöcn mondotta ki vádol halónak Ha­
ve rd a Máriát. Honnan veszi most az, ügyész ur,
__, még mielőtt a bizonyítás folyamaiba tétetett
volna — hogy Haverda Mária felhajtással vádol­
ható? , , . , . .

tír.apár József: Kijelenti, hogy őt a bírósági 
határozat köti, a hoz ragaszkodik és a felhajtás 
kérdését felteszi.

Az elnök ezután fölszólítja Haverda Mariskát, 
hogy mondja cl védelmét.

— Nem védekezem, mert bűnös nem vagy ok. 
Jánossyt nem biztattam. Tessék kérdezni, majd 
l'dcle.k -

— Milyen viszonyban volt az édesanyjával?
— Gyűlölt- Anyám kidobott az apui házból* 

Elzavart az apám koporsója mellől is.
—- Akart magával egyezkedni az anyja?
_Igen. 25.000 koronát kínált, erre én pert

indítottam ellene.
_Mikor kötötte a szerződést Klein Pál Lipót-

tál, és milyen szerződés volt ez?
— Klein havi 300 koronát biztosított nekem a 

jó vöm. eldől tóig. Ekkor elváltam uz uramtól. De a 
kis Jenő nálunk maradt. Jánossy hozta cl először 
fiamat az, apjától. Ekkor ismerkedtem meg vele. 
Rokonszenves ember volt. Először udvarolt, azután 
kölcsönösen megszerettük egymást. Később Pónai- 
ívónál vettünk egy szobát, de aztán együtt mentünk 

1 lakni és terveztük a házasságé#, ha Jánossy váló­
pere cldől.

Jánossy közbe akar szólni
Elnök• Ne súgjon Jánossy! (Mariskához): Jöj­

jön kissé az esküdtek felé!
Német István esküdt (nagyon udvariasan): 

Méltótasstk! (Derültség).
Elnök (Haverda Mariskához): A \ ojtha-íclc 

viszony történetére nézve mit tud előadni?
— Unokatestvérem voll, felkeresett és örök- 

stgi ügyemben akart eljárni.
— Mit gondul, miért ülte meg Jánossy az 

anyját?
— Nem ludvm, kiszámíthatatlan ember.

•— Szabadka katonai térképét együtt vá­
sárolták?

-— Nem, Jánossy egyedül vette tudtom nélkül.
— Popper vallomása szerint arra kérte Öt, hogy 

legyen Jáuossynak alibi-tollúja arra, hogy u gyil­
kosság napján Budapesten volt.

— Sohasem beszéltem velő erről,
— Miféle összeköttetésben volt Popper ma­

gával ?
— Kiuzsorázott engem, mire ón följelentet­

tem. Ezért, haragudott rám.
— Márvzius 25-cu vu mégis ott volt a Popper 

üzletében.
— Igen. ezipőt rendeltem nála ca kikisért az­

után uz ufezára.
— Találkozott többször is Popperrel?
—- Minden v. te ott volt. viliink a Koyal-ká- 

x éliázban.
— lv’áez Ernőt sem 1>.érit. fel a gyük- 'óság ali-

Lijérc ?
— Nem,
— Miért. vallotta Üli íí rfiitkír sc gén, Iiogy áp-

ril is U) én, u gyilkus- flg n a] * j ú n Jdnotisy m agával
vul t Budapesten?

•láliosay kéri e rrc . <1 no m is. sejthettem
11 i v g akkor, hou.y miért, k€-11 n ekem igv vallanom.

Mién. x " 111 u \ib SZU 1 ■ ■' ibb ezt a valló-
1UÍi- ál ?

Keltem, hogy ’abból baj lesz és ezért önként 
jelentkeztem a vizsgálóbíró előtt Akkor még senki 
más nem vallott, ellenein, tehát nőm kellett vulua 
jelentkeznem.

Mit vallott Vojtháról az ügyész előtt?
Az ügyész ur azt mondotta, hogy tegyek 

vallomást, hogy Vojdiával viszonyom volt, akkor 
egészen más irányban terelődik a vizsgálat. Én 
beleestem a csapdába és igy hallotta, Jánossy a 
hzckrőnylx n, hogy viszonyom volt Vojthával,

— Tudta ön, hogy Jánossyuál revolver yau?
-— Nem.

— Jánossv összeveszelo magánál Vojthával?
— Igen. Vojtha leteperto Jánossyt, akinek ón 

védslraóru keltem. Ettől fogva nem lé "tűk Vojthát,
— Áz. előző vallomása cltér a mostanitól. Hi- 

ezen részben beismerésben volt a vizsgálóbíró előtt,
Felolvassák a vizsgálóbíró előtt tett vallomást, 

amelyből kitűnik, hogy Mariska bevallotta, hogy 
Jánossy formális jelentést tett neki a gyilkosság­
ról. Ezt most tagadja.

Haverda Mariska: Két hónapig éjjel-nappal 
faggattak. Mit tudom én, hogy mit csavartak ki 
belőlem.

Az. elnök ezután tiz pereznyi szünetet ren­
delt el.

Vojtha vallomása.
Szünet után Vojtha Antall, vezetik a bíróság 

elé. Elnök: Bűnösnek érzi magút i
<— Nem.
,— Adja elő védelmét.
— Édesanyám Haverda Teréz cs igy Haverda 

Mariskának unokatestvére vagyok. A rokonság kap­
csolt minket össze és ezért segitségóro "voltam az 
örökség! perben. [Mariskánál ismertem meg Já­
nossyt, mint vőlegényét. Jánossy csakhamar féllé- 
kenykedott, mert sokat jártam Mariskához. Már- 
czius 20-án Hódmezővásárhelyre utaztam, hogy ott 
pénzt szerezzek. Ezt elmondtam Mariskának, aki 
azt kérte tőlem, hogy menjek egyúttal Szabadkára 
is, ahol neki számitoltassain 1c egy tíOO koronás 
váltóját. Márczius 21-én megígérték Vásárhelyen a 
pénzt, tehát sürgőn,yöztem Mariskának, hogy a 
költség meglesz, 23-án levelet irt Jánossy, aki szin­
tén kért, hogy 26-án legyek Szabadkán, ahol Ma­
riska érdekében cl akar járni. Át is mentem, do 
feleségem előtt titkoltam a dolgot, mert szintén 
icltékenykcdett Mariskára és nem akarta, hogy Ma­
riska. ügyeit intézzem. Szabadkán összevesztem Já­
nossy Val s otthagytam,

— Ez az utazás a vizsgálat szerint, a gyilkossá;» 
előkészülete volt. Azért mutatta meg a szőlőt Já- 
nossynak, mert a katonai térképen nem ismerte ki 
magát.

— Én nem tudtam semmiről, még a katonai 
térképről sem. Erről csak a vizsgálóbíró előtt sze­
reztem tudomást. De többször nem voltam Szabad­
kán. A. máncziusi utazás után minden pillanato­
mat igazolni fogom.

— Hozott pénzt Mariskának, amikor Szabad­
káról jött?

■— Nem.
— Hát mikor szerzett pénzt?
— Kaptam Vásárhelyről márczius 20-cn. Ott a 

feladó-vevény az iratok között.
— Mire adta a pénzt Mariskának?
.— Nyolezvau koronát adtam, hogy pillanatnyi 

ügyeit, rendezhesse.
— Tudja, hogy ml történt ezzel a pénzzel?
— Azt mondják, hogy ebből a pénzből vette 

Jánossy a revolvert.
— Hogy jutott a revolver kipróbálásához?
— Mariska egy nap elküldött hazulról minket 

azzal a kifogással, hogy pihenni akar. Nem volt 
más dolgunk, kimentünk a Hüvösvölgybc, ahol Já­
nossy elővette újonnan vásárolt revolverét és azt 
ki akarta próbálni. Igen ártatlanul jutottam ebbe 
a/, egyetlen gyanús jelenetbe. A revolver rossz 
volt, mondtam néki, hogy adja vissza.

— Mikor értesült a. gyilkosságról?
— Április 20-án délben egy detektív tudako­

zódott; már, vájjon 10-én Pesten voltam-e. Ezt nem 
tudtam megérteni, de délután megtudtam, hogy 
megölték Haverdúnót. Rögtön tudtam, hogy gyanú­
sítanak. 22-én tanúképp hallgattak ki, házkutatást 
is tartottak nálam. Eu semmiről sem akartam 
tudni, mert vizsgára készültein és nem akartam, 
hogy tovább zavarjanak a tanuzásokkal.

A tárgyalás folytatását ezután délutánra ha­
lai ztul Iák."

A délutáni tárgyalás.
A délutáni tárgyalást, Hcvessy Kálmán elnök 

:l"é! négy órakor nyitotta meg. Bevezetik a vádlot­
takat. Az elnök Vojtha Antalt szólítja.

Ehlök-. Van még valami mondanivalója?
Vojtha: Csak az, hogy szíveskedjék beidézni 

azokat, a Inunkat, akiket, még ma meg fogok ne­
vezni. Ezekkel a talmikkal inog fogom czáfolni az 
összes ellenem valló tanuk vallomásait,. Különösen 
azt fogom bizonyítani, hogy csak egyszer voltam 
máreziusbau és áprilisban Szabadkán ós a gyilkos­
ság napján Budapesten hivatalomban tartózkodtam,

Elnök: Az igazság érdekében mindent el fo­
gunk követni. Nyugodjék meg. (Haverda Mariská­
hoz:) Vau valami észrevétele Vojtha vallomá­
sához?

Haverda Mariska: Ni ive*.
— Mit csinált Vojtha 40 koronájával? Meg. 

adta neki?
— Nem adhattom mvg, hiszen becsuktak.
Elnök (Jánossylioz): Mi a. maga észrevétele ?

I J'ánc&sy. Vojtha délelőtt aet mondta, hogy

in iiww"ifi Truniniimi r ifiirmr ni
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résüt azonban a közös kormánynál meghallga­
tásra nem talált. A bosnyák alkotmány-tervezet 
jelenleg a magyar kormánynál van tárgyalás v-5- 
gett s mint. illetékes helyről értesülünk, a boszniai 
protestánsok most a magyarhoni hitrokonaik tá- 
aoogaVLsát óhajtják megnyerni sérelmük orvoslá­
sára, mely az a 1 koma ny-tor vezet szerint, a többi 
felekezetied szemben rajtuk esne. Bosznia közjogi 
helyzete önmagában nehéz és kénye skérdés. Erp 
nek megítélésénél irányadó az 1867. évi II. tör- 
vényezikk, valamint az, hogy a történeti alapon 
a magyar uralkodói felségjoga lép ismét; érvény­
be Boszniában. Ennélfogva a Boszniát érintő bár­
mely közjogi kérdés elsősorban a magyar közjog 
kérdése és arra nézve a magyar országgyűlésnek 
is kell intézkednie. A bosnyák alkotmánynak a 
naagya közjog elveinek megfelelő rendezésénél a 
Boszniában létező protestáns egyházak méltányos 
kívánságainak a magyarhoni protestánsok részé­
ről való támogatása méltán feltételezhető.

•e ••

Magyarországi románok politikai joga. A ro­
man kormány a kamarában törvényjavaslatot nyuj 
tott be, mely a Dobrudsákban lakó románoknak meg 
adja. ugyanazon politikai jogokat, melyekkel a bcnli- 
raülött románság bír. A politikai jogok elnyerését 
ahhoz köti a javaslat, hogy a, Dobrudsákban beván­
dorolt román alattvalók legalább 1881 óta laktak le­
gyen, Tudvalévő, hogy a Dobrudsákban jobbára 
magyarországi románok telepedtek meg, akiknek ed­
dig elé Romániában semmiféle politikai jogaik sem 
voltak.

A cseh tartománygyülést elnapoltak. Legfel­
sőbb rendelkezésre ma a cseh tartománygyülést 
elnapolták, óla még volt, ülés, de csal: negyedóráig 
tartott. A tartományi marsall fölolvastatta a péti 
, ziókat, azután fölolvastatván a cseh képviselőknek 
hozzája intézett memorandumát, berekesztette az 

ülést.
A cseh képviselők memorandumának szövege 

a következő:
Fenség! Jogos fölliáborodás fog cl bennünket, 

amidőn látjuk, hogy a cseh királyság tartomány- 
gyűlésének alkotmányos tevékenysége ismét lehe­
tővé töltetik és kijelentjük, hogy az egész ország 
érdekeinek ebből folyó súlyos károsításáért, vala­
mint, ,r lakosság közgazdasági, kulturális és szo- 
Cziális érdekeinek hátráltatásáért az egész felelős­
ség u német képviselőket terheli. A német nép 
képviselői változatlanul megakadályozzák a tarto- 
mánygyülés tevékenységét daczára annak, hogy a 
legmesszebbmenő előzékenységet tanúsítottunk kö­
veteléseik iránt, hogy a tartománygyülési bizott­
ságok komoly munkát fejtsenek ki, mert csak így 
lehet hazánkban tűrhető állapotokat teremteni és 
a kél, nemzet békés együttélését lehetővé tenni. A 
miagunk részéről még a napirendre vonatkozó for­
mális követelések tekintetében és a német képvi­
selőkre nézve kiválóan fontos ügyek tárgyalása 
körüli eljárás tekintetében sem okoztunk fenséged­
nek nehézségeket és alapos okunk volt hinni, hogy a 
fenséged által megállapított napirend megfelel 
azon kívánságának, akik a német képviselők nevé­
ben fenségeddel ebben az ügyben tárgyaltak. És 
mégis az utolsó pillanatban uj kérdések állíttattak 
fel a. napirend tekintetében, amelyekhez lehetetlen 
volt hozzájárulnunk, mert azok oly méltatlanul 
ignoralják ti csehországi elkerülhetlen tartományi 
szükségletek rendezése iránt táplált világosan kifej­
tett kívánságunkat, hogy czéitulnn volna a szóban 
lévő német részről támasztott követeléseknek en­
gedni annál kevesbbé, mert éppen a német 
képviselők többségének eljárásából világosan 
kitűnik, hogy czcljuk a cseh királyság 
tartománygyiiióset ismét képtelenné és hogy 
ehhez, ha követeléseik tekintetében enged­
nénk, egy ' más alkalommal ismét. előkeres­
nének valami ürügyet. Semmiféle fenyegetések­
kel, semmiféle hatalommal nem engedjük ma­
gunkat kényszeríteni, hogy bárminemű kor.czesz- 
r-ziókat tegyünk, amelyek a királyság os-zthutlun- 
ságát és egységességét és a két nemzetiség és 
összes hozzátartozóinak egyenlő tógát érinthetné, 
ismét kifejezést adtunk azon szilárd szándékunk­
nak, hogy tanácskozzunk azon módokról, amelyek 
mindkét, nemzetiség szabad fejlődését biztosító 
berendezések elérését lehetővé tennék. Ezennel 
visszautasítunk minden felelősséget mindazért, 
amit a tartományi választmány a 1 artománvgx-il­
lés tétlensége következtében elrendelni, továbbá

mindazon anyagi károkért,, amelyok kulturális, 
humanitárius és gazdasági intézményeket érni 
fognak, amennyiben a tartományi hozzájárulás­
ban részesülnek, továbbá mindazon károkért, 
amelyek a tartományi alapból fizetett egyes sze­
mélyeket sújtani fognak. Mindezekért a felelősség 
a német, képviselőket fogja terhelni. Tisztelettel 
kérjük fenségedet, hogy e nyilatkozatunkat a t. 
tartománygyiilés tudomására hozni méltóztassék.

Prága, 1910. február 7. Schwehla s. k. (cseh 
agrárklub), Skarda s. k. (nemzeti szabadelvűi 
klub.)

A tartománygyiilés mai ülésének befejeztével 
a, német képviselők teljes ülésre gyűllek össze, 
amelyen a következő deklaráeziót fogadták el: 
Csehország német lakosságához! A cseh ta.rto- 
mánygyülcsi uj választások óta most, harmadiz- 
ben gátolta a. tartomány gyűlés ülésez.ését a csehek 
konok tagadó álláspontja azon követelésekkel 
szemben, adnának elfogadható biztosítékot arra- 
riózve, hogy nemzetiségi politikai követeléseik 
jogos és méltányos elbírálásaira számíthassunk. 
Hogy minden sakkkuzásnak és kifogásnak véget- 
vessünk. a tartományi fömarsalnak a. legutóbbi 
napirendi javaslatára adott válaszunkban éles 
körvonalait adtuk a tartomány gyűlés eredmény­
telen ülésezéseinek a közel jövőben. Ahelyett, 
hogy a mi szándékunkat elfogadták volna, azt, 
követelték tőlünk, hogy már eleve biztosítsuk 
hozzájárulásunkat oly intézkedésekhez, amelyek 
elsősorban mégis az ország eszközeinek oly egy­
oldalú felhasználását biztosítaná, amelyet népünk 
mái' évtizedek óta igazsagtalanna.k, jelentősé­
günkhöz méltatlannak tart. Következetes eljárá­
sunkkal a zilált nemzetiségi viszonyokat rendezni 
kívánjuk az országban és így a tartomány gyű­
lésben is. E fenkölt. ozclra való tekintettel a pil­
lanatnyi nehézségeket át kell hidalni és áldoza­
tokat hozni. Erőnk a jogban rejlik. A német 
tartománygyülési képviselők szövetsége.

A krétai kérdés. A négy oltalmazó nagykata- 
t.alom nagykövetei ma megjelentek a portán s a 
külügyminiszternek egyenkint kijelentették, hogy 
a nagyhatalmak meg fogják védelmezni Törökor­
szág szuverenitását Kréta szigetén és nem fogják 
megtűrni, hogy a krétaiak követeket küldjenek a 
göírög nemzetgyűlésbe. Négy orosz és három angol 
hadihajó Pireuszba érkezett. Olasz hadihajókat leg­
közelebb várnak oda. Ennyi idegen hadihajónak 
megérkezése nagy feltűnést kelt. A „Yéai Tanin“ 
vezérczikke konstatálja, hogy a külügyi helyzet 
most már nyugodt. A bolgár képviselők közeli lá­
togatása megczáfolja azt az állítást,, hogy a török- 
bolgár viszony feszült. A török-bolgár közeledést 
szolgáló első lépést örömmel kell üdvözölni. A lap­
nak egy másik czikke szükségesnél: mondja Kréta 
főbb pontjainak török csapatok által való megszál­
lását. mert különben a krétai kérdésre irányuló 
tárgyalás eredménytelen mr.radiia. A pétervári la­
pok jelentik, hogy Izvolszhi külügyminiszter egy 
társaságban, melyben sok képviselő volt jelen, igen 
megnyugtató kijelentést tett a balkáni helyzetről 
és kijelentette, hogy háború nem fenyeget.

Athénből jelentik, hogy a katonai liga milyen 
komolyan vette elejétől fogva a nemzetgyűlés üsz- 
ezehivá.-ánab ügyét, a következőkből is kitűnik: A ' 
liga elfogadott egy VanIzelos által szerkesztett jegy- j 
zökönyvet, amelynek értelmében a királyt, ha nem 
járult volna hozzá a nemzetgyűlés összehívásához 
azonnal megfosztották voIm a trónjától és miként 
Abdul-Hamid szultánt, internálták volna. Ivény- 
szertartózkodási helyül a király részére a leégett 
kastély épen mr.radt részét szemelték ki, melynek 
őrségét ebből a czúlból háromszorosára megerősítet­
ték. Hogy azonban a hatalmak be ne avatkozhassa­
nak. a királynak tovább is fizetni aknrlák a czivil- 
listát. Királyiyú a trónörökös fiát, György herez o- 
get akarták, 11. György néven, anyjának a régens- 
sége alatt kikiáltani .

A „Yeni Uazetta" követeli a krétai 
kérdés azonnali végleges éti igazságos meg­
oldását. A védöliatalmak újabb annexiója egyálta­
lában nem szüntetné meg a veszélyeket. Az Ikdam 
szerint a porta legközelebb jegyzéket intéz: a hatal­
makhoz, hogy mindaddig, amíg a krétai kérdés 
nincs véglegesen elintézve, Törökország és Görög­
ország viszonya nem térhet rá a normális útra. A

jegyzek állítólag azt a követelést fogja felállítani, 
hogy a krétai kérdés még a nemzetgyűlés előtt 
véglegesen rendeztassék.

A görög király aláírta a salamisi zendülés ré­
szeseinek amnesztiáját, melyet azonban még nem 
tettek közzé. Typaldosnak értésére adták, hogy jól 
teszi, ha szabadulása után két évre elhagyja hazáját.

Athénben ismét kormányválságról koringnek 
hirek. Azt beszélik, hogy a kormány a külügyi bo­
nyodalmak miatt kénytelen lemondani. A krétai 
kérdés megoldása és a külföldi kölcsön felvétele 
semmiféle eredménynyel nem biztat. Más verzió 
szerint Dragumis miniszterelnök összeveszett Zor- 
bas hadügyminiszterrel és ez a kormányválság oka. 
A miniszrterelnök szemrehányást tett Zorbas tábor­
noknak, hogy Drakulist Konstantinápolyba küldte 
a kormány tudtán kiviil tárgyalni a portával- Hi­
vatalos részről megezáf óljuk a kormanyválság hírét, 
de nem tagadják, hogy a nehézségek leküzdehetet- 
leneknek látszanak.

A porosz választói reform ellen. A berlini 
munkások körében megpendítették azt az eszmét, 
vájjon nem volna-e czclszeru a porosz választói re­
form ellen általános sztrájkkal tüntetni, amely 
egész Poroszországra proklamáltatnék és egy — 
három napig tartana. Ha elhatározták az általános 
sztrájkot, akkor titokban fogják tartani az időpon­
tot., mert az hiszik, hogy sokkal hatásosabb volna a 
sztrájk, ha hirtelen törne ki. A sztrájkban sok 
százezer munkás venne részt.

TÁVI RÁTOK.
Orosz hajóraj Antivarí előtt»

Cetinje, február S. (Saját tudósi tónktól.) 
Egy orosz hajóraj ne.gy pánezélos hadihajóval, egy 
uzirkálóvai és több torpedónaszáddal a napokban 
Antivariba érkezik. Nikita fejedelem Danilo trón­
örökössel Antivariba megy az orosz flottát üdvö­
zölni. Makovszky tengernagy fogja átadni a ezár 
és az orosz kormány üdvözletét Nikitának uralko­
dói jubileuma alkalmából, aztán az offosz flotta 
tiszti küldöttsége Cetinjébe utazik. Az orosz hajó- 
raj valamely osztrák kikötőben is horgonyt fog 
vetni.

A finn választásolt.
Helsingfors, február S. A ma délutánig isme­

retessé vált választási eredmények szerint a rzö- 
vziáldemokráták 271.887, az ó-finn párt 153.691, 
az uj-finnek 95.920, a svéd néppárt 02.809, az agrá­
rius párt 50.584 és a kcrosztónyszoczialista munkás­
párt 12.810 szavazatot kapott. Az ó-finnek eddig 
négy kerületet, a kereszt ényszoczialista munkáspárt, 
pedig egy kerületet veszített. A szoeziáldemokraták 
eddig két, az agráriusok három és a svéd néppárt 
egy kerületet hódítottak meg.

Közgazdasági táviratot
Amerikai tőzsdék zárlata

Ncwyork.
febr. 8, febr. 7. febr. 6.

Búza helyben 130 129 130
májusra 118% 117% 117%
júliusra 10914 108% 108

Tengeri májusra 75% 76 75%
júliusra 75% 74% 76%

Ch icago.
Búza februárra 112 111% 111%

májusra .110% 109% 109%
Tengeri februárra 62% 61% 62

Newyork, február 8. Gyapot Newyorkbau, 
helyben lő.— (15.20). Gyapot márcziusra 14.65 
(14.96). Gyapot májusra 14.75 (15.05). Gyapot 
New-Orleausban, helyben —(15—). Petróleum 
(Stand white Newyorkbau 7.90 (7.90). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.90 (7.90). Petro- 
leum Ka fin ed in Cases 10.30 (10.30). Petroleum 
Credit Blancos at Oil City 1.40 (1.40). Zsir
Western steam 12.70 (12.60). Zsír Rohe ém 
Brothers 13.— (13.—),

Chicago, február 7. Zsir júliusra 12.25 
(32.15). Szalonna sohrt clear 12.18 (12.06). Ser­
téshús májusra 22.42 (22.20).
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A Haverda-pör tárgyalása.

[(Második nap.)
•— Kiküldőit munkatársunktól. —»

"Az érdeklődöd ma sem volt nagyobb, mint 
H tegnapi tárgyaláson. Jánossy Aladár teljesen 
elvesztette a talajt: néha megtalál egy roman­
tikus poz-1, a legtöbb esetben azonban szánal­
masa n dadog es ijedten néz a nyugodtan kér­
dező elnökre és a közömbös publikumra. "Érzi, 
hogy szentimentális ki szólásai azonnal meg­
dermednek, ahogy kimondja őket, és középkori 
rittonallörökkel semmim so megy: komoly, 
objektiv bírák előtt áll, akik igazságot akar­
nak szolgáltatni ebben az ügyben. 11 aver da 
.Mariskát is zavarja a szabadkai miliő hiánya: 
Szegeden senki so érdeklődik különösen a 
„szép“ éti „érdekes“ asszony iránt, Vádlott és 
Ili ró van csak ét igazság lesz.

A szegedi törvényszék elnökétől ma este 
távirati megkereseti érkezett a budapesti íu- 
kapitámy,sághoz, amelyben utasítja a rendőr­
séget,, hogy gondotskodjók arról, hogy Feleld 
.Mér budapesti szabómester perdöntő tanuság- 
UA&l reáljából holnap délelőtt Szegeden az es­
küdt,bíróság előtt megjelenjen. A rendőrség a 
táviratot nyomban kézbesítette Feleld "Mór 
szabómesternek, akinek két testvérével együtt 
a Liszt i’erencz-tcr 8. szám alatt van tszabó- 
lizletfi és a Teréz-körut 85. szám alatt lakik.

Mindössze ennyi felvilágosítással tudott 
szolgálni az ügy felől a rendőrség. Munkatár­
sunk nyomban fölkereste Feleld Mért Tcróz- 
Vöruti lakásán. Az egyszerit szabómester 
«leintő megtagadott minden folvilágcvitást. 
végül azonban engedett a szűkszavúságból s a 
következőket mondotta:

<— Engem már kihallgatott égyster a bu­
dapesti rendőrség a Haverd a- ügyben. A gyil­
kosság után következő napokban letartóztattak 
egy csavargót, akit megmotoztak. Meglepetve 
látták, hogy nj ruha van rajta cs a fehérneműje 
piszkos, rongyos. A rendőrségnek gyanús volt 
a. dolog a faggatni kezdte az elfogott embert, 
hogy a ruha eredetét megtudja. Á csavargó el­
mondotta, hogy a ruhát nem lopta, hanem Klein 
Pád láp ót csináltatta veid Felel i Már szálló­
val. |',rro beidéztek engem. A rendőrségen azt
vallottam, hogy a ruhát csakugyan Klein ’ál
Lipót rendelte a Hat a lumber részére. Közöltem 
azt is, hogy ugyanakkor még két fiatalember 
részére csináltatott nálam ruhát Klein Pál 
Lipót. Ennyi volt az egész. Valószínű, hogy 
:rre nézve kíván kihallgatni az esküdt!«Íróság.

•— Ki volt az a letartóztatott csavargó —• 
kcnlezto munkatársunk.

<— "Nevekkel nem szolgálhatok — felelte 
Feleld, Mór. — Csak annyit tudok, hogy ez a 
fiatalember hirlapiróként szerepelt.

— Es a másik keltő ? — kérdezte munka­
társunk.

— Azok is újságírók voltak.
(Akkoriban, amikor Ha verdéim gyilkosai 

irtán nyomozott a budapesti rendőrség, letar­
tóztattak egy gyanús, szabadkai születésű em­
bert, al.il italics Lajosunk hívnak. Azzal gva- 
misitotlák, lmgv gróf Pallavicinit meg:>a- 
lolta. A zsebében noteszt találtak, amelynek 
egyik lapjára ez volt. ráírva:

Haver de Mariska 
Tükör-ulcza S.

A" rendőrség akkor hossza au faggatta 
Raücsot, hogy' miért jegyezte föl ezt a ezimet, 
mire "Ratios azzal védekezett, liogy « . ak ugy 
kedvtelésből jegyezte föl annak a szép nőnek 
a rzimel. (IZaticsot ke óbb eltoloiivzoliak Lu- 
dapestrő!.)

__ Nem Katies bajuknak hívják a szóban
leró fiatalembert? - kérdezte munkai ártunk.

Feleki Mór mosolygott h igy feleli :
,— Sajnálom, de nem szolgálhatok nevek- 

iel. Nem akarok eléíró vágni a holnapi tárgya­
lásnak. > .

— Atomija meg a másik két „hírlapíró
nevének legalább kezdői n't ii it

li.-rel, a inastiké B.-vel— Az egyik nőve
Eezdőd i k.

Többet nem sikerült Feleld Mórtól meg­
tudni.

,— £íto tiz órakor utazom bzegedre «-*

mondotta — és holnap úgyis tudni fognak 
mindent, amire kiváncsiak.

Feleki Mór ma este tiz órakor Szegedre 
utazott; s holnap délelőtt meg fog, jelenni az es­
küd t bíróság előtt.

A tárgyalás megnyitása.
A mai tárgyalást kilcnez órakor nyitotta meg 

az elnök. Elsőnek Jánossyt vezetik be, akinek az 
elnök a szemére veti, hogy tegnapi vallomása sok­
ban eltér eddigi vallomásaitól, amelyeket az elnök 
föl is olvastat. Utána Havcrda Mariskát állítják a 
bírák elé. Még mielőtt azonban megkezdődnék ki­
hallgatása, felemelkedik tízapár .József királyi 
ügyész és kijelenti, hogy a szabadkai kiv. törvény­
szék mint esküd tbi réság által feltett huj tói kérdést 
magáévá teszi ís ily irányú kérdést fog a szegedi 
esküdtekhez' is feltenni.

Brády Ernő védő: Nagyon különösnek találom, 
hogy az igen t. ügyész u r mar most bejelenti, hogy 
a felhajtás kérdését fel fogja tenni. A vádhatározat 
a biiusegédségcen mondotta ki vadolhatónak IIa• 
verd a Máriát. Honnan veszi most az ügyész ur,
_ még mielőtt a bizony!táti folyamatba tetetett
volna — hogy Havcrda Mária fclbujtással vádol­
ható? „ .....

tí::a,pár József: Kijelenti, hogy_ ut a bírósági
határozat köti, a hoz ragaszkodik és a felhajtás
kérdését felteszi. _ ,

Az elnök ezután íoUzólitja Havcrda Mariska!, 
bogy mondja cl védelmét.

w*— Nem védekezem, mert bűnös nem vagy ok. 
Jánossyt nem biztattam. lessék kérdezni, majd 
felelek. _ ..

— Milyen viszonyban volt az édesanyjával.
— Gyűlölt- Anyám kidobott az apui házból- 

Elzavart az apám koporsója mellől is.
.— Akart magával egyezkedni az anyja ?
_Igen. 25.000 koronát kínált, erre én pert

indítottam ellene. _ _
__Mikor kötötte -a szerződést Klein Pál Lapot-

tál, és milyen szerződén volt ez?
— Klein havi 800 koronát biztosított nekem a 

lövöm eldől tóig. Ekkor elváltam az uramtól. De a 
kis Jenő nálunk maradt. Jánossy hozta cl először 
ltomat az apjától. Ekkor ismerkedtem meg vele. 
Rokonszenves ember volt. Először udvarolt, azután 
kölcsönösen megszerettük egymást. Később Pvnai- 
í.ónál vettünk egy szobái, de aztán együtt mentünk 

! lakni óa terveztük a házasságé*, ha Jánossy váló­
pere eldől.

Jánossy közbe akar szólni-
ülnök-. Ne súgjon Jánossy! (Mariskához) : Jöj­

jön kissé az esküdtek felé!
Német István esküdt (nagyon udvariasan): 

Méltótassék! (Derültség).
Kínok (Havcrda Mariskához): A Vojtha-íclc 

viszony történetére nézve mit tud előadni?
—- Unokatestvérem voll, felkeresett és örök­

ség! ügyemben akart eljárni.
— Mit gondol, miért öltő meg Jánossy az 

anyját?
— Nem tudom, kiszárai thatatlan ember.
— Szabadka katonai térképét együtt vá­

sárolták?
.— Nem, J ánossy egyedül vet to tudtom nélkül.
— Popper vallomása szerint arra kérte őt, hogy 

legyen Jánossyriak alibi-tanúja arra, hegy a gyil­
kosság napján Budapesten volt.

— Sohasem beszeltem vele erről,
— Miféle összeköttetésben volt Popper ma­

gával ?
— Iviuzsorázott. engem, mire éli följelentet­

tem. Ezért haragudott rám.
— Marchas 25-én ön mégis ott volt a Popper 

üzletében. _
— Igen, czipöt rendeltem nála és kik isért az­

után az ulczára.
— TalálkuzofI. többször is Popperrel?
—- Minden vote ott volt velünk a fídyal-ka - 

véliázbun.
- lxácz Ernőt sem kert«, fel a gyilkosság ali­

bijére?
— Nem.
— Miért vallotta, ön a rendőrségen, hogy áp­

rilis II) én, a gyilkosság napján Jánossy magával 
volt Budapesten ?

■1 áinxssy kéri erre. ti. nem is sejthettem 
még akkor, hogy miért kell nekem igy \ allauom.

Mmri,’vmlu vissza később ezt a valló­
ul ás ál '!

beliem, hogy uhuul baj lesz és ezért önként 
jelentkeztem a vizsgálóin ró ebül Akkor meg senki 
más nem vallott ellenein, tehát nem kellett volna 
jelentkeznem.

- Mit vallott Vojthárél az ügyész előtt?
Az ügyész ur azt mondotta, hogy tegyek 

vallomást, hogy Voj Illával viszonyom volt, akkor 
egészen más irányban terelődik a vizsgálat. Éti 
beleestem a csapdába, és igy hallotta Jánossy a 
szekrényben, hogy viszonyom volt Voj Illával.

— Tudta ön, hogy Jánosiénál revolver van?
—• Nem,

— J ánc.ssv összeveszel c, magánál Voj thával ?
— Igen. Vojtha leteperte Jánossyt, akinek és 

véddiuéiu keltem. Ettől fogva» nem Jé'tűk Vojthát,
— Az előző vallomása eltér a mostanitól. Hi­

szen részben beismerésben volt a vizsgálóbíró előtt,
Felolvassák a vizsgálóbíró előtt tett vallomást, 

amelyből kitűnik, hogy Mariska bevallotta, hogy 
Jánossy formáiig jelentést tett neki a gyilkosság­
ról. Ezt most tagadja.

'Havcrda Mariska: Két hónapig éjjel-nappal 
faggattak. Mit tudom én, hogy mit csavartak ki 
belőlem.

Az elnök ezután tiz pereznyi szünetet rcii. 
deli el.

Vojtha vallomása.
Szünet után Vojtha Antall vezetik a bíróság 

elé. Klnulc: Bűnösnek érzi magát í 
-— Nem.
,— Adja elő védelmét.
— Édesanyám Havcrda Teréz cs így Havcrda 

Mariskának unokatestvére vagyok. A rokonság kap. 
esőit minket összo és ezért segítségére voltam az 
örökség! perben. Mariskánál ismertem meg Já­
nossyt, mint vőlegényét. Jánossy csakhamar félté- 
ténykedett, mert sokat jártam Mariskához. Már- 
czius 20-án Hódmezővásárhelyre utaztam, hogy ott 
pénzt szerezzek. Ezt elmondtam Mariskának, aki 
azt kérte tőlem, hogy menjek egyúttal Szabadkára 
is, ahol neki számitoltassara le egy 000 koronás 
váltóját. Máruzius 21-én megígérték Vásárhelyen a 
pénzt, tellát sürgönyöztem Mariskának, hogy a 
költség meglesz, 23-án levelet irt Jánossy, aki szin­
té u kért, hogy 20-án legyek Szabadkán, ahol Ma­
riska érdekében cl akar járni. Át is mentem, do 
feleségem előtt titkoltam a dolgot, mert szintén 
féltékcnykedeU Mariskára és nem akarta, hogy Ma­
riska ügyelt Intézzem. Szabadkán összevesztem Já- 
nossyv'al s otthagytam.

— Ez az utazás a vizsgálat szerint, a gyilkosság 
előkészülete volt. Azért mutatta meg a szőlőt Já- 
nossynak, mert a katonai térképen nem ismerte ki 
magát.

— Én nem tudtam semmiről, még a katonai 
térképről sem. Érről csak a vizsgálóbíró előtt sze­
reztem tudomást. De többször nem voltam Szabad­
kán. A. máneziusi utazás után minden pillanato­
mat igazolni fogom.

— Hozott pénzt Mariskának, amikor Szabad­
káról jött?

— Nőm.
— Hát mikor szorzott pénzt?
— Kaptam Vásárhelyről márezius 29-én. Ott a 

feladó-vovény az iratok között.
■— Mire adta a pénzt Mariskának ?
-— Nyok-zvau koronát adtam, hogy pillanatnyi 

ügyeit rendezhesse.
— Tudja, hogy mi történt ezzel a pénzzel?
— Azt mondják, hogy ebből a pénzből vette 

Jánossy a revolvert.
— Hogy jutott a revolver kipróbálásához?
— Mariska egy nap elküldött hazulról minket 

azzal a kifogással, hogy pihenni akar. Nem volt 
más dolgunk, kimentünk a Hűvösvölgy be, ahol Já­
nossy elővette újonnan vásárolt revolverét és azt 
ki akarta próbálni. Igen ártatlanul jutottam ebbe 
az egyetlen gyanús jelenetbe. A revolver rossz 
volt, mondtam néki. hogy adja vissza.

— Mikor értesült a gyilkosságról ?
— Április 20-án délben egy detektív tudako­

zódott már, vájjon 10-én Pesten voltam-c. Ezt nem 
tudtam megér ívni, de délután megtudtam, hogy 
megöli ék Haverdánét. Rögtön tudtam, hogy gyanú­
sítanak. 22-én tanúképp hallgattak ki, házkutatást 
is tartottak nálam. En semmiről sem akartam, 
tudni, mert, vizsgára készültem és nem akartam, 
hogy tovább zavarjanak a tanuzásúkkal.

A tárgyalás folytatását ezután délutánra ha­
lasztották.

A délutáni tárgyalás.
"A" délután* tárgyalási Hevessy Kálmán elnök­

ié! négy órakor nyitotta meg. BevVaetik a vádlot­
takat. Az elnök Vojtha. \ntalt szólítja.

Elnök: Van még valami mondanivalója?
Vojtha.: Csak az, hogy szíveskedjék beidézni 

azokat a tanukat, akiket, még ma meg fogok eg­
yezni. Ezekkel a tanukkal meg fogom ezáfolni a? 
összes ellenem valló tanuk vallomásait. Különösen 
azt fogom biwouyitsmi. hogy csak egyszer voltam 
máreziusbau. és áprilisban Szabadkán ós a gyilkos­
ság napján Budapesten hivatalomban tartózkodtam,

Elnök: Az igazság érdekében mindent el fo­
gunk követni. Nyugodjék meg. (Havcrda Mariská­
hoz:) Van valami észrevétele Vojtha vallomá­
sához ?

Havcrda Mariska: Nines.
— Mit csinált Vojtha 40 koronájával? Meg­

adta neki!
—- Nőm adhattam mvg, hiszen becsuktak.
Elnök (Jánossyhoz): Mi a maga észrevételed
Jáncssy. Vojtha délelőtt aut mondta, hogy
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nem vagyok méltó Mariskához. Ehhez nincs joga 
iVojthámak. Mariska méltónak tartott arra, hogy 
másfél évig szeressen. Ez elég nekem. Háromszor 
akartam elszakadni tőle, de nem tettem, mert nem 
hagyhattam magára som őt, sem ártatlan kis fiát. 
A tragédiáink oka Vojtha szereplést:-, a mi félté- 
kenynyó és elkeseredetté tett.

Az elnök cl akarja rendelni az iratok felolva­
sását.

Dr. Bródy Ernő: Az ügyész ur délelőtt beje­
lentette, hogy a felbujt.á.s kérdését fel fogja tenni. 
Mivel azonban a ténykörülményeket nem sorolt! 
fel, amelyekre a felbujtás vauját alapítani akarja, 
nem tudom, mi ellen védjem a védettemet. Ezért 
kérem az ügyész urat, hogy az ügyész ur adja elő 
•a felbujtási bűncselekmény adatait, hogy igy fel­
vonultassam ellene az én bizonyítékaimat. Nem va­
gyok gondolutolvasó, nem ismerem az ügyész ur 
titkait.

Dr. Szapár József: Kijelentem, hogy nem tar­
tozom a védőknek felelni. (Nagy mozgás.)

Dr. Bródy Ernő: Ez is felelet. Köszönöm szé­
pen. (Derültség.)

Az elnök kérdésére mellőzni kérik a védők 
azoknak a leveleknek a felolvasását, amelyek a sze­
relmi érintkezésekre vonatkoznak. A törvényszék 
eleget is tett ennek a kérésnek és mellőzi a pikáns 
levelek felolvasását.

Az iratok szerint a fogházban Mariska tizenkét 
levelet irt Yojthának. Vojtha négyet irt Mariská­
nak. Vojtha leveleit nem tudják kibetüzni, mire 
ajánlkozik Vojtha. hogy elolvassa.

Elnök: Ez talán nem lesz hiteles.
Vojtha-. Szabadkán is én voltam a szakértő. 

(Nagy derültség.)
Elnök: Majd magam oh ásom a leveleit, 

jVojtha: Leveleiben gazembernek, szélhámosnak, 
bolondnak, féleszünek mondja Jánoss.vt és azt 
jegyzi fc-1 róla, hogy 60 knickebeint iszik meg 
egymásután. (Derültség.) Fóloh-assák azt a fő­
ügyészségi leiratot, amely Winchler István ügy ész 
dolgaira, a szekrénvielenetre, az éjjeli látogatá­
sokra vonatkozik. A főügyészi leirat azt mondja, 
hogy Winchler ügyész tényleg föltárta Jáno5.-y 
előtt Vojtha és Haverd a szerelmi viszonyát és 
hogy János«.- maga kérte a szekrényjelenet rende 
Lesét. Azonban igaz, hogy öt, ízben volt az ügyész 
éjszaka a letartóztatottaknál. Háromszor a fvg- 
házfelngvelővel, kétszer egyedül. Éjjeli fogba z- 
fizemle alkalmával volt Haverja Mariskánál is. 
i,Nagy mozgás )

Lengyel Zoltán dr. felszólal és meg akarja ál­
lapíttatni, hogy hiányzik az ügyészi leiratban 
hogy a- memoirokat k i tépték és hogy Haverd a Ma­
riskánál cs Vojtha Antalnál különösebb éjjeli lá­
togatásokat tett az ügyész ur, akit ezért a dolgáért 
el is helyeztek.

Vojtha: Nálam is járt éjjel az ügyész.
Elnök (Vojthahoz): Megmásította ezért, a 

vallomását ?
1 oitha: Nálam nem tudott szuperálni. (De­

rültség.)
Az ügyész hivatalosan bejelenti, hogy Winch- 

ler Istvántól az ügyészi megbízatást a:- igazság 
ügyminiszter megvonta. (Mozgás.)

Sorra kerülne az az emlékirat is, amelyet 
Jánossy a szekrényjelenet után irt és amely sze­
rinte valótlansáaoKiit és rettenetes <lisznúságokat 
tartalmaz. Ez az emlékirat csonka is. mert 1.lány 
zanak azok a részletek, amelyek a védelem lávára 
szolgálnak. A lapokat kitépték belőle.

Most Jánossy kérésére a tárgyalást felfüg­
gesztik., Nagyon fáradt.

Azután dr. Pillér Artúr. Jánossy védője be­
mutatja egy lipcsei kiadóuzég levéléi. i JJ.
nos.-y eml -lcirntainak megvételére ajánlatot {<•-•/

Dr. Ssapár József ügyész bejelenti, hoc dl 
Diller Arim- é, ,Jáno,,;, ,
toljáK..Jánossy emlékiratait az iratekhon ezt 
azonban a «znbadkni törvényszék ehtfaKoH:)'. E,l-
folyamodtik es a t(j:igye-,c
vizsgálóbírónak ad 1 ■ 1 j

Dr. Pillér Aríur erre n-

de!te, 11«y 
./ irat'J,-.

ezek az .intézi 
hanem a mé í" nem az e!-S küvnvsr.-vitc-tt, 

dik emb'!:Iratra vonatkoznak.
Jönos.ni Aladár f-In VP l-':ri. hogy a ki­

erőszakolt rml.'-iriratot, am« 'y rágalmazza' Maria­
kat, ne olvas fk fel.

Viii'f bl r li-,'3v 2 szerepe.
Kh-eé: Ott mé.- r-m ta-iunk.
Jánnsxy: in« hier i'/yé -z ur olv rettenetesen

ke tofie fel az én féltél;« nv,énemet, hogy hazugsá­
gokkal nk'iririni kitie'Iengérezni Miiriskít. Winchb • 
ur i'-'Zegen M--zakii D-jlót hozzám és olt kiteuito't 
hogy mit írjak Vojlhn (- Mariska ellen. (-.Vagy zaj.)

Dr. fír I- rm]'!:tnk eredet-'.re vo­
natkozólag kéri, hogy olvas.ék fel azt az ügyé -/i 
jelentést, melv Jánossy bemond'-«a ‘z-rint tétetett 
rs .amelyből kv.nuk. 1-ogy fiz ügyész informálta 
Jánossyt. hogy mit kell bemondania írnia

Az elnök fr-lolvnstntja Winchler ügyész jelen- 
lését a szabadkai vizsgálóbíróhoz, amelyben az
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ügyész Jánossy vallomására hivatkozva azt terjeszti 
elő, hogy Haver da Mariska Morvainé név alatt 
titkos szerelmi üzleteket kötött Budapesten, hogy 
Mludoniczky Kálmánnal titkos viszonyt folytatott, 
hogy Hayck Adolf és Karátsouyi Aladár miniszteri 
hivatalnokok Haverda Mariska miatt agyonlőttek 
magukat.

Szápúr József ügyész nem tartja fontosnak, 
hogy az ügyész bemondás alapján, vagy vallomás 
alapján tesz jelentést. Megállapítja, hogy Haverda 
Mária Morvaynó neve alatt nem kötött szerelmi 
üzleteket, nem iizött titkos kéjelgcst.

Jánossy: Winchler ügyész szuggcrálta nekem 
ezeket a vádakat.

Bródy védő: Kcrcm megállapítani, hogy 
Winchler ur tiltott módon érintkezett a vádlot­
takkal.

E'.apár József ügyész visszautasítja, hogy Já­
nossy Winchler szuggerálúsa alapján tett volna val­
lomást.

Bródy védő: Ne tessék Winchler ügyészt men­
tegetni, hiszen egészen bizonyos, hogy szekrényen 
belül és szekrényen kívül érintkezett Winchler ur 
a vádlottakkal.

Jánossy az ügyész felé grimaszokat vág.
Az ügyész felháborodva felugrik és kéri Jánossy 

megíenyitését.
Elnök szigorúan meginti Jánossyt, hogy visel­

kedjék tisztességesen.
Este fél 7 órakor, amidőn az elnök a tárgyalást 

be akarta rekeszteni, fclállott dr. Szapar József 
ügyész c-s indítványozta, bogy Jánossynak első, a 
beismerést tartalmazó emlékiratát olvassák fel. Ezt 
a védők ellenezték, mert ez az emlékirat egyrészt 
csonka, másrészt pedig leginkább a nemi élet elfa­
julásairól számol be. Végül pedig el sem fogadba:ö, 
mert erőszakoltan, ügyészi befolyásra irta meg 
.Jánossy. Szapár ügyész erre zárt tárgyalás clren.il­
lését indítványozta, melyben meg fogja indokolni, 
hogy a vád megvilágításához szükséges ennek nz 
emlékiratnak a nyilvános felolvasása. A király: tör­
vényszék erre. elrendelte a perrendtartás s:-:::n: a 
zárt tárgyalást.

Zárt tárgyalás.
A karzatot kiürítettek es hét órakor megkezd­

ték a zárt tárgyalást.
A zárt tárgyalásról a védő;-: egyik' a következő 

luformáeziőt adta: Tulajdonképen semmi sem tör­
tént.. A zárt tárgyaláson az ügyész szemelvények-.-: 
olvasott fel az emlékiratból, nx-lyrc! a:,- mendc-v.o, 
hogy ez az emlékirat ma okiraUiek, bűnjelnek Te­
kintendő, tehát okvetlenül fel kei! olvasni és a 
pei irat okhoz okmányszerűen csatolni !-:<••!!. Utána 
dr. Pillér Artur, Jánossy védője állt f i szói;-ra 
és mogczáfolni igyekezett az ügyésznek azon áVi- 
tasait, mintha a vádbeli cselekmény felett való 
itúlkczc-st ez az emlékirat befolyásolhatná. Elle­
nezte, hogy nz emlékirat felolvasta«-sók. Dr. Bródy 
Ernő, Jlavcrda Mariska védője, szintén tiltakozott 
fiz emlcuirat felolvas, - : ellen, mert e- az emlékirat 
merénylet a női becsület ellen és a btkv. 264. sza­
kasza som engedi meg. Logy a női becsületet meg­
támadják. It 'a- r] Have:,Ja Ms.ri.~kut, de előbb ne
hurvzolj ik meg a.z ö Ízesült-tót, amely a magyar 
törvény«:-!-: szerint ez-'-p.t sérthetetlen. Az emlék­
irat «•- ,pi erot.-us. dolgot tartalmaz és egyáltalában 
nein foi/jompo el okiratinak, mert hiszen Jánossy 
ezt. nem onsz jutából irta, hanem boszuvágyból 

kor Wi.".i;!ib r kir. ügyész a szekrény-jele»
!. valami..1 az éj j 11 látogatásokkal és a becsű- 

lvsz.-i-,.'«vo! ttrr« rizálta.
D.- Lengyel 7. dtún rendkívüli csodálatosnak 

•.or.' , l.ogy l-ó.-ö este, úgyszólván az éjjeli órákban 
az 1 <<•■■/. in. opsreitelö.olást rendez. Ezt az opcrct-
:r t mái- elő idiák .Szabadkán. Szegeden nem volna 
szabad reprizeket csinálni, mert ez az emlékirat 
: - i-i biiIIj I, hanem ee-y -.vune-eires ponvvairodolmi 
r inx-n:- k, amelyet. Jéness.v Aladártól, a szerzőtől 
r.vitatni nem l hct Cs nem szabad. Rontana Já- 

,--v A : ml árnak esetleges könyvkiadói vállalko- 
á-án e mal. V- cy ezt a szenzáczi-ás pikantériát egy- 

. z i-i-e fehábd.iá’:. Hz nz egész iig.v ol,v benyomás.! 
t< j rán . mii;ti - m sibm v ilt ék, hol nőket mutat- 
nnk. amint fiirdunck és egy paraszt n -kirontana 

'.- .y'’n 1 * n:'l követelné, hogy a meztelen dámák
Kdje:: •!; ki a viz1 ül.

Este l’"l 0 ő;-;,’.;r>r 'rt vr-rct n y.nvt-trcrynlas,
mii- >r 11 > <'x„ jó; i cl noh nyílt ülésen kijelen-

I r-( le. Ív.; a ' " •' - - l.ol : .p reggel fél f) órakor
c 1 I'd ' i 1. i 1 - a 1 á roz: tát, Jir-gy elrendelik-e a kérdéses
m1 i-.ir,-i1 fvl-.-h a -ú -át

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Baranya vármegye közigazgatási bizottsága 

nin Hlengc^ l-i-i-enez alispán elnöklésével tartott 
11 Lukacs László pénzügyminiszternek táinogn- 

físt kérő leiratát tudomásul vette. A helyette-« 
pen/mayigazgató jelentése szerint január havában 
749,1.20 koionut fizettek bo adó fejében, mig a műit 
év január havában 642,SSS koronát,

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: szerda, február 9. — 

V.őim, kath.; Hamvazó &z. — f'rot.: Peti: Paula. — 
Görüg.orosz: jan. 27. Krizerck. — Zsidó: í-cb. 30. — 
A nap kői reggel 7 óra in perezkor, nyugszik este 3 óra 
11 perezkor. — A hold kél reggel 7 óra 27 perezkor, 
nyugszik délután 1 óra i'j perezkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Petőfi Ház lerekhemuzemu) Bajza-utuza 21. 

szám. Nyitva naponta, vasár, és ünnepnapokon is, 
10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyenéi.
— A Miénk kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 
n.tl fél 5-ig. Belépődíj 1 korona. — A lengyel művészek 
kiállítása a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva «1—7 
óráig. Belépődíj öl) fillér. — A Mlivészhúz kiállítása 
(Vávzi-utcza !).) Nyitva 10—O.ig. Belépődíj L korona. — 
A Háziipari Szövet-ég kiállítása. Kigyó tér 1. szám 
alatt. Nyitva it.től 7-ig. Belépődíj nincs. — Az Uránia 
miikiállitása Kigyó-tél' 1. Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs.

Xyitvalcvö múzeumok: A Nemzeti Muzeum ásvány, 
tára 9—2_ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum 9—l.ig. — Az Aquincumi Muze.um ogé.-.z 
nap. — A Technológiai Iparmnzeum 9—1-ig és b—8-ig.
— Az Erzsébet Muzeum 9.töl fél 1-ig és 3—l.ig. 

Xyitvalcvö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—1-ig. — Az Akadémia Könyvtára 3—7_ig, — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—12.ig és 3—S-ig. — A Pő. 
városi Könyvtár 9—3-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2.ig. — A pedagógiai könyvtár és tan 
szerkiállitás 3—6,ig.

*— Személyi hír. Dabella főhercegnő ma cst-o 
9 óra. 10 perezkor Budapestre érkezett. A foherczeg- 
asszony Pozsonyban szállott, fel a Becsből 4 óra 
50 perezkor elindult, gyorsvonat fentartott. szalon. 
Kocsijába. A föherszegasszony, akinek kíséretében 
gróf Wimpfen Simonnó föudvarmestemö és Cappy 
Fülöp gróf kamarai elüljilró vannak, as Angol Ki- 
rálynö szállóban vett lakást.

— A svód király nagyhefeg. Egy Stock­
holmból crkez«itt távirat azt a hirt hozza., 
hogy- Gusztáv, svéd király súlyosan megbe­
tegedett. & csak gyorsan és szerencsésen 
végrehajtott műtét mentette meg a háláltok 
A király szombaton betegedett, meg. Az or­
vosok bélhurntot állapítottak meg nala, de 
egyúttal kijelentették, hogy a betegseg nem 
veszedelmes A királyi család tagjai e kije­
lentés következtében elmeotek az operába, 
ahol Szasszanov orosz művész- adott hang­
versenyt. Egyszerre az udvari páholyban 
nagy mozgás támadt s a királyi csatád tag­
jai, akiket udvari szolgák hívtak el, a ki­
rályi kastélyba siettek. A színházban csak­
hamar az a hír terjedt el, hogy a király ál­
lapota rosszabbodott s az orvosok vakbél- 
gyűl adást konstatáltak. Kijelentették az or­
vosok, hogy a műtétet azonnal kell végre­
hajtani. -Az operáczió, amelyet, éjfélkor vé­
geztek el, sikerült. A király, miután aléltsá- 
gából magához tért, az éj második felében 
több óra hosszáig aludt. Állapota reggel sok­
kal jobb volt. Hőmérséklete 37.3, érverés 53. 
A királynét, aki jelenleg délvidéken időzik, 
a királv betegségéről és a műtét sikeréről 
táviratilag értesített ék.

Áfa este a király állapotáról a következő 
orvosi jelentést adták ki: A király a mai na­
pot meglehetősen nyugodtan töltötte és a nap 
folyamán aludt is. A fájdalomcsillapító esz­
közökre nem volt szükség. Érverés 56, test- 
hőmor,-ék 3S.f?_ A közérzés kielégítő. A ki­
rályné ma este 'utazott, el Earlsrukeből 
Stockholmba.

Justh Gyula betegsége. Justh Gyulának, a 
fi.ggetkf.is'gi és -lN-as párt elnökének állapotában 
a. mai napim javulás állott bv, a b<-tcg már ágyon 
kívül van és remélhető, hogy rövid idő alatt egész- 
-égé teljesen helyreáll.

Katonai körökből. A király Szurmay Sán- 
nur vi-71 rkari testületi ozredesf, a honvédelnii miniszt«1. 
limn 11. csoportjának fiiniikét, ugyané minisztérium 1 , 
Itstl Lehel vezérkari testületi ezv-.-dest, vezérkari fó, 
njiköt a honvdfüpavnnesnoksfignál, a honvédelmi mi" 
niszti'-imm II. csoportjának főnökévé, továbbá Tcbajdi 
Kálmán vezérkari testületi ezredest, a honvédelmi mi. 
Hisztériám 1. osztályának vezetőjét, a honvédfőpn- 
íant-anoksdgboz vezérkari főnökké kinevezte. Ismeretes, 
hogy a bonvdelmi minisztérium I. csojiortjának főnöke 
honvéilelnn miniszterré történt kinevezéséiig Hozni 
Sninu \ ezélöi nagy volt. \ király Kiss T.ijos verseci hon 
\e;.gi.M>gezre.lbeli alezredesnek a haj,it kérelmére meg­
ellett feinKizsgálat eredménye alapján mint ..rokkant, 
nnk, mindennemű népföikeU-i szolgálatra is alkalmat. 
Innnnk" nyugállományha való helyezését elrendelte és 
mcgpararv-olt.-i, hogy Ki.-< alezredesnek ez alkalOmbAl 
it legte sőhh nicgch-gedés kifejezése ujl>">l t.udtul állások 
A király Puskás János nyugállományú honvédszazadon- 
nnk az őrnagyi czimet és íellcget diímcntcsen adom! pyozta, ,
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“ -4 irónörökös Brioni szigetén. Forcncz

V ordinánd t rónörököd feleségével, Hohenberg 
liorczegnöyel és gyermekeivel o hónap 15-én Brio- 
niba utazik. A trónörökös cs családja két—három 
liotet szándékozik eltölteni Brioniban.

Björnson betegsége. Parisból jelentik cj- 
jbl. -Bjömson állapota egyformán válságos. Az or­
vosok ma ezt a bulletint adták ki: A páczicns ál­
lapota teljesén reménytelen. A feloszlás jelei sza­
porodnak. A beteg szüntelenül álomban van s 
majdnem teljesen lehetetlen mesterségesen táp­
lálni.

Krisztiánjából jelentik; Björnson hatalmas 
Szervezető kiállotta a tegnapi éjszakát is, sőt ma 
valamivel javult állapota éis crejo gyarapodott, 
meri az orvosok mesterségesen táplálták.

— Ä khedive magyar felesége. A közel­
múlt napokbam hírül adtuk, hogy Abbas 
Hilmi egyiptomi khedive, aki európai ne­
velésben részesült s a bécsi Teréziánum nö­
vendékei közt is helyet foglalt, nőül vesz egy 
osztrák grófnőt. Ez a bír ebben a formában 
nem felel meg a valóságnak, amennyiben 
nem osztrák, hanem magyar grófnő lesz a 
khedive második felesége. Erre vonatkozólag 
az alábbi érdekes tudósítást közölhetjük;

A khedive uj felesége Török May grófnő, aki 
Suucidit, Hanem név alatt foglalja el helyét a há­
remben. Török May grófnő anyja, Vektorson der 
Lilie Zsófia grófnő, előkelő osztrák családból szár­
mazik: Votier Ferdinand gróf leánya s unokatest­
vére Vetter Móricz grófnak, az osztrák képviselőház 
volt elnökének. Háromszor ment férjhez, mind a 
háromszor magyar emberhez: először az, azóta el­
halt Török József gróf v. b. 1. t., volt ungmegyci 
főispánhoz, majd ettől elválva, Puskás Tivadarhoz, 
6 magyar vállalkozóhoz, aki a telefont és a Telefon 
Hírmondót Budapesten megalapította-, ennek ha­
lála, után pedig Csorna Károlyhoz. Leánya, May, 
6.Z első házasság ideje alatt, bár rövid idővel a 
yglár, kimondása előtt született. :> igy törvény, cze'- 
riufc joggá! nevezheti magát. Török . grófnőnek. 
Török-Puskás May gfófnő 1S'Í1 január 8-án szüle­
iéit. ú irr1 elmúlt hurminezhat éves; Szép, 'barna 
nŐ. aki életének nagy részét külföldön. különösen 
fi. Riviera nemzetközi, vegyes táj sas-ágában töltötte 
G közben férjnél is volt. A khcdivévcl mégis Buda 
•pertun ismerkedett nteg s a Hungária-szálló étter­
mében vonta magára, a figyelmét. Hamar megis­
merkedtek Ci mikor Abban Hi Imi tovább utazott, 
már vele ment a szép magyar hölgy is. Hét-nyoluz 
év előtt történi ez s azóta Török-May grófnő állan­
dóén együtt volt a fiatal arab fejedelemmel. Velő 
járta a világot s •hivu.lalustui úgy s-yvívpdt, mint 
a gyermekeinek a nevelője- Kairóból egy legujabu 
távirat azt jelenti, hogy a khedive és a magyar nő 
házassága a legnagyobb csendben és titokban meg 
is történt. Azt is jelenti ez a távirat, hogy Abbas 
Iliimiuek ez a lépese nagy reszensust kelt az egyip­
tomi főrangúnk, n hasak és bejek feleségei között. 
Amig ugyanis a klieilivc: egynojüségben élt, ] ólelá- 
'jat követték az egyiptomi méltóságok is, most 
azonban, hogy meg egy nőt vett el Ivlesegtil, attól 
tartanak az n.-.-zonyok, hogy az ő férjeik ezt a p'l- 
clál, is követni fogják, valósziuiileg jóval nagyobb 
örömmel, mint az. eddigit. Érdekes n megérni!lésre, 
hogy May grófnő anyjának nővérei is Magyarorszá­
gon mentek férjhez; Voller Joz-fin grófnő Tabódy 
iSámlur (- a'i'de-liez, ITeurik Keidinánd föhcrczi g 
kamarai elöljárójához, l''vrdinandine. grófnő pedig 
h'rirdcrid llez.-ö tolnamegyei birtokosiul/:. Egyik 
öesesiik, néhai X< Her iVrdiuánd gróf pedig a szin­
tén magyar. Veiriesefiis- Ilonáik Katinka bárónőt 
vette feleségül.

— Hét merénylő egy rondőriiuviiök el- 
len. Ocns/t oltóban, minit Varsóból Uiviratoz- 
z.cik, gyilkos merényi etet követtek el bittu- 
asinszki v,ie-■ a titkos rontlót ügy ttÖK eilt n. Áz 
utczán heten lőttek rá revolverből és a remi- 
őr ügynökül veszedelmesen megsebesítették.

— I [illái a keresztelőn. Nyilas községben a 
Szkalszky-oalád egy keresztelőre készülve, liz. li­
ter pálinkát melegített. X pálinka a tűzhelyen va­
lahogy kiömlött és u szesz a parázs közé folyva tel­
jesen szétrobbantotta a tűzhelyet. -X robbanás 
folytán fele. apó lángok oly súlyosan ösezcégctték 
Szkalezky István tízéves tint, hogy néhány ura 
múlva belehalt sebeibe.

— Párisi újra fenyegeti az árvíz. A
Szajna felső folyásain ismételten emelkedő 
vízállás következtében bizonyosra veszik, 
hogy a Szajna, amely az éj folyamán 32 
czenliméterrel emelkedett, a legközelebbi 24 
órám belül további 40 ezen ti méterrel fog 
emelkedni. Ha az áradás tovább tart, akkor 
csütörtökön, vagy pénteken a Szajna vízál­
lást! eléri az 1882. évi nagy áradás vízma­
gasságát.

— György királyfi száműzetésben. A belgrádi 
„Mali Journal“ egy munkatársa felkereste vidéki 
helyőrségén György lierczeget és a volt trónörökös 
a hírlapírónak ezeket mondta;

— Nincs más vágyam, csak az, hogy fegyver­
rel szolgálhassam hazámat.

Mikor a hirlapiró azt kérdezte, hogy meg van-e 
elégedve uj állomáshelyével, György herczeg igy 
válaszolt; Hogy lehetnék, hiszen, tettetnem kell a 
mosolygást és az örömöt. Eltitkolom a magam fáj­
dalmát és meghasad a szivem, mikor hallom az el­
nyomott szerb nép panaszait. Nem fogok megszűnni 
hazám szabadságáért küzdeni. Uj állomáshelyemet 
éppen úgy szeretem, mint Bclgrádot, vagy Szaraje­
vót. Hazám városai között nem ismerek különbsé­
get. Erős a hitem, hogy a szerb nemzet vágyai va­
lóra fognak válni s mindig azért imádkozom, hogy 
Szerbia szabadságáért hallhassak meg.

— Cook-krónika. Nowyorkból jelentik, hogy 
(look kiadói visszavonták a Gook ellen csalás miatt 
lett feljelentést, mire beszüntették ellene az eljá­
rást. Berlinből táviratozzak, hogy Gook Schönc- 
berg-bé érkezett, és felvétette magát egy ott.ani_sza­
natóriumba. Egyidejűleg egész sereg amerikai ri­
porter érkezett Sehönobergbe, hogy Gookot meg- 
intelrwievolja.

— Abdul Hamid őrült. Szalanikiböl jelontik: 
A volt szultán megtébolyadott és állapota napról- 
napra rosszabb. Abdul Hamid napok óta tombol, 
szobáiban keresztiil-kasui futkos, értelmetlen szava­
kat kiabál .és. tegnap különösen heves örülési ro­
hama volt-. Egyszer fel akarta magát; akasztani a 
töriilközökc-ndövel, de egyik szolgája észrevette ős 
megakadályozta. A volt szultán dühöngve birkózott 
a .szolgával éa jobb kezének ogyik ujját leharapta. 
A szolga jajvozéldéséro előrohaint a cselédség óS 
megkötözio az őrjöngő exoziiltádit, aki kétségbeeset­
ten védekezett; s kegyetlenül ütlegelte a. szolgákat-

- - Amerikai kormánykiildöttck Magyarorszá­
gén. Az Egyesült - Államok bevándorlási hatósága 
a. mull év őszén bizalmas embereket küldött Ma 
gyarországba. azon okok tanulmányozása végett, 
amelyek a tömeges és pedig az amerikai szem­
pontból „nem kívánatos dérnek“ tömeges kiván­
dorlását előidézik- A kormánybiztosok jelentését 
Williams bevándorlási hatósági elnök saját re- 
portjában dolgozta fel és a most összeülő szero.itus 
elé terjeszti. A jelentés kitérjt-zkedik a. Magyaror­
szág felvidékén működő kivándorlási ágensok 
visszaélésére is és erro vonatkozólag letagadhat­
ta!! bizonyságokat hoz nyilvánosságra. A kormány 
a fejadót i>V koronára akarja felemelni.

— Az iíjságirók egyesületéiről. A Budapesti 
VjságirÓK Egyesületének választmánya ma dél­
után He rezeg lő-rvnez linökle.sevol illést tartott, 
l’urjesz ] .a jós főtitkár bejelentette, hogy a.
Veigelsbi-rg lzré-siromlókét. Kallós l'de, szobrász - 
'művész már elkész.ll.eUe. A síremlék ünnepi es fel­
avatása a lavuszsztil lesz. Több folyó iigy clinté- 
rése után Szűcsi Artúr pénztáros terjesztette elő 
jelentését, amelyet a választmány tudomásul vett. 

Végül Gellérl Oszkár, Gerö Lajos, Bőszei Gusztáv, 
Welleudorfer Vilmos, Schwel- Henrik és Herczeg 
Jenő fővárosi hírlapírókat az egyesület tagjaivá 
\ álasztulták.

Az Otthon-körből. Ma délután választ­
mányi illés xull a.. Otthon Írók és hírlapírók 
körében Rákosi Jenő elnöklésövel. A választmány 
megtárgyalta a folyó ügyeket es tudomásul vette 
lovag i áik Zsigáimul fcipónzt árosunk, valamint 
J.endvay Sándor ellenőrnek a mull évi 'zárószám- 
i:dúsról ős a pénztár január hónapi állapotáról 
szóló jelentését. Végül a tagfelvételi kérdéseket 
tárgyalták. Az Otthon uj tagjai lettek: Benedek 
].ászló, Borúsa István, Bor János, dr. Buday 
Dezső, Bruchsleincr líczső, Murai Lajos, dr. 
Nagy Zoltán, Ilobitsek Kálmán ős Szabolcsi 
Lajos.

Katonai alapítvány. Hoidmaun Richard 
százados, a túlírni lovassági távbeszélő tanfolyam 
parancsnoka ötezer koronás „Ferenc?. József jubi­
leumi alapítványt“ lett a lovassági távbeszélő tan­
folyam számára, amelynek kamataiból első sorban 
a tanitószemélyzet, másodsorban pedig a tanfolyam 
kiváló clömonctolü hallgatói récneeednek.

— Magyar Menház Amerikában. A magyar 
kormány nagyarányú segitségével fölépített ön­
álló magyar menház Newyorkban a napokban nyi­
totta meg kapuit segélyre szoruló honfitársaink 
előtt, kiket -az élet nyomorúsága és a hazai keser­
ves megélhetési viszonyok az újvilág partjaira so­
dor lak. Egész az utóbbi időkig a magyar és osz­
trák kormány közösen tartottak ilyen memházat, 
moly azonban a konzulátus igazgatása alatt áll- 
vám, nagyon is osztrák szellemű intézmény volt e 
igy a magyarok érdeke minden tekintetben hát-, 
térbe szorult. Ez indította az amerikai magyar 
társadalmat arra, hogy a kormány támogatását ki­
kérjék egy tisztán magyar jótékonysági intézmény, 
létesítésére. A kormány c czélra nyolezvanezer fo­
rint kamatmentes kölcsönt folyósított, melynek és 
az egész amerikai magyar társadalom áldozatbéez- 
sógönek eegélyévcl csakugyan fel is épült a pom­
pás külsejű, teljesen modern berendezkedésű, men­
ház Newyorkban. A menház felépítése és berende­
zése összesen mintegy negyszázhúszezer koronába, 
került. A Széehenyi-pár húszezer korona ado­
mányt juttatott a nemes czélra. Az említett ka­
matmentes kölcsönön kívül a magyar kormány évi 
ötvenezer korona szubvenczióval látja el ezt az 
intézményt. A menház czélja, hogy tanácsosai, út­
baigazítással, munkával és segélylyel lássa cl azo­
kat a honfitársakat, akik minden védelem nélkül 
állanak az uj hazába megérkezés első pillanatai­
ban. Az igazgatóság Newyork város magyarságá­
nak legprominensebb tagjaiból van összealkótva.

— Kalauzok Hieronyminál. A Vonatkísérők 
Országos Otthona január hő 25-iki közgyűlésén 
tiszteletbeli tagul választotta Hieronymi Károly 
kereskedelemügyi minisztert, A tiszteletbeli tag­
ságról szóló oklevelet ma nyújtotta át a miniszter­
nek egy küldöttség, amelynek tagjai voltak Birky 
Mihály ülnök, Pöndör Antal titkár, Kasnya Géz a 
pénztáros és dr. Pető Ernő ügyész. Birky Mihály 

elnök, a küldöttség szószólója kérte a minisztert, 
hogy azt a. jóindulatot, amelyet korábbi miniszter­
sége alatt mindenkor tanúsított az államvasuti sze­
mélyzet iránt, tartsa meg továbbra is. Hieronyírd 
Károly kereskedelemügyi miniszter igen szivén 
szavakban mondott köszönetét a kitüntetésért.

A legsötétebb Oroszországból. Pétervárró! 
jelentik, hogy Elizabetpolban nagy bombaral.tárt 
fedeztek föl. A rendőrség hetvenhárom élesen töl­
tött bombát, sok töltést, éa robbantó anyagot talált. 
Azonfelül számos örmény levelet is elkobzott.

—- Az Országos Munkásbetegsegélyzö- és Bal. 
cstebiztositö Pénztár igazgatóinak megerősítése. 
Az Állami Munkásbiztositási Hivatal a mai nap­
pal megerősítette hivatalosait az Országos Munkás- 
botegsegélyzu és Balesetbiztosító Pénztár két ve­
zető hivatalnokát, Sarkadi Ignácz igazgatót éa 
C-rcsszmann Miksa aligazgatót Ezzel a megerősí­
téssel rendes mederbe terelődött az 1907-ik év 
óla sok megrázkódtatással ős egyenetlenséggel ve­
szélyeztetett inuakásbiztosilás ügye. Sarkadi igaz­
gató a hazai munkásbiztositási szakférfiú legki­
válóbbjainak egyiko és mór eddigi működésével 
is beigazolta, hogy felelősségteljes hivatásának 
minden irányban és minden körülmények k.özött 
ii,eg tud felelni. A megerősítés hire a munkásbiz­
tosi ló körökben általános megelégedést keltett. A 
megerősítés alkalmával az igazgatónál küldöttség­
ben tisztelgett a pénztár teljes tisztviselői, kara. 
Szontágli Jenő titkár üdvözlő szavaira Sarkadi 
igazgató hosszabb beszédben válaszolt, részlete­
sen vázolván a munkásbiztosilás terén megoldásra 
vúrő feladatuk egész sirozaiál.

— A honvédelmi miniszter dicsérete. Hazai 
Samu honvédelmi miniszter a. polgári ifjúság kato­
nai lövészki képzése terén több éven át nagy buzga­
lommal kifejtett igen sikeres működésükért ok­
irat dug megdicsérte a következő századosokat: 
sárói Szabó Lajost, létszám felelt a budapesti I. 
Ina ived gy a loge/.rod n é 1, beosztva a vezérkarhoz a 
honvédelmi minisztériumba. Pogány Gézát a. dcibre- 
ezeui ü. honvédgyalogezred állományában, tartó­
san vezényelve a budapesti 1. honvédkerületi pa­
rancsnokságnál és késmárki 'Prompter Eleket a kiás- 
sai 9. lionvcdgyalogczmlnél.

Házasság. Klingcnbcrg Sándor eljegyezte 
Cziglcr Herminát Budapestem.

Vári Etlv, lapunk közgazdasági munkatársának, 
Iözsedbizomáuyos leányát, Olgát eljegyezte. Földiák Si­
mon, a magyar fém. és lámpaárugyár főtisztviselője.

Kemény Ede, ni. kir. állatorvos Fclsüvizküzről el­
jegyezte Fischer Rózsikat Kistelekről.

Griimcald Nándor eljegyezte Göndör Ilonát Buda. 
pesten.

Mancs l.ipút eljegyezte Fischer Ilonát Szombat­
helyen.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müőrás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzők bérmeutve küldetik.
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— Az ékszerészbolt betörői. A nagyváradi Pol 
lacsek-féle ékszerészbolt letartóztatott betörői teljes 
beismerésben vannak. A detektívek ma megtalálták 
a bárándi temetőben elásott 400 darab ékszert. A 
rendőrség a mai napon letartóztatta a betörőtársa­
ság még két tagját is, Meleg Juli kcritőnő és Mes­
ter Róza czukrászleány személyében, mig két másik 
tagjának, Gál Imrének és feleségének letartóztatása 
iránt megkereste a fővárosi rendőrséget.

— Nem lesz baj május 18-án. Eddig is csak a 
babonások féltek a. Halley-üstököstől. Most ezeket, 
is megnyugtatja az alábbi híradás. Páfisból jelen­
tik, hogy Andre, a lyoni obszervatórium igazgatója 
-zikket irt a 3íatin-ben, amelyikben bejelenti, hogy 
a föld május JS-án keresztül fog haladni a Halley- 
féle üstökös uszályán, de az összeütközésnek semmi 
különösebb következménye nem lesz, legfeljebb a 
h.őmérsék fog emelkedni egy-két fokkal, azonkívül 
a. légkör színes lesz és elektro-mágneses zavaron 
fognak beállani.

Leleplezett szélhámosok. Vakmerő szélhá­
mosokat leplezett lo tegnap délután a. rendőrség. 
Tegnap reggel Krausz Zsigmond bosáezi földbirto­
kos táviratot kapott a fia dr. Krausz Ferencz buda­
pesti ügyvéd aláírásával, hogy küldjön nyomban 
táviratilag 1000 koronát a Thökőly-utoh levő Kc- 
leti-kávékázba. Krausz Zsigmondnak gyanús volt 
a dolog. Feladta ugyan a pénzt, de a fia lakására 
is táviratozott és megkérdezte, miért küldeti ez. 
Összeget a Keleti-kávékázba 1 Az ügyvéd nyomban 
sejtette, hogy szélhámosságról van szó, értesítette 
az esetről a rendőrséget, ahonnan két detektív 
ment lei a kávéházba. Délután fél három órakor 
megjelent a postás és kereste dr. Krausz Fercnczet. 
Egy fiatal ember jelentkezett, átvette a pénzt. Eb­
ben a pillanatban előléptek a detekivek és igazo- ; 
lásira szólították az idegent. Kiderült, hogy az illető
Grosz Miksa bosáezi születésű 21 kercskedó-
segéd, aki ismerte a Krausz családot. Bűntársai is 
volt a csalásban s ez Breslauer Bernát 24 éves 
szabósegéd. A két csalót a rendőrség letartóztatta.

— Körözött bűnösök. A budapesti büntető- 
törvényszék , vizsgálóbír áj a elfogató parancsot
adott ki 1Schul Alfréd 2S éves ügynök ellen, aki 
670 koronát elsikkasztott, továbbá biróilag lefog­
lalt bútorait 1258 koronáért eladta és megszökött. 
— Körözik Juhász Béla szabadijai születésű 45 
éves nyugalmazott magyar államvasuti irokot, aki 
hamis megrendelési lapok alapján 271 koronát 
csalt ki Jakab Istvántól, azután megszökött. — 
Keresi a rendőrség Szemerédy Lajos raktárnokot, 
aki a Heller és""Herz 'motor- és gépgyárban volt 
alkalmazva. Szemerédy szombaton átvette a mun­
kások hetibérét, 7S5 koronát azzal, hogy kifizeti 
az alkalmazottakat. Azután azzal az ürügygyei,■ 
hogy váltani megy, eltávozott a gyárból és vissza 
se tért. A sikkasztó raktárnok 32 éves, közép­
termetű, nyúlánk, arcza kerek, halvány, szeme, 
haja, bajusza barna, a jak a duzzadt. Oldalszakált 
visel. — A soproni rendőrség táviratban értesí­
tette a budapesti főkapitányságot, hogy Szarvasi 
Jenőnek Sopronban, a ..Fehér rózsa*1 czimii szál­
lodában levő lakását feltörtek, s onnan 900 ko­
rona készpénzt és 300 koronát érő ékszert ellop 
tak. A lopással Kardos Róza cselédet gyanúsít­
ják, aki a nyomozás adatai szerint Budapestre 
szökött. — A waszkont.ai (Bukovina) kerületi 
bíróság elfogató parancsot, adott ki Rennert Levi 
Tsak Stock kereskedő ellen, aki hitelbe vásárolt 
100 ezer koronát érő árut, potom áron eladta s a 
feleségével, Weinstein Minával megszökött. Ren­
nert 26 éves, a felesége 22. A rendőrség megtette 
a szükséges intézkedéseket, hogy ha a szökevények 
Budapestre utaznának, elfoghassa.

szaksajtó köri'hői. izumvevosvgi
Szemle“ czimen \ lirady Lajos ni. kir. pénzügyminiszteri 
számtanácsos szerkesztésében és kiadásában uj szaklap 
indult, meg, melynek czélja a számviteli szak. körében 
felmentéi kérdéseknek irodalmi tárgyalása és ezzel e 
szakmának tudományos alapon való fejlesztése. Mutat- 
ványszámokat küld a kiadóhivatal (I., Logody-utcza 00.) 
Előfizetési ára egész évre 8 korona.

— Életuntak. Tegnap délután Domacsics 
A n tahié napszámosad Ilajtsár-ut 32. szám ni at, i 
lakásán marólúgot ivott.. — Kuzmann Katalin 18 
éves napszámosnő ÜrSm-uteza 66. számú lakásán 
lugköoldatot ivott. Az (leiunt asszonyokat a Rókus- 
kórházba vittek.

— Hivatásának áldozata. Gergely Vendel 
kocsitoló ma este a kőbányai felső pályaudvaron 
tolatás közben két vasúti kocsi ütközője közé kerüli, 
amelyek össze! api tot ták. A szerencsétlen embert
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peirozsényi és porosz szenet és 
légszeszgyári pirszenet szoba- 
fűtési célokra, plrszéngyári pír- 
szenet központi fűtésre szállít:

holtan húzták ki a kocsik közül. Holttestét a boncz- 
tani intézetbe szállították.

— Gyermek halálos szerencsétlensége. Esküt 
Imre korc&máros hatéves Imre nevű fia ma délután 
két társával az Apród-utczában sétált. A villamos 
előtt, akartak átmenni, bár az ott: lejtős pályán 
gyorsan közeledett a. közúti villamos társaság 
556. ‘számú kocsija. Az egyik gyerek megállt s a 
másik kettőre, akik már indultak, rákiáltott:

— Vigyázzatok! Jön a villamos.
Ezek azonban gyerekes pajkossagból át akar­

tak futni a már egész közel levő kocsi előtt s bár 
a kocsivezetö fékezett, a lejtős, pályán robogó kocsi 
elkapta Esküt Imre ruháját és ennélfogva. maga 
alá gyömöszölte a szerencsét fon gyermeket, akinek 
testét teljesen összezúzták a kerekek, úgy, hogy hol 
tan kérült ki a kocsi alól. A mentők már csak a 
beállott halált konstatálhatták. A kis holttestet 
bevitték a. törvényszéki orvostani intézetbe. A 
kocsi vezetője ellen a rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

- Halálozás. Bartsch Gusztáv, az iglói vá­
lasztókerület volt or.sZ. képviselője, ki pár héttel ezelőtt 
mandátumáról ,'cniondot.t, ma reggel 54 eves korában 
meghalt. Temetése holnap lesz.'

Holbein v. Hol Heinsberg Ferencz nyugalmazott altá­
bornagy ma cjjc.1 áléranban meghalt..

Rendkívüli részvét kísérte ma délután örök pihenő, 
helyére Teles Ede szobrászművész fiatalon elhunyt feje 
ségét. A végtisztességre, mely a. rákoskeresztúri temető 
halót.tasházában volt, a. rossz idő ellenére is óriási gyá­
szoló közönség gyűlt egybe, melynek soraiban ott vol­
tak: gróf Teleki Sándor, Alpár Ignáez, az Iparművészeti 
Társulat aVelnökc. Mar.czali 11 rnrÍK egyetemi és Nyary 
Sándor műegyetemi tanár, Anibrozovies Dezső, a Kép­
zőművészeti Társulat titkára, továbbá Poll Hugó, Kale's 
Ede, Faragó Ödön, Maréti Géza, Túli Ödön, Körösfői. 
Kricsch Aladár, Glatter Gyula és. számos más mű vés-». 
Teles Ede tanítványai testületileg jelentek meg. A rövil 
szertartás után a koporsót az egész gyászoló közönség 
elkísérte a sírig, melynek hantját elborították a vi_ 
rágok. .

Aranyos-Uúkosi Lclay Domokos unitárius lelkész, 
a magyarországi unitárius egyház főtanácsának, a 
Torda. Aranyosmegye törvényhatósági bizottságának 

tagja, életének 65-ik, papságának 40.ik ívében meghalt 
Tordán.

Dr. tizekére* János ügyvéd 53 éves korában Buda­
pesten birtclenül elhunyt.

Bandi Rezső városi tanáeso.s neje, született FI erczej 
Ida 56 éves korában Temesváron meghalt.

Csillag Lajos rof. lelkész- 7S éves korában Bojton, 
Biliarmegvében mégha."t,

február ÍE

színház és művészet]
) Eisner Brúnó. Nálunk eddig meglehető­

sen -ismeretlen név, — egyszer hallottuk a Lipót­
városi Kaszinónak valamelyik estéjén. Ma köze­
lebbi ismeretséget kötöttünk vele ós örültünk 
neki. Eisner Brúnó nagyon intelligens muzsikus, 
nagyon jó zongorázó és nagyon érdekes művész, 
A tudása figyelemre méltó, de távol marad min­
den virtusosságtol. A technika nem túlságosan 
fontos neki, éppen esek arányira, hogy ötleteinek, 
megértésének, gondolatainak hordozója lehessen. 
Eisner Brúnó zonkordzása egy vérbeli muzsikus 
művészete, amely komoly, stílusos, lázongó érzé­
sekkel teli. És Eisner Brúnó tartalmas ember, a 
lelkében szenvedélyek tora zug, fölpattanó ötlet- 
terek czikáznak benne, komor cl bu sül ások sóhaj­
tanak föl és boros mámorok vn assaga 

>1,
harsog ki

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 

ufcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrövcl.

.

mm I.! H«

hozasson tőlem azonnal

8 napi próbára
aki csais, köszveuy, isciiias bíintalmat ellen már 
mindent próbált eredménytelenül Kapható havi 
részlettörlesztésre. Ismeitetö könyv ingyen és
bérmentve Förstner Aladár, Budapest,

VII/22. álsóerdösor 30. cizám. n

belőle. Olyan, mintha nem is volna német. Az 
érzéseiben nincs semmi „kedélyesség“, az üt le- 
tóm nőm érzik, meg a sör: frissok, devonok, ocrv- 
mást kergetik. És az ötleteit, még Beethovenbe 
is beleviszi, akit egyébként végtelen nemesen, 
egyszerűen szólaltatott meg, minden csillogást 
elkerülve, minden hangosságot el hal ki tv a. Hogy 
egy párszor rosszul fogott, hogy félreszaladt az 
ujja, hogy a. nagy-nagy finomsággal kicsiszolt 
uresccndóknál letörött a fortissimo: észre sem 
vettük. Nem volt fontos. A részlet egyáltalában 
nem volt fontos. Láttuk az egészet. Ahol nem 
tudott valamit megcsinálni, — éreztette velünk, 
hogy mit akar. Elképzeltük az. elképzelését. És 
ahol nem tudta kimondani az elgondolásait, ott 
megereztük a sej tetőst, pótoltunk és kiegészítet­
tünk. Magához tudott vonni és egy gye lettünk 
vele. Nevettünk a szellemen, amely színes és tán­
czol ó kedvű é.s megértettük a temperamentumár. 
Szén volt ez a sokszor féktelenkedö lázongás, 
szép volt, ahogyan Schubertét játszotta: szenve­
dek] vei, lelkesen, vibráló idegekkel. Minden 
akkordjába a közönség lelke zengette a visszhan­
got cs ez nagyon sokat jelent. Még többet, mint 
a mai' soktapsu siker. (Vfé.)

(*) Az Operaházban holnap, szerdán „A pn. 
rasztbecsülct“ kerül színre, amelyben San tu zz a «— 
Vasqueznó, Lola - Payer, Lucia — Fodorné, 
Turddu — Luuardi. Alfio — Váradi lesz. Vezényel 
Benkö Henrik karmester, rendezel Alszeghy Kál­
in án főrendező. Mascagni dalműve után a Bajazzo- 
kat adják, amelybe-n Szoyer, Küniyei, Dalnoki, 
Mihályi. Kertész X"ilmos. Ney B. és Juhász mű­
ködnek közre. Vezényel Benkö Henrik karmester# 
rendező Kiss Dezső rendező. (Évi bérlet 30.) Csü­
törtökön ..A pillangó kisasszony“ van műsoron 
Szamosi. Váradi Margit, Név Hermin, Székelyhídi 
dr. .Mihályi, Hegedűs, Dérv, Pichler, Ney B. éa 
Kárpát fellépésével. Ezt az előadást olcsó hely árak­
kal rendezik. (Bérletszünet.)

(*) Chantecler bemutatója. Rostand Chan- 
tecler-jenek bemutató előadásán reszt vett Briand 
miniszterelnök és a legtöbb miniszter is, valamint 
rendkívül fényes közönség. \ hatás felvonásról- 
felvonásra növekedett és a közönség a felvonás- 
közöket. át tapsolta. Frooman amerikai impresszá­
rió megvásárolta a Vhantrelcr-t. Amerika számára 
ró a jövő őszével fogja bemutatni előbb Newyork- 
hau, majd Chicagóban és egróz Amerikában.

(*) Golilmavck Károly ünneplése. Goldmarck 
Károly nagynevű zeneszerző, hazánkfia, :r „Sába ki- 
íálynöje“ költője, ez évi május 18-án ünnepli szü­
letésének nyolvzvanádik évfordulóját. A magyar 
őzen világ előkelőségei, élükön a Filharmóniai Tár­
sulattal, az évforduló alkalmából nagyszabású zene- 
ünnepség rendezését tervezik a fővárosban, vala­
mint Goldmarck szülővárosában, Keszthelyen, 
Mind a két zeneiinuepen Goldmarck klasszikus al­
kotásait, fogják előadni. Az ünnepi prológus meg- 
hasára báró Dóczy Lajost, a nagynevű irót, a 
Goldmarck-opi rák szövegének magyar fordítóját 
kérik fel.
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1 ^ 5i Júlia kisasszony1' bemutató jár a, mely 

heil törtökön (február 10.) lesz az Uránia színpad- 
•ian/ a társadalom színe java már előre megváltotta 
a jegyét. Úgy látszik a „Julia kisasszony'6 pre­
miere-je lesz a hét színházi szenzácziója itt is, mint 
külföldön, ahol diadalmasan állta meg a helyét. 
Az est bevezetője Hartleben E. Ottó „A jóerköl- 
csők ' ezitmi szatírája lesz. A vezetőség ez utón Í3 
figyelmezteti a t. közönséget, hogy a „Julia kis­
asszony előadása alatt az ajtók zárva maradnak.

(*) A „Sári bíró'6 Temesvárit. Móricz Zsig- 
mond pompás paraszt-rigjátéka vidéki, hódító 
utján 1 emesvártf is csatát nyert. Krecsányi lg- 
mácz művészgárdája a „Sári biró‘<-ban. is meg 
mutatta, hogy minden műfajban egyaránt ’ki­
tünően oldja meg feladatát, A temesvári közön- 
tág, mely zsúfolásig megtöltötte a. nézőtért, na­
gyon élvezte a darabot s minden tekintetben ki­
fogástalan előadást. A siker főrészesei: Szeghő 
tipikus bírója, Bánhazy Teréz pompás birónéja 
6 a többi szerepben: Haruszthy Miczi, Mihályfi 
Juliska, Kádass Mariska, Latabár, Ocskay stb,

(*) Szanin szabadárusitása. Szabad már 
árulni. a Szanint. A kereskedelemügyi mi­
misztérium körrendeletben értesíti a posta- 
hivatalokat, hogy Arcübaeewnek regényét a 
postahivatalok továbbíthatják és kézbesíthetik, 
mert a bíróság már előbb a müvet feloldotta a 
lefoglalás alól. A rendelet úgy az eredetire, 
mint bármily nyelven megjelent fordításra vonat­
kozik.

(*) Szinielöadások az Intim Színházban. A
Gomdiüző társaság csütörtökön, február 10-étn este 
S Órakor tartja megnyitó előadását. A műsor ke­
retében fellépnek G. Kápolnai Irén. a Népszínház 
sikkes, volt tagja és Varjas Antal.

(*) Berzeviezy Albert előadásai. Berzeviczy 
Albert ma kezdte meg előadásait a Népszerű Fő­
iskolai Tanfolyam (Szabadegyetem) köretében, mely 
Földes Béla egyetemi tanár elnöklete alatt műkö­
dik. Hat előadásból álló előadássorozata, melyet 

e hó 15-én s 22-én, továbbá márczius 1-én, 8-án és 
16-án fog az egyetem központi épület kupolatermé­
ben folytatni, a XVIII. század tájképi esteséről szól. 
Mai előadását a kereszténykor! tájkép festés kifej­
lődésének, tehát a- XVII. századot megelőző fejle­
ményeknek szentelte. Kimutatta, hogy e korszak­
ban az ókori tájképi estes ma. meglevő emlékei is­
meretlenek voltak. Az ó-keresztény és byzanczi, a 
(román és csúcsíves művészeti korszakok mozaik 
és festett képei még nagyon kezdetlegesen, inkább 
jelképesen ábrázolják az embert környező termé­
szeti jelenségeket. A XIV. századbeli f ránézi a 
kodexminiaturák mutatnak már némi haladást a 
tájkép festésében s ugyan akkor is siena i, majd 
Giotto igyekeznek 6 természethez közeledni. A 
perspcctiva tanulmányát a, XV. századbeli olaszok 
kezdeményezték, de már a század ezen táján Fián.
<!|riában a Vau Fjek testvérek meglepő tájképei 
hatást érnek el a vallásos képeik hátterein. 
Az . umbrizi és firenzei olasz iskolák is 
hangulatos tájháttér festésére törekszenek. — 
Lionardo da Vinczi ifjúkorában tolLnajzzal 
tiszta tájképet vázol. Albrecht Dürer rajzol 
és fest olyan képeket, melyek csak természeti 
eczeneriát ábrázolnak s egyéb képeinek tájhát te­
rét is realisztikus modorban festi meg; Albrecht 
Altdorfer vallásos képein a tájkép túlnyomóvá 
válik. Patinir és a többi flamandok hármas szín­
skálával igyekeznek a Ivkegőtávlatot megvalósí­
tani. A Ginqueeonto inkább elhanyagolja a táj­
képet., csak az ember érdekli, de Rafael tanítvá­
nyai dekorativ ezé lókra ideál-tájképeket is fes­
tenek és Coreggio hangulatos fényhatásokkal 
élénkíti táj háttere it. A veLeuezeiek állítják be 
igazán az alakokat a természeti környezetbe, szé­
les festési modoruk is Kedvez a tájképnek. A né­
metalföldiek stinin keresik fel Olaszországot; itt ' 
ff két, nemzet művészeti iránya találkozik s meg- ' 
termékenyíti a tájkép festést is, különösen Pieter 
Brueghel s a Bril-testvérek miijeiben. Így jut el 
fi tájképiéit vs a XVII. század küszöbéhez. Az él­
vezetes előadását az előadó tanulságos vetített 
képekkel illusztrálta.

(*) A Kéve Becsben. Gróf Stürckh Károly 
Asztrák kultuszminiszter 1 ér--tér, StrefTleur minisz­
teri tanácsos kíséretében megtekintette a Kéve bé­
csi kiállítását a Hagenbuudban. A miniszér bősz 
•zsibb időt töltött a kiállításon és elismeréssel nyi­
latkozott a képekről.

(*) Az Országos Szinészegyesületböl. Az Or- 
ezágos Szinészeg,vcsiilel. 'alapszabályai néhány pont­
ban változást szenvedtek es ezeket a változtatásokat 
* nemsokára tartandó közgyűlésen fogják kihir 
def.ni. Az alapszabály váll <>zta tűst a belügyminisz­
ter már jóváhagyta. A legfontosabb változtatás »Il­

ii
ban áll, hogy a tanács reorganizálás alá kerül és 
annak tagjai közt, nem- mint eddig, felerészben, 
hanem csak ogyharmad részben foglalnak majd 
helyet a fővárosi tanácsosok_ Ilyenformán az idei 
közgyűlés után 20 vidéki és 10 fővárosi tanácsosa 
lesz a szimészegycs illetnek. Az Országos Szinész- 
egyC'sület központi irodájába naponta érkeznek bs 
javaslatok és mdityáüyok a. márczius lió 16., 17. 
OS 18-ik napjain tartandó közgyűlésre. A tanács 
ezeket az indítványokat előbb tárgyalás alá veszi 
es javaslati záradékkal ellátva terjeszti azokat a 
közgyűlés elé. Ebből az okból kifolyólag a közel jö ­
vőben több tanácsülést tartanak majd, amelyeken a 
közgyűlés anyagát- fogják ' feldolgozni. Az 
Országos Szinészegycsület tanácsa ma délután 
Ultrái Mór elnöklésével ülést tartott. Mészáros 
Kálmán irodaigazgató bemutatta a gyűlésnek a 
közgyűlés elé terjesztendő évi jelentést, amely 
felöleli a múlt, évnek Összes színházi és színész- 
egyesületi eseményeit. Ezután tárgyalta a ta­
nács az egyesületnek és a nyugdíjintézetnek költ 
Bégvetését és zárószámadásait. A tanács, tekin­
tettel arra a nagy anyagra, amely a márczius 
lb-an kezdődő rendes évi közgyűlésre beérkezett, 
holnap délután folytatja tanácskozásait, amikor 
is a beérkezett számos indítvány felett határoz.

(*) Hangverseny. Marcel Lucille, a bécsi 
udvari opera tagja, holnap, szerdán tartandó egyetlen 
dalestélyín a _ következő müveket fogja énekelni:

accim Tosca imája, Rochen Inaccessible». Jóutcnailles 
Obstmation. Schubert Du bist die Ruh. Erstes Grün. 
bchumann Lotosblume. Weingartner Schaefers Sonntags 
lied. Frühling sgespenster, Du hist ein Kind. Unter 
tetemen teeelen, Deine Rosen an die. Brust, Wiegenlied, 
Deine Schönheit. Az ünnepelt művésznőt Weingartner 
I-flix, a nagyhírű operaigazgató 6s zeneszerző fopia 
zongorán kisénu. Jegyek — már csak kevés számban*’— 
a Harmóniában kaphatók.

Nyílttéri
» rovatban kSzlőtteűért nem vállal felelősséget s azeríeetilsé*.

HTo tessék, itt vara a baj!
Meghűltetek a könny ii, csillogó szövet ruhában, egy 

szót sem tadtok szólni és rettenetesen köhögtök. 
Siessen Liszka, hozzon azonnal a gyógyszertárból 
vagy a drogériából három doboz Fav-féle valódi 
szódén! ásványpasztillát, - de valódit! Ez majd 
rendbehoz benneteket. Ha aztán megint elmentek a 
bálba, vegyetek magatokhoz néhányat és vegyétek 
be hazajövot, nehogy újra meghűljetek. (Egy"doboz 
ára i .25 korona).

Főképviselőt Magyarország és.Ausztria részére W Th Guntzert 
cs. és k. udv. szállító, Wien, IV i. Gross» Xeug.asse 17.

Nagy sarok üzlethelyiség

nagykereskedőknek, vagy kávéháznak is alkal­
mas a hozzátartozó pinczeraktárakkal 1910 május 
1-ere kiadó V., Bálvá0y-uteza 24. számú bérpalotá­
ban Arany János-utcza sarok: Felvilágosítást ad 
Paulheim Ferencz tulajdonos VII., Garay-utcza 4. 
Telefon 62—50.

FŐVÁROS.
V Elül járó-választás. Pesti Pere néz és Polli 

1 erenez nyugalomba vonult elöljárók helyére 
unut, említettük, a főpolgármester kiirta a pálvá-
9nnn"íAz eldljúrók fízetóse 6000 korona, lakásbére 
-tiuu korona es ötévenként. 10% Ikorpótlék. A 
pal,vázát február 17-én jár le s előreláthatom 
nagy Ívsz a verseny, bár csaknem biztos két jelöltje 
vau már a törvényhatóságnak: Goreczky Zsú- 
mond es Gergelyi Sándor tanáesjegyzők' szemé­
ly oocn. ,i

H l j utczanév-táblák. A mérnöki hivatal, 
mivel azt tapasztalta, hogy a. mostani utczanév- 
tiiblák nem felelnek inog hivatásuknak, részben 
rossz elhelyezésük, részben pedig elmosódó színük 
miatt, elhatározta azok kicserélését. Az uj rendszer 
szerint csak a hatölesuél keskenyebb utezákban he­
lyezik el az utczauév:táblát a -falon. Az uj tábla 
négyszögalaku, pirost ^Pgélylyel s fehér alapon fe­
kete ■ belükkel. .V ha töltésnél szélesebb utakon az 
ulezasaroklmz legközelebb levő gázlámpásra erösi- 
tl,k 11 táblát, a gyalogjáró fölött. A névtábla alatt 
kisebb tábla a kövctkpzö sarokig levő házak szá­
mát. tünteti föl s egy nyil jelzi, hogy merre növe­
kednek a számok.

EGYESÜLETEK.
( ) \ Magyar Nyelvtudományi Társaság

ma délután hat órakor az Akadémia heti üléstermé­
ben igen látogatott felolvasó ülést, tartott Szily 
Kálmán elnöklésével. Elsőnek' Bérezik Árpád ol­

vasott fel a magyar szókincs pusztulásáról- Aszal 
a javaslattal rekesztette, be felolvasását, forduljon 
a nyelvtudományi társaság megfelelő javaslattal a 
közoktatásügyi kormányhoz, hogy az iskolákban az 
egészséges magyar nyel vérzőket fejleszszék. A tet­
szést aratott felolvasás- után Rubinyl Mózes ült a 
felolvasó asztalhoz és aél ány adatot, részletet mu­
tatott be Mikszáth Kálmán stílusa és nyelve czimü 
sejtó alatt lévő nagyobb munkájából. Az érdekes 
előadást tetszés kísértő.

(—) A Mathematikaí és Physikai Társulat a 
hó 10-én délután hat órakor a tud. egyetemi phy­
sikai intézettben (Esterbázy-utcza 3) tartja II. 
rendes ülését.

( ') A Nötisztviselök Orsz. Egyesületében e 
hó 9-én, szerdán este. Szabados Zádor előadást tart 
a szocziálizmusról.

Mulatságok.
Honvédezrcd bálja. Kenéz Henrik, a buda­

pesti honvédezred ezredese ma tartotta liázihálját a 
Tiszti Kaszinóban, amelyen vendégéül fogadta József fö- 
herczegct és- Auguszta főherczegnőt is. A fenséges ven. 
dégeket a tisztikar élén lent a foyerban az ezredes, mig 
fent az emeleten az ezredes neje más magasr&ngu tisztek 
feleségeinek élén várták itt mutatta be mindjárt a főher 
berczegi párnak Konezné Dobner Rezsőnél, Pogánv' An- 
talnét, Po.'zovicli Sándomét, R-ied Antalnét, Lehoczky 
Jánosáét é» Ixoós Dezsőnél, akikkel a ftihorczegasszony 
kezet szorított és mindegyükkel néhány szives szót vál­
tott. Majd báró Fcjérváry v. b. t. t. táborszernagyot, 
Jabl főparancsnoki .idlátust. Haza inét é> Balázs György 
altábornagyot és feleségét tüntette ^i a főherczegasz- 
szon.v, ki feltűnő egyszerű rózsaszínű princésse, uszá.Vos 
dekoltált ruhában volt, melynek szegélye ezüst hímzésű 
v°lt. gyémánt splitterekkel kirakva; nyakát sorgyöngyi 
övezte, melyen nagy, brilliáns és rubinkövekke.' kirakott 
kereszt függött; fején kis diadém brilliáneokkal. A fo- 
herczcg vezérőrnagy! egyenruhát viselt, kíséretében 
Őrizi Szeráfi ne, Majtliényi Anna, gróf Szapáry József 
és Itoskoványi Dezső voltak. Nyomban megérkezésük 
után megkezdődött a magas színvonala előadás, mely a. 
fenségek figyelmét nemcsak hogy kezdettől végig fogva 
tartotta, de számtalanszor nevetésre s tapsolásra ragadta 
őket. Kollmann Dezső hadnagy Mephisto képében 
mondta, el a hatásos prologot, előadását nagyon meg­
tapsolták. Ezután Kovács, Beleznay-, Lázár és Varga ön­
kéntesek vonósnégyese, majd Róka János hadnagy angol 
nótája és táncza következett, mit frenetikus tapssal 
hálált meg a publikum. Az e.'őadás dísze a Géczy 
Iván százados két fiának, a 14 éves Barnabásnak hege. 
óü. játéka és a 1J éves Ivánnak zongora kísérete vrolt. Az 
a készültség, technika, mdylyeV játszottak, bámulatba, 
ejtette a. hallgatóságot. Szűnni nem akart a. taps, de 
Balassa Imre hadapród, a Nemzeti Színház tagja meg­
jelenése félbeszakította azt. Gedővár asszonyát szavalta 
és finom, művészi előadását kénytelen volt* ráduplázni. 
A Kovács Károiy vezetése alatt álló énekkar a fensé­
ges asszony magyar nótáit énekelte, majd Lévai Jenő 
t. hadapród paródiái kaptak elismerést. Gábor Ernő 
csengő, kellemes hangon énekelt két szép dalt. Ismét 
Róka Jani lépett színpadra, ezúttal chansonette szerepé­
ben, hogy’ az egész hallgatóságot hangos kaczajra fa_ 
kszsza. Végül Svindler Frigyes hadnagy a honvédzene- 
karrai a „Cseh muzsikusok“ komikus jelenetét mutatta 
be zajos elismerés mellett. Előadás után a fenséges ven­
dégek, miután Koncz ezredestől és nejétől búcsút vet. 
tek, még Plainer őrnagyot, Géczytt, kit fiaihoz gratulált 
és a kis Géczy Barnabást kitüntették, fél II Arakor el­
távoztak. Az ezred bálján megjelentek a fővárosban ;év6 
össze.-, tábornokok, ezredesek és maga-rangú katonatisz­
tek családjaikkal, szép leányaikkal. A Baclió vezetése 
alatt álló hoiivédzcnckar rázendített a ropogós esár 
dásra, a gyönyörű leányok arcra csakhamar kipirult a. 
tüzes tánezban és víg jókedvben folyt a páratlan sikerű 
muratság reggelig. A siker Vaszilieyich ildmos rendezé. 
sínek írd eme.

A Magyar Kiviteli és Csomagszállitási Rész- 
vénytarsaság tisztviselői c hó 19-én, szombaton 
tartják meg az Egyesült Lipótvárosi Polgári 
Kor összes helyi súgói bon (V., Akadéniia-utcza 3.) 
tánczestélyüket. A tánczmulatságot kabarét előzi 
meg,^ melyen a. fővárosi színházak több előkelő 
művésze fog közreműködni. A rendezőség min­
dent elkövet,, hogy a magas színvonalon álló ka­
barét, valamint a táuczcstély, épp úgy mint az 
előző években, most is fényesen sikerüljön. Meg­
hívó és jegy a vigalmi bizottságnál (V., Mérleg- 
ntcza 11.) kapható. Telefon 43 51.
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Naplótöredék.
• • • Életem egyik legboldogabb 
a ma volt. Ugyanis ma ajándékba 
am az uramtól az összes Kerpel- 
toalett szereket. Ebből nemcsak 

átszik, hogy az uram szórót de 
bpey U'fzán ki tudja találni 

n d o 1 a t o m a t! . , ,
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12 EGYETÉRTÉS Szerda, február 9,

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az íij koronaügyész eskütétele. A kir. Kúria 

ma tartott teljes ülésén, tette lo hivatali esküjét 
IPongrácz Jenő, az újonnan kinevezett koronaiigyész 
A teljes ülésen a kir. Kúria összes bírái és a korona- 
ügyészi kar tagjai resztvettek.

§ Székely Ferencz üdvözlése. A" Budapesti 
Ügyvédi Kamara választmánya ma délután Szi- 
vák Imre elnöklésével tartott teljes ülésében 
'dr. Székely Ferencz igazságügyminiszterró történt 
kinevezésére vonatkozó átiratot tárgyalta és 
egyhangúlag elhatározta, hogy Székely Ferenezet 
kineveztetése alkalmából testületileg fogja üd- 
yözölni.

§ Borovszkii Janina s zabad. Borovszka 
Janimit ma délben szabadon bocsátottak, mi­
után az ügyészség- visszavonta scminiségi pa­
naszát'; Borovszka a törvényszéki épület el­
hagyása után kocsiba ült és egy barátnőjé­
hez hajtatott. — Krakóbó] táviratozzék: A 
"büntetőbíróság elnöke ma felkereste czellá- 
jában Borovszka Jaaiiuát é.s tudattá vele, 
hogy az ügyészség elállóit a semmiségi pa­
nasztól, tehát szabad. Délben tizenkét éra­
kor zárt bérkocsi állott meg a törvényszék 
előtt s nemsokára azután kijött Borovszka 
Janina és kocsin egy ismerős családhoz ment. 
Onnan értesítette férjét kiszabadulasaról. 
Még e héten üdülés czéljából küllőidre uta­
zik. Borovszka Janina kiheverte az izgalma­
kat és most jól érzi. magát.

§ A románok milliós pőre. A román görög, kv 
leti egyház a Trandatil-iélo milliós alapítvány 
kettéosztása iránt: port indított a gör. keleti szerb 
egyház ellen, A két alsó bíróság a, románoknak 
ítélte meg az alapi-tváciy felét. Bogdáupyics Euczinn 
Bíerb patriareha közb'oyctett Jelcbbézcséfe ózonba ij 
a Kúria megváltoztatta a két alsóbiróság ítéletet 
éf elutasította a román egyház keresetét,. , v,:

§ MegszűnteiétI sajtópöv. Még; a/ _J.-9U5'-iki 
kormányválság idején—történt-j—hogy. tízjujijcmj-jlg- 
rtch László berlini nagykövet «-«-őri k.icléiy'ábah ta­
lálkozott, a nagykövettel Fólonyi Géza es Wohl .La­
jos Író. Erről a tirláfltvzásrrd n Biidiipé# I i Napljr- 
ban Biró Lajos azt irta, hogy Wohl '.Lajos, aki. un­
nak idején az észak-német, hajóstársaságok megbí­
zottja volt, ezt a találkozást üzleti erdőkből közve- 
,titette. A czikk szerint dr. Wohl Lajos azt akarta, 
högy egy Szögyúny-Mari<-h Lászlo-tólé kabinetbe;'! 
.igazságügyminiszter jegyen a Norddeutscher Lloyd 
ügyvédje, Polóny 1 Géza. A. ezikk miatt dr. Wool 
Lajos rágalmazásért sajtópört indítóit Biró Lajos 
ellen s ebben az ügyben mára volt; kitűzve az cs- 
küdt'birósági főtárgyain#. A tárgyalás megkezdése - 
koT Biró Lajos kijelentette', hogy a ezikk megírása­
kor a politikai szenvedelem' elragadt a azóta meg­
győződött, hogy dr. Wohl Lajos szereplése teljesen 
jóhiszemű és hazafias volt, amiért a czikk megjele­
nését sajnálja. A vádlott nyilatkozata után a pana­
szos jogi képviselője a vádat visszavonta, mire u 
bíróság a. további eljárást megszüntette.

§ Önvédelem. Tuba György nyirbáld a* lakos 
múlt év november 7-én éjjel hazatért Likasára, 
melyet féltőiévé talált,. Mikor lukaséba ment, az 
egyik szobában ráakadt Minen Istvánra. M'iiya 
nekiugrott Tubának és ülni kezdte. 'I ul a kisza­
ladt a szobából, az ajtót beretoszelto i- kevés idő 
múlva egy jókora doronggal téri viss a, melylyel 
a tolvajt fejhevágta. Múlva cikábulr az ütéstől. 
Tuba erre még egyszer teljes erővel hasára ütött, 
úgy hogy belei megrepedtek. Minya súlyos sárii 
léseibe rövidesen belehalt. A nyiregyházni kir. 
törvényszék ma vonta felelősségre 'fiiba Györgyöt 
és halált okozó súlyos tcsiísértés bűntettében bű­
nösnek találta. A törvény.-::'-!; Tubát egy évi és 
hat hónapi börtönre ítélte és kötelezte, hogy 
Minya özvegye részére 200 koronát, négy árvája 
részére pedig egyenkint 100—100 koronát 
fizessen.

§ Fegyelmi tárgyalás egy törvényszéki biró 
ellen. A budapesti kir. főügyészség vádat emelt 
Kapy Lajos kecskeméti kir. törvényszéki bíró ellen 
ezért, mert, a biró Pátkay Lajos báztulajd-,nőstől. 
1908. évi júliusi 7-én, állítólag 000 koronát 
kért azokért a jogi tanácsokért, amelyeket külön­
böző ügyekben Pátkaynak adott. Pátkay, aki azután 
ingerülten távozott a oiró lakásáról, állítólag meg- 
pyalazo kifojezeseiíet is használt a bíróval szemben. 
Emiatt a biró becsületsértés vétsége miatt a kecs­
keméti járásbíróságnál feljelentést tett Pátkay el­

len, do midőn, a vádlott bocsánatot kert, a panaszt 
visszavonta. A kecskeméti kir. törvényszék elnöke 
Kapy Lajos biró cmo ténykedése miatt fegyelmi 
vizsgálat elrendelését tartotta szükségesnek. A bu­
dapesti kir. Ítélőtábla fegyelmi tanácsa bűnösnek 
mondotta ki a bírót és száz korona pénzbüntetésre 
ítélte, Fclebbezés folytán a kir. Kuria kisebb fe­
gyelmi tanácsa tárgyalta a bírónak ezt a fegyelmi 
ügyét, dó mivel a vádbeli cselekményben fegyelmi 
vétséget feníorogni nem látott, Kapyt a vád alól 
fölmentette.

§ A fiumei jasszok. Múlt, évi június 22-én 
Ultán József angol matróz, akinek hajója a fiumei 
petróleum-kikötőben horgonyzott, bement a városba 
egy kis mulatozásra. Éjfél felé a kikötőbe igyeke­
zett, hogy hajójához jusson. Útközben a tengerpar­
ton két ismert fiumei csavargó, Majlilc János és 
Persieh Miklós megtámadták a beborozott angol 
matrózt, alaposan megfricskázták és elrabolták tőle 
a nála lévő mintegy 45 korona Összegű értéket. A 
két csavargó, hogy tettüknek következményeitől 
szabaduljanak, erre megfogták a megfricskázott 
matrózt és a mólóról a tengerbe. dobták. Szeren­
csére épp akkor érkezett a tett . színhelyére "két 
vámőr, akik.-kifogták a -füladózó matrózt és több 
-járókelő segélyével elfogták-a két 'csavargót. A'fiu­
mei esküdtbiróság súlyos testi sértés büntette miatt 
három-három évi börtönre ítélte a lcét- fiumei já­
rnád árt- A kir. Kúria ma börtön helyett fegyházra 
változtatta át a két vádlott büntetését, egyebekben 
azonban az esküdtek verdiktje folytán, kénytelen 
volt az első bíróság ítéletét hélybéühagyni.

$ Meghiúsult szökés. A budapesti friintolőtör- 
vényszek vád tanácsa ma délelőttire • tűzte ki egy tol­
va jbauda lopási bűnügyében a vádirat ellen a ter­
heltek részéről beadott" kifogások tárgyalását. Erre 
M tárgyalásra élővezették "á gyűjtőfogházból a letar­
tóztatott vádlottak egyikét, Szamecsnik Józsefet, 
fs. A rab egy Iwt önőr kiséret ében ment fel a tör­
vény széki palota II. emeletén lévő vádtanácsi he­
lyiségbe cs az előszobában lóiéit. Egy-önzetlen pil­
lanatban ózonban félugrott és végigszaladva íf "fo­
lyosón, az ülkotmány-utozai kapun keresztül kime­
nekült az-utczára. Az őrök természetesen nyomban 
utána.--vetették magukat éé-hosszas" hajsza után el­
fogták a" mének ülőt, akit aztán yissz-avitték-a' 'fog­
házba.

F- WlOisár, ( Eskudtszékl 1 "árny a-lás.) -'Mészáros 
István Jajosmizsei 19 éves parasztlegény a múlt 
év november havában feleségül kerto a 17 éves 
béli Magdolnát, ki kiikosaraztu. Mé:-,zár-os más- 
íjap eslo boszuból egy 'vadászfegyverrel belőtt a 
leány, ablakán és azt súlyosan megsebesítette. M.á 
tárgyalta ezen ügyel, a kecskeméti esküdtszék, 
melynek verdiktje alapján a bíróság Mészárost 
három évi fegyliázra Ítélte.

SPORT*
O . Halász Zsiga sport estélye. Szombat mi este 

tartotta Halász Zsiga tornatanár és vivóméster 
vz-idei első sportestélyét a fővárosi Vígadóban be­
rendezett torna- és vívótermeiben. Á megjelent 
nagyszámú és előkelő közönség soraiban ott láttuk 
többek között Bolgár Ferencz volt államtitkárt, 
Bai-nn.vi Ödönt, a Magyar Vívó Kör elnökét, Ber­
né 111. Béla országgyűlési képviselőt# báró. Oertzoxi 
Oltói, Fvi'ciH'zy tábornokot ét mér másokat. Az 
estélyt Halász mesternek előbb tőrrel, majd korddal 
bemutatott iskolavivása nyitotta meg. Itt ismét 
nJkalműuk volt meggyőződni a helyes rendszerről, 
melyben a jeles mester tanítványait oktatja. Az 
e.-'lély második pontját . fegyverfogási és fegyver- 
boga Iá si gyakorlatok képezték, mjelyct Mamilichev 
puskákkal a lehető legnagyobb proceizitással muta­
tott. be egy csoport-Vakulya István honvódgyalog- 
ezred boli őrmester vezénylésére. A gyakorlatokat 
e/éllövő verseny követte szobafegyvérré átalakított 
Männlicher puskákkal, melyben első lett Begcezy 
X. gy. 2. Germany, 3. Bakos, 4. Luppu, 5. Péterffy. 
Ezután a mester haladottabb tanítványainak tör­
és knrd-assautjai, majd kard versenye követett, A 
tőr versenyben, első lett, Tárr.-zy, 2. Szabó, 3. Tóth, 
1. Bcmáth. A kardverseny első győztese Koób 
i tt, 2. .Méhes, 3. Eegéczy Nagy, 4. Balog, A ver­
seny végeztével csapatornázás következett bakon, 
majd mintacsapat a magas korláton Szabó vezeté­
sével, Ezután Varga és Rác/ (BEAC.) iskola- 
birkózást, Bing testvérek pedig ökölvívást mutat­
ta’: Le. Az estély fénypontját Halász mesternek és 
fiának n vendég vívókkal vívott assuutjai képezték, 
melyek közül különösen a Tóth—Bach (tőr), dr. 
Bognár—Bedo (kard), ifj. Halász—Bach (kard),

KÖZGAZDASÁG.
Li Leszámítoló Bank papírosainak .roham»» 

emelkedése. Mar ismételten megemlékeztünk ar­
ról, hogy a Magyar Leszámítoló és Pcnzvaltobank 
részvényei iránt egy csoport állandó érdeklődést 
mutat, minek következtében a papírok is emelkedő 
irányzatot vettek. Legutóbb viszont úgy látszott, 
hogy. béke lesz a papirosok körül. Ma ismét teljes 
erővel kitört a harca a papirosok körül, mire azok 
544.5Ö koronáról csakhamar 566 koronáig emel­
kedtek.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

2000 koronát nyertek: 37839 70238.
1000 koronát nyertek: 43055 52351 73115 935S8 

97143.
-• 500 koronát nyertek: 3552 4998 5070 8603 114 <6 

17187 20999 23186 28850 33695 36835 40*224 41038 
44316,45669 46627 47149 47552 49S86 60084 60330 
62583. 6403 66824 67631 6880S 69306 74017 74367 
79558 79826 70842 '81008 86582 86797 90035 92618 
93863. .95901 98682 98919 102609 103164 1Ö4720
100777 107.147 108828.

A dárdai gőzmalom tőkeemelése. Az1 Első 
dárdai gőzmalom részvénytársaság február 23-án 
tartandó .közgyűlésén 400.000 korona n. é. elsőbb* 
sági részvény kibocsátása által alaptőkéjét. 1,500.000 
koronára felemeli. Ezzel egyidejűleg 100.000 korona 
törzsrészvényt vált vissza. A malomtársaság 
1008-bún" alakult 1.200,000 korona alaptőkével 8 a 
múlt évben u tőke mellett- 37.314 korona nyereséget 
ért el.

Az Első Magyar Biztositó részvényeinek emel­
kedése. Már több ízben megemlékeztünk arról, 
hogy az Első Mi'.gyar Biztositó Intézet 500 korona 
helyett. 600 .koronát fizet osztalékul. E hírre már 
ismételten jelentősen emelkedtek a Biztosító papd- 
I'.paa'i. Így. ma i's 10U koronával javultak 11.450 ko­
ron árt. “

Felolvasás. Az. Országos 1 poregyesülct neszed 
szukusztiítyai tegnap délután Fáik Zsigmondi- lovag, 
aíelnök, clnökléscvcl felolvasó ülést tartottak, amr 
tK.'p Lukács U<"-za előadást, "túrtól I, „A "nemet iparom 
ság. és j>ercsk<xk'l<-m központi szövetségért czimon. 
Az előadást .tetszéssel fogadták.

V bolgár kötvények a bécsi tőzsdén. A béért 
i.ö/.sdv.i auá«-.; inai pk-närb illésén került, megvitató - 
:dá a hivatalos tőzsde]vgyze.-i os usance bizottság 
indítványa, a Wiener Bankverein és a Laonderba.nl 
kérve bah lárgytibiui a H.MI millió frankuyi t1j szá­
zalékos bolgár kölcsön kötvényeinek jegyzés'- felöl. 
A tanáé;« elhatározta, lmgy a kérvényt páriololag 
terjeszti a pénzügyminiszl: r elé.

.. . Az Első Magyar Iparbutik mérlege. A . tOiv.«. 
ev jelentős rendszerváltozás!, vitt az lilsn .1 frí- 
jji/ar Ipariunk életébe is. Ez a hosszú, évek óta 
szinte merev mozdul;-,(lanságban s a régi keretek­
ben''mozgó "intézet az. idén már hozzásimult a. mo­
dern jiénzpiaezi követelményekhez # működési köret 
kiterjesztette. Ennek a nagyobb mozgékony.- ágnak 
követkoz.m uy o az, hogy az. Iparijaid. .hm li
illa |i(ökéjét i*-. mvg |'t-diur tíf)(H) (Iri 1 ui rés/.-
véll.y kibocsát á>:i filial C.OOO.OOO kovoiiiir, 11 egy ez
,u, alaptőkéémehrt minden luki Ilii. Ih- 11 jogosult
azt bizonyítj; 1 az, alábbi öcs,zdiasonlitó úblásal is.
Vldi ugyanis

1907-hetu l90S-ban HiOD-U-n
líészvíaiylöke l.l II I0.2UD 4,1.100.300 t.iii.iu.200
'l’aralékalaii 1.005.805 1.0,89.855 1.111.721
H elétek. 8.017.7 is 10,35 9.1.7«;
Váltul ál"(.‘Z;v 7.900.32S 9.161.01 in 0,899.57 1
Adósok 2,13l.1li7 .1,962.500 3 .‘-.12.980
A7 t/ercsé# 112.625 417.075 ,0. isii

Ezek s::c* 'int nz elmúlt iévben a hank: egész.
séges lojlödés utján haladt, Úgy hogy az i'.'Zgató-
súg ismét 22 koronás (7 és iogyharmail /.ázaléko;)
osztalék kifizetését javasolja a közgyűlésnek, mely
február 20-án lesz. Ezen rv közgv iilé hai.trozn-ik 
az, alaptőke, felemeléséről is olyan ért-'!, ötben, hogy 
a mostani részvényeseknek minden 1: r. ai v'- - 
vényre t düh. uj részvény vétele hi 1 . ■ f itik 370
koronás árfolyamon. Egyébként n |..f,>]y üzletév 
mérlege majd minden üzletágban örvendőto.» f T - 
tlésről tanúskodik. Az elért, tiszta nyert, ég - a
múlt évi áthozat nélkül — 388.302 L r. 79 fillér, 

ul-z mester—Tóth (tör), i.fj. Halász—Bach (kard), mely megfelel a részvénytőke 9 7 százalékos k.ima- 
ih.lász mester—Béki (kard) aosautok tetszettek. I toztatásáuak. ,



ßzertiia, február 9. ' EGYETÉRTÉS
A bank mérlegét; végül a következőkben adjuk:
fagyon mérleg. Vagyoni Pénzt árkészlet 

004,413 kor. 47 fill. Váltótárcza 0.899,574 kor. 05 
fill. Kölcsönök értékpapírokra 4.145,881 kor. 86 
fill. Hitelegyleti ingatlan 14,126 kor. 88 fill. In­
tézeti ingatlan 12,230 kor. 10 fill. Pénzváltó-üzlet 
Ro9,542 kor. 37 fill. Értékpapírok, pénznemek és 
fezei vények 440,788 kor. 68 fill. Nyugdíjalap érték­
papírjai 246,740 kor. Adósok 2.532,980 kor. 24 fill. 
Letétemények 67,274 kor. Összes vagyon 18.800,578 
kor. 65 fill.

Teher: Részvénytőke 4.000,200 kor. Tartalék- 
alapok : 1.114,721 kor. 51 fill. Takarékpénztári és 
folyó-számlabctétck, valamint, azok kamatai 
10.169,176 kor. 19 fill. Pénztárjegyek 90,000 kor. 
A személyi hiteltulajdonosok biztosítéki alapja 
60,834 kor. 61 fill. Nyugdíjalap 315,806 kor. 84 fill. 
Kel nem vett osztalékok 2,676 kor. Előre felvett 
kamatok 79.551 kor. 73 fill. Hitelezők 2.469,851 kor. 
47 fill. Letétemények 67,274 kor. Nyereség-áthozat 
190S. évről 42.183 kor. 51 fill. Tiszta jövedelem 
1909- évben 388,302 kor. 79 fill. Összes teher 
18.800,578 kor. 65 fill.

Az Agrár takarékpénztár tőkeemelése. Az Ag­
rár Takarékpénztár Részvénytársaság Marosvásár­
helyen, mely tudvalevőleg a Magyar Agrár és Já. 
radékbank R.-T. alapítása, legközelebb 500.000 ke. 
rónával felemeli alaptőkéjét E czélból 2500 uj 
részvényt bocsajt ki, 200 korona árfolyamon. Eb­
ből 350.000 koronát a részvénytőke szaporítására, 
150.000 koronát, pedig a. tartalékalap gyarapítására 
fognak fordítani. Az intézet 1896-ban alakult egy 
millió korona alaptőkével, melyet. 1907-ben P/2 mii- 
hó koronára emeltek fel. A társaság egyé-bként most 

I ártotta igazgatósági ülését, amelyen Barla Arnold 
udvari tanácsos, az Agrarbank vezérigazgatója is 
jelen volt. Az ülésen megállapították az intézet­
ek 1909. évi uzletévról szóló mérlegét. A mérleg 
szerint a. váltótárcza egy millió 258 ezer koronával 
gyarapodott, annak álladók a 11 millió 595 ezer 
korona. A jelzálogkölcsönök 3 millió 750 ezer ko­
rona, míg a takarékbetétek (könyvecskékre) 618 ezer 
koronával emelkedtek es az alladekuk 8 millió 

593 ezer korona. Az intézet 1909-ik évi ósszfor 
r-lma 721 millió korona volt s igy az emelkedés 
az előző évhez képest 174 millió koronát tesz ki. Az 
2909-ik évben elért tiszta nyereség a legnagyobb az 
intézet fennállása óta és pedig összesen, az 190S-ik 
évről áthozott 16437 korona 46 fillérrel együtt 
209900 kor. 93 fillér, szemben az előző évi 194162 K 
*- fillérrel. A tartalékok az idei dotáczióval együtt 
472989 kor. 67 fillérrel rúgnak s igy 58 ezer koro­
nával emelkedtek. Az intézetnek egyébkénk 11 fiók- 
intézete van.

Ipari tanfolyamok. A Technológiai Iparmű­
be umban rendezett bőripari kiállítás állandó érdek­
lődés tárgyát képezi és eddig körülbelül 12,000 cm 
bér látogatta azt, legnagyobbrészt a szakiparosok 
köréből. A kiállítással kapcsolatos szaktanfolya­
mokra is nagy számban jelentkeznek és a bőripari 
gépkezelési tanfolyamokra ISI vidéki és 60 buda­
pesti iparos iratkozott be. A tanfolyamok között 
*• giontósabb a most megkezdődött bőrfcstési és 
qbrómeserző tanfolyam, amelynek tanítására, ma­
gyar tanerő hiányában, egy Berlinben élő hazánk- 
^ ; franki Manót a Berliner Anilinfarbenfabrik

G. vegyészét nyerte meg a muzeum igazgatósága. 
Erie a tanfolyamra igen sokan jelentkeztek úgy. 
* -gy eredetileg tervezett egy tanfolyam helyett 
negyet kell tartani. A munkások és iparosok tanu­
lási vágya az utóbbi időben igen dicséretesen no 
vekszik. Jellemző erre nézve az, hogy az eddigi ér­
deklődéshez képest tervezett tanfolyamok számát 
fel kellett emelni. így az autogen tanfolyamokból 
hatot akartak tartani, de a jelentkezők nagy 
száma miatt ezt máris tízre emelték fel, de még 
mo.^t s sok a jelentkező úgy a fővárosból, mint a 

vidékről. A három elektromotor kezelői tanfolya­
mot is meg kellett toldani kettővel, a három galva­
nizáló tanfolyamot hatra kellett emelni, -i kaptafa­
tanfolyam 15 helyére pedig 50-nél több a pályázó. 
Az őszi tanfolyamok megkezdése óta a fővárosban 
27 tanfolyamot tartottak 1201 hallgatóval, 30 vidéki 
városban pedig 122-öt. 2674 hallgatóval. A vidéki 
városokban ezenkívül igen sok ruházati ipari tan­
folyam van folyamatban.

A kamarai választások. Ismeretes, hogy a 
múlt évben lejárt a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara öt éves cziklusa. A zavaros belpoliti­
kai viszonyok miatt azonban a választások 
lJ 10-ro maradtak. A választásokat intéző köz­

ponti bizottság ma délelőtt dr. Déri Forencz ta­
nácsos elnöklósóvel ülést tartott, amelyen az elő­
adó dr. Csupor József tanácsjegyző volt. Az el­
nök bejelentette, hogy a bizottság részben újjá­
alakult, amennyiben az eddigi elnök árva széki 
elnökké történt megválasztása folytán ő vette át 
a bizottság vezetését. A napirend során elhatá­
rozta a bizottság, hogy a kereskedelmi és ipar­
kamarai választások határidejéül márczius hó 
17-ét tűzi ki, amely napon a választások reggel 
8 órától délután hat óráig tartanak. Amennyiben 
azonban hat érakor szavazók jelentkeznének, 

úgy a. választás elnökének jogában áll a határ­
időt este 8 óráig kitolni. Nyolcz ór.-dor azonban 
a választás helyiségeit okvetlen le kell zárni. A 
választás helyéül a bizottság a fővárosi Vigadó 
földszinti helyiségeit jelölte ki, ahol külön he­
lyiség fog rendelkezésre áldani úgy a kereskedői, 
mint az iparos-szavazók részére. Elhatározta to­
vábbá a bizottság, hogy úgy a kereskedőknél, 
mint az iparosoknál öt-öt szavazó-urnát állít fel. 
Az első urnánál szavaz az I—III. kerület, a má­
sodiknál a IV—V. kerület, a harmadiknál a VI. 
kerület, a negyediknél a VII. kerület és az ötö­
diknél a VIII—X. kerület. A választói igazol­
ványok már elkészültek és azokat a bizottság az 
illető kerületi elöljáróságoknak adja ki, ahol a 
választók átvehetik márczius 1-től 10-ig bezáró­
lag. Az át nem vett igazolványokat a központba 
szállítják be és azok a választás napján a hely­
színén lesznek átvehetők'. Azok a választók egyéb­
ként, akik a választói névjegyzékbe fel vannak 
véve és személyazonosságukat kellő módon iga­
zolni tudják, igazolvány nélkül is szavazhatnak.
E határozatodról a. bizottság hirdetmény utján is 
figyelmezteti az illetékes köröket. A hirdetmény 
a legközelebbi napokban fog megjelenni. — Uey 
értesülünk, hogy az idei választás olyan heves 
lesz, aminöre még példa sem volt a kamara tör­
ténetében. Különösen a kisiparosok szervezked­
nek erősen.

A téglukartcl ellen. A Magyar Mérnök- és 
Épitósz-Egylet mü- és középitésr szakosztályainak 
ma este megtartott, rendes ülésén Jakabffy Fe- 
rencz elnöklete alatt., a Budapesten felmerült épí­
tési anyaghiányról és annak megszüntetéséről tár­
gyaltak a Magyar Építőmesterek Egyesületének át­
irata kapcsán. Sziklai Zsigmond ismertette a hely­
zetet, mely szerint a budapesti környékbeli tégla­
gyárak kizárólagos termelését a téglakartel tartja 
kézbon, mely eddig a szükségletet fedezte. Azonban 
a múlt. őszszel fellendült építési készségnek meg­
felelő téglaszükségletet nem tudja szállítani. Te­
kintve a növekedő lakásínség ügyének közérdekű 
voltát, módot kell keresni arra, hogy a vidéken levő 
téglafelesleget ide lehessen szállítani, amit azonban 
a. magas vasúti szállítási tarifa egyelőre megaka­
dályoz. Indítványozta az előadó, hogy a kereske­
delmi minisztert kérjék fel arra, hogy a tégla és 
egyéb építési anyagok tarifáját mérsékelje. A szak 
osztályok elhatározták, hogy küldöttségileg kérik a 
kereskedelmi kormányt a tégla és építési anyagok 
tarifájának ideiglenes leszállítására, továbbá, hogy 
a polgármesternél küldöttségileg megsürgetik a vá­
rosi téglagyár felállítását.

Hajójáratok szerb lobogó alatt. A Politico 
szerint egy külföldi gőzhajóst ársaság azt azt aján­
latot tette a kormánynak, hogy szerb lobogó 
alatt hajójáratokat fog berendezni a szerb kivi­
tel emelése ózdijából. Az idézett lap felszólítja 
a kormányt, hogy suhgősen létesítsen kereske­
delmi flottát.

A Budapest-Józsefvárosi Bank és Takarék­
pénztár Részvény társaság ma délután tartotta V. 
évi rendes közgyűlését. B'tumgartcn Sándor köz* 
alapítványi igazgató elnöklósóvel a részvényesek 
nagy érdeklődése mellett. A dara Artur igazgató 
által előterjesztett évi jelentés szerint, az építő-
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ipar fellendülése a bankra kedvező volt és általá­
ban a banküzlet minden ágában emelkedés volt 
észlelhető. A takarékbetét félmillióval emelkedett. 
A.z évi m.érleg a különféle leírás után' 82.471 K 
86 fillér tiszta nyereséggel zárul. Az igazgatóság 
indítványozta, hogy a különféle jutalékok leírása 
után a tartalékalapba 5 százalék helyett 10 száza­
lékot, vagyis 10.000 koronát helyezzenek. 6 száza­
lékos osztalékul 60.000 koronát fizessenek ki febr. 
8-tó., míg a fermiaradó 1550 korona 86 fillér uj 
számlára vitessék át. A közgyűlés a jelentést egy­
hangúan tudomásul vette, a felmentvényt megadta 
és több részvényes indítványára jegyzőkönyvi kö­
szönetét. szavaztak az igazgatóságnak. Végül a 
felügyelő-bizottság eddigi tagjait újból megválasz­
tották, mire a közgyűlés véget ért.

Cseh pénzintézet Belgrad ban. A prágai 
Kreditbank — mint jelentettük — a szerb kor­
mánytól konezesszáót nyert egy második ezukor- 
gyár felá ilitásá.ra. A feltételek igen kedvezőek. 
A bank Belgrádban már legközelebb fiókot is 
fog létesíteni.

Harez az amerikai trösztök ellen. Mialatt az 
amerikai trösztök egyre erősebben éreztetik az 
ovii ágban is gyilkos hatalmukat, azalatt a trösz 
tök hazájában, az Egyesült-Államokban viszont 
harezot indítanak a trösztök ellen. A trösztelle­
nes mozgalom, amely egy törvényjavaslattal a 
cselekvés terére lépett, valóságos pánikot idézett 
elő a tőzsdén. A vezető értékek ára négy-öt dol­
lárral csökkent. A pánikot az a törvényjavaslat- 
idézte fel, amely szerint a nemzetközi kereske­
delemmel vagy az Uniónak egyes államai közötti 
kereskedelemmel foglalkozó társaságnak nem sza­
bad megvásárolni egymás kötvényeit, sem meg­
szerezni, sem birtokban tartani, valamint bank- 
üzletet sem szabad folytatniok. Ez a javaslat, ha 
törvényerőre emelkedik, lehetetlenné fogja tenni 
a vasúti s az óriási ipari trösztök létesítését s a 
toár meglevőknek fennállását is veszélyezteti. 
Eddig az egyes iparvállalatok, ha szabadulni 
akartak versenytársuktól, megvásárolták azok 
részvényeit s igy szereztek befolyást a vállalat 
vezetésére. Ennek a rendszernek Harriman volt. 
az igazi képviselője, aki az Union Pacific-vasutar, 
a Souther Pacific-vasuttal egyesítette s Amerika 
vasúthálózatának egy tekintélyes része felett 
korlátlanul uralkodott, A Standard oil Company 
nemcsak^ Amerika, hanem Európa petroleumpia- 
ezán is korlátlan ur volt és néhány eüez hasonló 
tröszt ejtette hatalmába Amerika közgazdasági 

i életét. Ezeknek az uralmát akarja megtörni az 
említett törvényjavaslat s e/bből magyarázható“ 
hogy a tőzsdén a tröszt érdeickörőbe tartozó páni­
tok ára olyan nagy mérvben csökkent. Nagy­
arányú eladások nyomták az árakat s az üzleti 
forgalom a legalacsonyabb kurzusok mellett 
zárult.

Rendelésszerüen készüti

frakk- és smoking öltönyök
délvidékre utazóknak,

Mmházi és átmeneti
kabátok, elsőrangú kivitelben, 
divatos szabásban, Jutányos 

árakon kaphatók:

Deutsch F. Károly ás Tsa
Budapesten, IV„ Ferencziek-tere 2. sz,

A templommal szembe1!.

rw"™

príma 
selyem 

P Béléssel

Frakk, i. 
Ferenci 

Józseí-ólt. 
egeszeo 
selyem*

ZÉLINGEB SAMU
angol keszpónxrendszerli 

úri szabótermcibon
IV. kér., Belváros,

IHagyar-u. 3., I, cm, Kossuth Lajos-« 
utcza mellett. — Telefon 116—59.

legfinomabb 
■ ngoiltelmékbSl, 
csakis mérték 
ezerint, első 

rangú IUvitelben.
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 
Gabonatőzsde.

Budapest, február 8.

Ä készárupiaczon ma kifejezetten la nyila volt 
az irányzat. ■— Csekély kínálattal szemben n mal­
mok tartózkodók voltak, de az eladók sem nagyon 
kinálgatták az áru jókat és így csak jelentéktelen 
forgalom fejlődött ki. ■— Mindössze alig 7000 q 
búza, c közt 6000 q orosz származék kelt cl, a teg­
napiaknál 10 fillérrel drágább árakon. — A leg­
drágább eladási ár 14.60 korona volt 78 kilós pest­
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig l4.U71/v. korona 
75 kilós orosz búzáért.- Egyéb gabonanenniek kö­
zül a. rozs 10 fillérrel olcsóbb, a többi változatlan. 
Buzakorpa 5 fillérrel drágább. Forgalomba került : 
400 q rozs fi.70—9.721 a koronás árakon és 100 q zab 
7.7717 koronás áron. A Imtávidőpiaezon a mai üzlet, 
jóllehet a tengeren túli tőzsdékről mérsékelten ma­
gasabb kurzusok érkeztek, mégis kedvteleniil és a 
tegnapi zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzések­
kel indáit meg. Kezdetben igen sürgős jellegű kí­
nálatra még tovább és pedig lényegesen csökkentek 
9z árfolyamok, amelyek azonban később élénk vétel- 
kedvre feljavultak a megnyitás színvonala fölé. A'z 
áprilisi búza 2 fillérrel :r tegnapi zárlaton alul, 
14.01 koronán indult, csakhamar 13.91-ig tovább 
csökkent, aztán 14.06-ig emelkedett és zárlatkor 
11.04 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképen; ma az áprilisi búza egy 
fillérrel, a májusi búza két fillérrel, az októberi búza 
három fillérrel, az április rozs két fillérrel, az oklő- 
bei rozs szintén két fillérrel, a májusi tengeri egy 
fillérrel javult, az áprilisi zab ellenben kél fillérrel 
gyöngült.

Eladatott:
Búza. Pest vidéki: 300 q 79 k. 29.10 K, 325 q 

78 k 29.20 K.

I * Budapesti gabonaforgalom.
1910. február ti-túJ 1010. február 7-ig.

Érkezett Elszáll itta tett 
mótormázsa

Bnza 8223 —

Rozs — 101
Árpa 3561 —1

Zab 1137 —

Tengeri 410 —

Liszt- — 6491
Korpa — 1694

Ne küldjük pénzünket külföldre!

33

Orosz: 6500 q 78 k 2S.75 K
Bozs: 250 q 18.40 K kpf par, 150 q 1S.15 K

kpf par.
Zab: 100 q 15.55 K kpf,
'A készáruüzht jegyzéke a mai tőzsdén a kővel•

lcezo voltz
Búza kilós ára 100 kg. kiló- t : 5 1UU !££».
Tiszavidéki 75 —.-------- 79 28.80—29.20

a 76 —.-------- 80 29.10—29.40y 77 28.40—28.70 81
* 78 28.60—28.90 82

Fejér megyei 75 —.-------- 79 28.60—29.—
Í9 76 ■—.------- .— 80 28.70—29.20
n 77 28.20—28.55 81

78 28.40—28.80 82
Festvidéki 75 —.-------- 79 28.70—29.‘l0

» 76 —.— ---- .— 80 29.----- 29.30
9 77 28.80—28.25 81
„ 78 28.55—28.85 82

Bánsági 79 28,80—2932076 —,-------- ,_ff 80 29.10—29.4 J
y 77 28.30—28.70 81

78 28.55—28.90 82Bácskai 7,> —.--------.— 79 23.80—29.20» 76 27.95—28.40 80
77 28.40—28.70 81
78 28.60—28.90 82

Rozs i-rendü uj 10 ] —ig'.fQ
, „ közepminosógü uj... ..._ — H.90—19.—

14.10— 14.20 
13.S0—11. - 
lr.60—15.60
15.10— 15.50
12.10— 12.20

Árpa takarmány I-rondü 
, * Il-rendií

Zab brendii ...................
, Il-rendii ..................

Tengeri belföldi uj
Korpa................... ...... ........... ............
Köles ............. .......... ™ „ü — ___

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1010-re:
Búza ápr. 14.01 —14.02—18.94—14.06—14.04 ___
Búza májusra 13.70—13.74—13.65-13.77_____ "
Búza októberre 11.78—11.77— 11.31—li.75—11 83 
Rozs áprilisra 9.44—9.47—9.43—0.61— —
Rozs októberre 8.76-8.78—8.73—8.79.-__
Tengeri májusrí 6.31—6.58—6.62—_____
Zab áprilisra '".45—7.48—7,46___ ’

.7 óra 30 perczkor zárulnak:
Bűz/ áprilisra 14.04-14.05
Buzn májusra 13.76-! ,77
Bu? i októberre 11.82—11 ;;
Rozs áprilisra _‘,(Vj
Ro; , októberre 879— sí-ti
Ten májusra 6'.6 - GXJ
Zab áprilisra 7,16— 7 47
Repcze augusztus, a 14,___

FLORA“
gyönyörű órakülönlegesség!
Újdonság! Újdonság!

Lvglinomabbau, h;tiiisosan kidől 
£ozol t álló óva, f élni A sód perez - 
ÍDgaval, gnrantilll legjobb szer 
kezdte], köveken futó ús lö­
késeknél, megrázkódtatásoknál 
kevéshó érzékeny, mint bármely 
más álló- vagy falióra. Az inga 
két crczbegyeu inog, melyek 
köveken futnak és ennélfogva 
az óra jarasa vontos es meg 
bizható. valamint bárki által 
könnyebben működésbe hozható, 

mini minden más óra.
A fém muöntvény ábra művé 
szilegki van dolgozva, fémbar 
nara oxidálva, az óratok és inga 
szavatolt tartóssággal beara 
nyozva. Teljes magasság 3ti cm.
Számlap linóin emailban kris­
tályüveg alatt 6 cm. „Flóra** 
H évi jótállásai. Klsörendü kü­
lönlegesség, csak minden nvolez 
napban felhúzandó K. 28.—
Postai szétküldés garantált ki 
fogástalan érkezéssel a vételár 
előzetes beküldése mellett vagy 
■1 kor. előleg lefizetése esetén. 
A fennmaradó összeg utánvéttel. 
Visszaküldés vagy kicserélés 

megengedtetett.
(dököléi ízlésű dísztárgy minden 
háztartásban kiválóan alkal­
mas mint ajándék, mely min 
den tulajdonosát megelégedéssel 

tölti el és megörvendezteti, 
üzletem hírneve garantiát nyújt jó, jutányos és kifogástalan 

áruk szállításáért.

SehSrswald imres
magyar órásmester és ékszergyáros, iparművészeti 

és optikai czikkek telepe. PÉCS.
I KI ezen lapra hivatkozik, mcflknpia nagy képes 

arivui'zékviiict laoyen és béruicntvc.

Tekintetes Schönwald Imre nrnak Pécs.
Örömmel jelentem ki, hogy az Öntől ezelőtt 15 évvel veti 

éra eddigelé minden fennakadás nélkül járt és egy perezet sem 
késik, sem siet. Azért ajánlom minden barátomnak, hogy 
pénzét ne küldje óráért és ékszerért külföldre, hanem vásá­
rolja meg azt jó felebarátunknál, .Schönwald Imrénél. ... Az
óra nem kívánt javítást. Midőn köszönetéin fejezem ki, Ígérem 
hogy ezen órát felebarátaimnak megfogom mutatni és Önt ajánl 
laui fogom.

I’iskő, looff. márcz. hó 18. Tisztelettel
Kollár Péter

Értéktőzsde.
Az amerikai hírek halasa alatt ma lanyha 

volt a tőzsde. A nemzetközi értékek ma, tegnap el­
éri áremelkedésüket elveszítették s a. helyi értekek 
l'iavzan forgalomba jutott papírok iá fartőit ár. 
folyamok mellett jutottak kötéshez. Csak ;t lx:szá- 
m’toló bank részvényei emelkedtek nagy vásárlá­
sokra. Erről lapunk közgazdasági rovatában szá­
molunk be. A helyi értékek pi'dczán forgalomban 
volt a Hazai takarékpénztár, a Hazai bank, a Ke­
reskedelmi részvény társaság.- a Magyar általános 
takarékpénztár, az Erzsébetvárosi takarékpénztár, 
.1 Di/i-vhc, a. Salgó, m Egyesült izzólámpa, a. ('zu 
bőripar, a Magyar v illanmssági, az Adria és a Vá 
10-i vasúti részvények jobbára változatlan árak 
n.'-Jietí. \ járadékpipvZ ma valamivel javult s a 
Jvorenajáradék 92.15 korvinával zárult. Forgalomba 
került továbbá: Agrarbank '163*—461,25 koronán, 
Magyar \ illa mos- ág i 4->,j.5U 134—131 koronán.
Kereskedelmi r. 1. 660.75—66J -660.60—662 koro 
lián (20 koivnfn .-zelVény levt násával), Salgó 630 
koronán, Vasúti forgalmi 433 koronán, -Magyar 
izzólámpa 311 koronán.

Az clűtömdrii előfordult, kötések:
673.25—U73.n0. Magyar liitot 

755,50—756, I.C-
Osztrák liitcl 673 7.)

815 8I0.OO—8)4.50, Ab'auiviisut 756
; z.ítiiiloluliinik 511.50 — 562, Jelzálogbank 468.50, liima 
murányi 061, Városi villamosvasút 333, Közutj villa* 
toOsv.aelit 680,3(1—683.50—682 K.

A dali tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 673.60, Magyar hitel 314.25—31:4.75 • 

813.59, -Vlamva-ut 754.50, Lcizfimutolóbank 561.50—

560.50, Jelzálog 468—467, Közúti 633.50—684.75 K. 
Utótuzsdc délután 4 órakor:
Osztrák hitel 675, Magyar hite] 816.50, Leszámítoló

566.50, Jelzálog 468, Rima 662, AUamvusut 757.50, 
Közúti .684.75, Városi 333.

Bécsi aabonatözsde.
Becs, február S. (Saját tudósit,ónktól.) At, 

amerikai tőzsdéről magasabb árjegyzéseket jelen - 
tettek, de ez a körülmény az itteni tőzsdén befolyás 
nélkül maradt, a forgalom, csekély volt. Búza os 
rozs 40 fillérrel drágult, árpa & zab gyöngén ár- 
tartó, regi tengeri gyenge és üzlet teleit, uj tengeri 
t> fillérrel drágább lett.

Jegyeztetett bura: Tiszavidéki: 14.95—15.30, bánáti 
14.60—14.05, mosoni 13.90—14.30, tót fel vidéki 13.80 — 
1 1.25, délhúsul i 13.90—11.35, maruhfűldi 13.60—13.99, 
romániai 14.60—14.85, orosz 14.20—1 1.60.

/tors: lót felvidéki 9.70—0.85, csepeli 9.60 .0.70, 
pestmegyei 9.80—9.90, dedivasuti 9.65—0.80, különféle 
magyar 9.55—9.75, osztrák 9.55—9.80.

Árpa: Morvaországi 8—3.85, marehfcld) 7.30 — 
7.60, Ix-v-i 7.60—8.35, csepeli 6.10—7.20, tótfolvidéki 
6.90—8.10, győri 6.90—7.10, középdunai állonuífeok 
7—7.25, délivasuti 7.10—S, ó.szakmagyargrozági 6.70— 
7.25, tiszavidéki 6.25—7, maláta 7—7.20, takarmány 
6.50—7.

Magyar tengeri 7.80—7.95, uj 6.65—6.95, Cinquam 
tin 8.55—9. 1

.Magyar zab 7.75—S.35, válogatott S.35—8.70, cseh­
országi 7.50—7.75,

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, lebruúr S. Az. újabb uewyorki ár hány at- 

lás az itteni clőlözsdén az irányzatot .kcdvnzöMo- 
íiüi befolyásolta, do mivel a. kínálat nem volt túl­
ságos nagy és a piaca jelentékeny fclvevőképe:-- 
sóget mutatott, az á rhauyat Iá sok nem voltak álta­
lánosak. Budapesti számlára magyar értekekben je­
lentékeny vásárlások mutatkoztak s így történt, 
hogy magyar leszámifolóbank a tegnapi árfolyam­
hoz képest 13 koronával javult, s általában a for­
galom nyugodt volt. A déli tőzsde, megnyitásakor 
nyugodt volt a forgalom, az árfolyamok alig vál- 
öztak, később azonban kedvezőtlen lett az irány­
zat., du noha Berliu jelentékeny árhanyatlásukrói 
m.oti, liirt, az árfolyamok tartottak.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 673.50, Magyar hi.
715 M lT^,n,;,503:52- Uni,,,, 603, AlVamvasut 

t 1 .) AIjm-si ,38. Rimamur.lnyi 659, Má­
riái leuzamitolobank .16O, Török sorsjegy 23 *.25 K
(el sif A,a,:m.r,Tínko',': °~zt‘ák hitel 673,"Magyar hí- 
Cjiii • Anglo .ii/.uö, 1-Hiikvcroin olS.Tő, Lacndcrbank
754’ l>J'jvu-l,0t0to'',nIag'-r, jC,Zii,0g ""i7' AHamvasuk 

, 1 e.ivuMit Dunagózliajózási l()7-_> Alpesi 73S-'-,

sorsjegy 15 1 , Magyar hitelbank részvéíy 814 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 563 L nfC

5* < •ndmmb^gssz. SSSfí®

BéCS, február 8. (Osztrák értékek zárlata 4 ^ nzirn
áraOdSékPaiÍ7Sadi8609fl£r’ 4 fiókos osztrtk arany- 

sorsié v - - ^ , B0ISJeJ?y 171.76. Osztrák hitel-
Rópcí 1 " '■ Angol-osztrák bankrészvény 317 15 Osztrák magyar Ck iSí
részy!^.-fcsfcü Dohá”V
117.08. Osztr. Lloyd 556. v inul Utt

4.2 száz ezüst jár. 95.

710!-. Török S“sAl“61r ==«W Upótfcu

Minden nap

K" ™82áh°z m pohárka Dr Ho 
fteJnfé'e Haematogent, közvetlen«! a 
í , mÓS el5,tf' Ez által étvágya hely
áll.idegrfindszeremegerősödik há-vaiLhh Plmulik.és közérzete a’?™ 
finmm«l mo^avLuL ~ Óvás! A^f 

n°VOt han^snly°znl kellll

Külföldi értéktőzsde.
Rerlii., február 8. (Értéktőzsde.) V f< 

nrwyorki tőzsde erős árfobamesései mognyi 
ma itt is nagymennyiségű kínálatot, involv 
némely isak erősen nyomott árfolyamok melle 
Jilt vevőkre. Bánya- és villamossági rév-zveoye 
Jamint amerikai vasutak érzékeny yce^ctest
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Szerda, február 9.

szenvedtek, amelyek 3 százalékig terjedték. Különö- 
een erős csökkeni* tárgyai voltak a La.ura-kokó 
részvényei, amelyeknek vesztesége végül majdnem 
7 százalékot tett ki. A többi értéknem. közül, ame­
lyek kovésbbé érezték meg a nyomasztó teudeueziát, 
bankok csak szórványosan vesztettek többet 1 szá­
zaléknál. A 3 százalékos birodalmi kölcsön tartotta 
magát. A további folyamatban amerikaiak ismét 
gyengültek, inig a többi értékben a visszamenő 
mozgalom megállapodott. De csak az utolsó üzlet­
órában volt némi javulás konstatálható, amidőn a 
Hamburg—Amerika csomagszállító részvén,ytársa. 
súg kedvező zárlata ismeretessó vált. Osztrák érté­
kekre becsi jelentések ösztönző hatással voltak. A. 
készpónzpiaez ipari értékei szintén gyengébbek 
voltak, de lényegesen nagyobb elJentállóképességek 
fejtettek ki. Napi pénz ,3 százalék, magánleszá- 
mitolási kamatláb 3% százalék.

Bérűn, Február S. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—. ,4 százalékos osztrák aranyjáradók 100.10. osztrák 
hitolrészvény 211.70, Déli vasút 22.80, orosz bankjegyek
216.90, 4 százalékos uj orosz kölcsön 9 .50, Disconto 
Commandit 195.20, Dinamittruszt 178.—, Harpozi 2 6 50 
Cnifikált török járadék 94.50, 4.2 százalékos ezüst jár. 
9o.—, 4 százalékos magyar aranyjáradók 95.70, Magyar 
koronajáradék 92.7u, Osztrák-magyar államvasut 161 lu 
Bécsi váltóár 850.-,Olasz járadék , Ált. villamos!

Edison 287.-, Gelsenkirchen! 216.-. Laurakohó
189.90. szilárd.
no ZárIaK Febr> a 4.2száz.-OS pnpirjáradék
99.10 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 1 0.05, Magy ar-iár 
95.80, Osztr. hitelint. rószv. 212.75, Osztrák-magyar 
államvasut 161.40, Északnyugati vasút — .-.Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 2i,4.75, Bécsi Bank­
verein 139,50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.5 ,4.2 százalékos ezüstjáradék 
22.li». Osztrák koronajáradók 95.30, Manyar korona­
járadék 9 .10, Osztrák-magyar bank 126.70, Déli vasút 
részvény 22 8 , Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
8oU,—, Párisi váltóár 81b. 10, Cnion bankrészvény — — 
Alpesi részv. —. Szilárd.

<zár,at-) Február 8. 4.2 százalékos ezüst 
,1 áradók 98.80, i860, sorsjegy 174.-—, Dőli vasút 2° 60 
4 százaJékos aranyjáradék 99.80,Osztrák hitolrészvónv 
212.20, Osztrák-magyar államvasut 1 1.—, Olasz jára- i 

4 százalékos Magyar aranyjáradók 95.35 'bzilárd.
London, február 8. Angol consol 80» 19.
Pária, (Zárlat). Február 8, 3 százalékos franczia fá­

radok 98.92. Osztr. aranyjáradók 102.80 Magyar arany­
járadék 98.—,5 százalékos boigár kötvény 1896. évről 
505.— 3s/i százalékos Olasz járadék J03.8o Dőli vasúti 
elsőbbségi kötv. 292 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 522.—, 4 százalékos 1S90. román köles,___ 4
százalékos amort. román jár. 1905. 96.50 5 százalékos 
orosz járadék 104.35. 4 és fel százalékos 1909. orosz 
járadék 99.20, 4 százalékos spanyol jár. 96 -0
4 százalékos unitikált török jár. 95.5 . Török sorsjegy 
216.26. Török dohányrészvény 393. - Osztrák földhitel­
intézet 1250. Osztr. Länderbank í 52.— Magyar jelzálog- 
bank —Banqno de Paris 1779, Banqíio Ottomane 
716.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút

EGYETÉRTÉS 15
íj?Meridionalvasnt —, Hartman gépgyár 673.—
Rio Tinto 1936., Sucrerie d'Egypto 53.— Tula 376_
TWányl ^öszén 186’ Chartered 44.50, De Bears 479.? 0, 
b-ast Rand 137.—, Jagersfonton 333.—, Trans. Land 
vomp. 9.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207 50 Váltó
lfun5fi fc0£a, .(rövldJ ,123^> Vaitó Bécsre’(rövid) 

,Vált^T Belgiumra (rövid) */a, Olasz aranyváltó
Óm ko M Yá,Itó 6vá-iczra (rövi(i) 14, Csekk Londonra 
2°l.b0. Magánkamatláb 28A. Szilárd.

Dr. HÖNI6 IZSÓ
villanygyógyító és röntgen-intézete

Elektromágneses gyóyitás.
Budapest, IV., Károly-körnt 24., L em. Lift

Telefon 10S2—30.
Gyógy tényezők!

Flnien-féle Ivlámpa fürdők 
szívbaj és veredényel- 

meszesedes ellen.
Elektromágneses gyógyítáe
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültség! iram­

mal «aló kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelée.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdőfc. 
Villamos message (Vib-

ratio).
Ralfán. Farad és Franklin 

árammal való kezelés, 
Villamos vízfürdők« 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatoké -
Általános Idegesség (nett- 

rasthénia, hystéria). 
Ideggyengesegi állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás. 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsébék 

(Neuralgiák, ischiás). 
lerlnozveiösorvadáe (Ta­bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszeeedée. 
Köszvény és osez, reuma, 

Izületi és oeontbajok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyagcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
■drbajok. Borvlezketeg, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság, 
Szörfelenliés (nőknél

arezon). u
Aranyares csenték,

— Rendelés d. e. O-lt-ig, d. u. 2—6-ig. — 
Eetel«» egész aapon át. Kívánatra Prospektes

Üzleti tudósítások.
Seríéskonzumvásári jelentés,

(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­
tósága.) Pebruár 8. Előző napi eladatlan maradvány 
25 drb sertés, 41 <lrb süldő. Mai felhajtás 729 drb sertés, 
22 drb süldő, 2 drb mahicz, összesen 754 drb sérts, ‘53 
drb süldő, 2 drb ma.lacz. Eladatott 618 drb sertés, 4 drb 
süldő. Mai maradvány 136 drb sertés, 59 drb süldő, 2 
drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsortés; öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül élertsuly.'evo-nással 152 fii. 
lér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül életsulvlcvonás- 
sa; 160—170 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.Jg élel- 
sulylevonással 160—176 fillérig, fiatal könnyű 120 kilo­
grammig levonással 168—170. Hússertés, belföldi süldő 
144 fillérig. Arak minden levonás nélkül kilogrammon, 
kint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata közeped. 
Az árak 4 fillérrel emelkedtek.

Budapesti szurómarhavásár.
Február 8. Felhajtatott: 186 drb élő borjú, '(közte 

26 rugott.) Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 108— 
112 fillérig, kivételesen 116—120 fillér, középminőségti 
élő borjukért 96—106 fillérig, rugott borjukért 44—64 
fii,érig kgkint, (levonás nélkül.) Az irányzat élénkéül» 
volt, az árak 4—6 fillérrel kgkint emelkedtek.

Bécsi sertésvásár.
Február 8. St-.Marx. A mai vásárra felhajtatott 

12S04 drb sertés és pedig 6654 drb magyar és 6150 drb 
lengyel sertés. Árjegyzések: 1. rendi! magyar sertéseiéért 
147—"150 fillérig, fedett sertésekért 130—140 fillérig 
kg.-kint. (Élősúlyban levonás nélkül.) Irányzat szilárd, 
az áruk változatlanok maradtak.

Egész országban jó hírnevű
hoch I.-fóIo törv. védett „Európa“ szabászat! rend­
szerrel 5 óra alatt garanczia mellett tanulhat bárki

női ruha szabást 15 tor.1L.
pali, esti tanfolyamok. — Az „Európa” szabászat 

5 korona utasítással is megrendelhető.
KOCH fl.v Budapest.

 VI., Petőfi-utcza 5. 93613»

VÍZÁLLÁS.
méter

febr. 8. febr. 7.
fnn Scbárding 0.30 0,51
Duna Paseau 2.13 1.80

Linz 0.76 0.8-j
Bécs 0.77 0.80
Pozsony 1.07 1.08
Komárom 2.52 2.45
Budapest 2.02 2.03
Paks 1.29 1.30
Mohács 2.47 2.47
Gombos 3.48 3.47
Újvidék 3.02 3.01
Pan csóva 3.54 3.54
Orsóvá 8.76 3.89

Morva Morvafalu 1.64 1.43
Víg Zsolna 0.18 0.18

Trencsén 0.29 0.27
Szered 0.68 0.67

Kába Szt.-GotthflrdÜ.8ß 1.14
Sárvár 1.98 2.02
Győr 3.27 3.04

Dráva Varasd 2.25 1.62
Zákány 0.3G 0.54
Barcs 1.41 1.40
Eszék 2.47 2.40

Mura M.-Szerd&h 1.02 1.10
Száva Zágráb 1 38 1.46

Sziszek 6 — 6.35
Mitrovicza 5.26 5.25

Szamos Deés 0.22 0.3 )
Szatraár 1.26 1.46

Kraszna N.-Máj tény 0.96 0.90
LatorczaMunkács 0.08 0.42
Laborcz Homonna 0.30 0.38
Ung Pereceeny 0.34 U.-

Tllza M.-Sziget 0 18
Tekehiza 0.47 
V.-Namény 1.38 
Tokaj ,8.23
Tiszafüred 3.04 
Szolnok 3.22 
Csongrkd 2 74 
Szeded 2.79 
T.-Becse 2.40 
Titel 3.40

Ondóvá Hoór 0 50
Tapoly BArtfa 0.30
Bodrog Ladroőez» 3.G5
Sajó Zsolcza 2.64
Hennád H.-Nímetl 0.38
Berettyó Margittá 0.39

B.-Újfalu 0.50
Körös Csúcsa 0.38

N.-Várad 0.02
Belényes 0.46
Tenke 0.26
Garabonc 0.5S
Boros jenő 0.18
Békés 1.94
Gyoma 2.54

■áros Gy.-Fehérvár 0.26 
Branyicska 0.76 
Soborsin 0.62
Arad 0.43
Makó 0.70

Tome« K.-Rostély 1.22
Béga Kiszetó 0.56

Temesvár 0.86
Becskerek 0. (16

Felelős Bierkeaztó: 
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Réezvényt&raaa&s 

Igazgató: ERDŐS ASKASD,
BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Mai znró
Mai záró árt Árfol vara

Államadósság
Magyar ann yj Arad ék _______ ,«%
... korooajAradék _ _ «=,, 
Magy. kir. All vnpénzt. légy í1/,«,
ÁD6n*6ke. Vaskapu célj&n _ a°/a
1870. évi nyereniénykölcaon _ — 
H.-Stiavon reg. kan. kotv. _ «VW* 
Magyar fökltohennent. kötv. _ 4°fo 
Horv.-Szlavon . „ _ 4%
Tiszai és szegedi nyer.-kölca__«»/•
Egyesitt-u jaxad. papírban _ 4*üo0/* 

„ . ezüstben _ t»;,.»/»
Űlztrák aranyjAradék _ _ _ <°/o

, koronajAradék________ «<>/*
, klUmsj. i860, évb_____ iVo
. . 1864 . 200 K. n. 6.
. . 1664. 100 K. n. é.

Opeet az. föv. kblee., adómén__4” ,
Temee-bégav. szab köles_____ «<y.

Záloglevelek, álaóbbeógek.
Egyes. budapesti föv. takp. _ 41/16* 

, • ■ e — — 4°/4
Hazad bank r.-t. kamat kötv. «V»0/«i
Kis bírt. orsz. földhitellnt.____s0'»

■ * • bo1/, é. t,°rs!
„ , „ sn1 v é. 4,/i" 0

M. sgr. és járadb. sz815kötv. _ «"/• I 
... . jArj. vHz. 411°/41
... . záloglevél 4‘Wei

M. lit. takpt. r.-t--------------------- «°/, |
if agyar földhitelintézet______ ? 4" 0

. . ------ «'/,«.. , ez. talaj], 4°/«
Hagy helyi érd vas kötv. 60‘/i évre 
Magyar jelzéloghitelbank _ a',a°0

M. jclzaioghitb’ köze. kotr V , ?
• • » ...» — 4(1,1 
, . nyer. koiv. . «“/•
. . konv. nvk. 100 K I
. . nyer. kötv. 100 K!

Magyar oras központi takp. 4,zi°»i
• ■ . • 4n®

Magyar takp. kózp. jelib. _ *''a°'o
• * »I *, — ~»14 (l... közs. ktt. 41,)1.

tieztrAk-magyar bank ----- <1' o
Pesti hazai takp. kuze. kötv. 41 1" a
. e • a 4n°
, . . zfloglev. 4°,o
. , „ 100 K n. é. nyer. k.

I OH

cali

Záloglevelek, eleSbbeégek.
Pesti magy. kereek. bank _ «t/a«/e
_ ■ , « • m — — 4%
restim, kereek. b. közs. ktv. 4l .»°r
,?.« S 1*11 w— 4° 0 
Adria tengerhajózási r.-t. __ 4V*°'o 
Budapesti kozuti vasp.-túrs. _ 4A- 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. _ 4°
Budapest-pécsi vasút______ __  <
Kassa-oderbergi vasat 1389. _ 4

e • • 1*39. 8r. 4
• w . ISO1. p. 4
* , * 1691. ar. 4°

M. folyam* és tengerh. r.-t. 4Var 
Bankok.

Angol-osztrák bank _________ __
Bnrlapesti bankegyesulet r.-t.___
Első magyar ipar bank_______
Fiaméi hitelbank____ ________
Hazai bank rószvénvtArsaság _ _. 
Hermos m. ált. váltúilzlet r.-t... . 
Horvát-szlavon orsz. jelzdlogb. .. 
Magyar agrár- és jánulékb. r.-U
Magyar ált. hitelbank. _________
Magyar IclZalogliitcIbanV____ ,
Magyar kereskedelmi r.-t. _ _
Magy. kir. szil). osztAlysorsj r. 
Magyar leszámitoló és pétizv. ban 
Mngy.ir takarékv közi», jelz. bual 
Osztrák hitelintézet — 
Osztrák-mngyar bank .
Festi magyar kereskedelmi bank 
Unionbank .. .. -......... .........

TakarékpémtíVrak.
Belvárosi tnliarékpénr.tár ____
Budapest-erzsébctvárosi tkp. 
lhhlav Ht-l.ipótvároü takarékp. r.-t 
Budajivot tkii. é..s orsz. /.Alogk. r.-t. 
Kgyes'.iit l uilapvsti föv. fakarékp. 
Magyar ái'nkinos takarékpénztár 
v igvar oisz. közt», takarék pénztár 
Vvfcti hazai elbu vkp.-egyesület— _

Biztocitó tárnaságolL
Bécsi biztositó társaság . ... __
1 íévsi élet- és jur.-bizto.iitó int,-.. _ 
Első magyar ált. blztositó társasáy 
„Foncién14 pesti biztositó intézet 
.Magyar jég- és viszontbiztosító r.-u 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. __ 
Fannonia viszontbiztosító intézet

10'J:

818 — 81S!5ü

4-201--

6Asnslmok.
Bonód-tolekolcl gőzmalom __ _ _
Concordla-gőzrnalom r.-t. __ Z! _
Első bnd;i| esti gőzmalom r.-t.____
Erzsébet-guzmalom-társaság _ .
Laiza-gőzmalom r.-társaság_______
Pesti hengermalom-társaság____
Pesti molnárok és hittük cozm. r--t 
resti Viktória gőzmalom

4íu —|j 40i'I 28", 
—jllrtlo 
- 3!,6

— .1 636
IparváUalatok.

:<12> - 86»/|..6ui>'— 6V2Í —

67 _

Beocsíni cementgyári Unió r.-t. 
Bndapest-szenilőrinci téglagyár 
Iv /aii 'lágyaiországi köszCllbányii 
F.-magyar, bónya- éa kohómu —
Islviln göztéglagyér__________
Köblnyai göziéglagylr r.-t.._ ____
Kőszénbánya és téglagyár r.-t..
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános kdszénbánya r.-i 
Magyar kerámiai gyér r.-t. _. _
SulgótarjAni kőszénbilnya r.-t_____
Újlaki tégla- éa mészégető r.-t. 
lilső magyar gazd. gépgyár r.-t. .
Dar.nblas _ ... ... ______
Fegyver- és Gépgyár ré zv.-társ...
Ganz és társa vasöntöde r.-t. 
,Nicholsonu-"éi>gyár r.-t_____ ... _i
Rimuiv.ur.uiyi s.-t. vasmű r.-t.
Schlick-félu vasöntöde és gépgyári 
TcudloiT és Dittrich gépgyár r.-t. .
VNviizer J. gép- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum írotlalmi és nyomdai r.-t.!
Frauklin-társulat____________
„Könyves Kálmán“ ni. m. r.-t._
Resti könyvnyomda r.-t. .. _
IG'vai testv. Írod. int. részv.-társ.
(tilnr-Szilágvi olajipar r.-t._______
iiii'l",p«\sti ált. vfiiünionssági r.-U
kiii '.Tvur uctüöntüde r.-t.____

- >:,i ti ig.v r gyapjutnosógyár —
i-lud mngN.ar részvónvserfözdo_ _
KI- » magyar sértési,izlalo r.-t____
F.l.so magyar szállvda r.-t._______ 1
i-lsü pesti snódInmgyár r.-t.____ IO(,
Fiumei rizsbán;olu____ ___________

schwindt-íóle szeszgyár _ ,
Hungária11 műtrágyagyár____ __ '2 4

Ki'bányai nőig serfözö r.-t________ i Lu
Magyar cukoripar r.-t. ..._____ .q 1̂
Magy. lém- és lámpaArtigyár r.-t. i"#n< 
Mágyar ruggyantttárugyár r.-t.„ . : ®4'0 _

660 Njti
337 — S3!«

Ip&rvtm&latolL
Magyar vasúti íorgalmi ródZV -tAre.
Magyar villamossági _______ _
Nagyszebeni viLlamosmü r.-L _
Neuschloss nas.ci tanningyLr _ ^
Szegedi kenderíonóg} 4r r.-t. _ *

Közlekedési vállalatok.
Adria ra. kir. tengerhajózási r.-L 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
ilpest-ujpcst-ráJioap. vili. v. r.-t. _
Béli vasat______________
Klsö cs. kir. szab. dunagözh. társ.
Kitssa-oderborgi vasut_„______
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t!
'Ingvar nxugoti vasút _________
Bsztrák-magyav államvasut — __ _
Pécsi-barcsi ‘vaiat_______________ _

Sorsjegyek.
Bazilika____ _____ __ ________

„ osztrák felülb__________
Bécsvárosi nyer. kölcsön_______
Budavárosi sorsjegy ...____ __
Erzsébet-szanatorium sorsjegy ...
«.ló szív“ ... ... _ ... _______

n * osztrák felülb__ _____
Magyar vöröskereszt____ ... _

•» « osztrák felülb
tálasz vöröskeresz* ___

- * osztrák felülb. ...
sztrák vöröskereszt_______ __
sztrák hitelintézeti _ _______

PiUfl'y ......................... .... ............
zerbia nycr^kölcsön____________

Pénznemek és váltók.
M. v oszt. arany, vert__________
20 frankos arany____ __  _ IZ
20 márkás arany____ __ _____ _
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KÜLÖNFÉLÉK.
Tudják... ‘

Tudják, hogy neved csil.'og a papíron,
Ha írni késztet sok száz gondolat ... 
Tudják, hogy minden dalom RölaJ írom 
És minden vágyam, óhajom Te.vagy!

Tudják, hogy miért vagyok néha'" szótlan,
A halovány íriszt miért szeretem . . .
Tudják, hogy eddig mindig elfogódtam, 
Amikor Rólad beszéltek nekem!

Tudják, hogy mindig azt az utezát járom, 
Tudják, hogy miért busák e dalok , , «
S Te mosolyogva dúlod fel az álmom;
Nem tudod, hogy a világon vagyok!

Karafiáth Jenő.

(Erzsébet angol királynő fogsága.) Fronde, hí­
res angol történetíró, aki elsőnek irta meg Erzsé­
bet angol királynő uralkodásának a történetet, bá­
tornak és rettenthetetlennek festi a Tudor-háznak 
ezr, az utolsó fejedelmi sarját, egyéb erényeket 
azonban nem tudott benne felfedezni. Mumby 
Frank angol történész most „Erzsébet királynő 
gyermekkora“ czimen könyvet adott ki, amelyben 
számos magánlevelet közöl Erzsébet ifjúkorából 
ó.i abból az időből, amikor Woodstockban fogra volt, 
és ezekből a levelekből az tűnik ki, hogy Fronde 
sok tekintetben tévesen ítélte meg Erzsébet egész 
egyéniségét. Woodstockban sir Henry Bedingfeld 
Tolt Erzsébet börtönőre. Erzsébet akkor buszon- 
hároméves, magas termetű, tötetes borii leány volt, 
sildnek nagy szemét és szép kezét sokat csodálták. 
Nagyon szerette, ha apjához való hasonlatosságáról 
beszéltek, mert VIII. Henriktől való származása 
nagy büszkeséggel töltötte el. Eddig azt hitték, 
hogy sir Henry Bedingíeld nagyon rosszul bánt a 
rábízott fejedelmi fogolylyal, Mumby kutatásai 
azonban most kiderítették, hogy a régebbi történet­
írók ebben is tévedtek. Sir Henry Redingfeld, aki 
nem szívesen vállalta a börtönőr szerepét, erejétől 
telhetőleg támogatta Erzsébetet.. A rábízott fel­
adat nem volt könnyű. Erzsébet éber szemmel figyelt 
meg mindent, ami körülötte történt, megfigyelé­
seiből azonban semmit sem árult el és oly gőgös 
viselkedést tanúsított, hogy szegény Bedingfeld

sokszor nem tudta, mitevő legyen. Erzsébet azon­
kívül rendkívül sokat unatkozott. Unalmában ver­
seket karozolt az ablaküvegbe és a bibliát olvas­
gatta, Sok baja Bedingfeldnek amiatt is, hogy Er­
zsébet sétáit mindig magányosan akarta megtenni 
és ha valamire panasza volt, @zt mindig az állam­
tanács elé akarta juttatni, Bedingfeld eleinte vo­
nakodott Erzsébet minden szeszélyét kielégíteni, 
később azonban annyira úrrá lett fölötte a her- 
czegnö, hogy nemcsak tintát és tollat bocsátott a 
herczegnő rendelkezésére, hanem, maga ült az író­
asztalhoz és irta a leveleket, amelyeket a her­
czegnő neki diktált. Az ilyen feladatoktól is sza- 
Lődott ugyan eleinte, de a herczegnő megértette 
vele, hogy ő a lordságokkal mindig titkár utján 
érintkezett. Mindössze három évet töltött Erzsébet 
Woodstockban, amikor Katbolikus Mária meghalt 
és öt Anglia királynőjévé koronázták.

(Potya fényűzés.) A jómódú amerikai körök 
hölgyei nem ritkán megcselekszik azt, hogy társa­
sági ruhákat, szörmeárnkafc cs más értékes öltözck- 
czikkekot aa üzletükből a lakásukra vitetnek azzal, 
hogy: „mielőtt megvásárolnám, meg kell mutat­
nom az uramnak.“ Estére felékesitik magukat az 
idegvn holmikkal, fényeskednek, feszítenek ben­
nük ós reggel mindent visszaküldenek mondván', 
hogy: „sajnálom, nem tarthatok meg semmit sem, 
a férjem num akarja, egyik sem tetszik neki.“ A 
Daily Mirror megállapítja, hogy ilyesmik nemcsak 
Newyorkban és Gsikágóban történnek, hanem a 
londoni divatterméknek és áruházaknak is sokat 
kell elviselniök a hölgyeknek e miatt a szokása 
miatt. Gsikágóban a kereskedők egyértelműen elha­
tározták, hogy az ideiglenesen vásárolt ruhákat 
feltűnő jelzéssel látják cl és azt. a ruhát, amelyi­
ken ea a.jelzés nincsen rajta, nem veszik vissza. 
Londonban r.cm mernek ehez az eszközhöz nyúlni. 
Egy Bond Strect-en levő nagy divatáruház tulaj­
donos,» úgy nyilatkozott, hogy' a csikágói módszer­
rel ‘elriasztaná a vevőit. Mivel pedig az ideiglenes 
vásárlások jelentékeny károkat okoznak a kereske­
dőknek, az angol fővárosban a szűcsök flotekt.ivek­
kel "fogják megfigyel te tni a férjuram ítélete végett 
hazaszállított árukat vagy még inkább az illető 
hölgyeket ós aztán azonnal tudatják a dolgot a 
czégekkcl.

(Múzeumot hamisított műtárgyaknak!) Mi­
kor nyílik már meg a hamisított műtárgyak első 
múzeuma? — kérdi Michel Andre frauezia művé­
szeti iró egy olasz újság hasábjain közölt czikké- 
ben. A terv nem lehet idegeuszerü mr<, amikor a 
hamisított műtárgyak száma egyre növekedik és

ezek az ál-dolgok oly szépen, ügyesen készülnek, 
hogy alig különböztethetők meg az igaziaktól. Van­
nak csodálatosan utánzóit elefántcsont,faragvényok. 
Bronzot mindenféle vegyi utón meglepő tökéletes­
séggel tudnak patinássá tenni. A Louvreban lát­
ható egy Hobbidnak tulajdonított terrakotta-dom­
bormű, amin egy törött részt úgy Kijavítottak, 
hogy aligha akad miiórtő, aki megmondja, hogy 
mi rajta az antik és mi a módéra. Parisban egész 
műhelyeket rendeztek be, ahol mindenfajtáin mű­
tárgyaikat csinálnak a got stilii almáriumtól a leg­
finomabb meiszeni porczelláuig. Huszonöt frankért 
gyártanak tizenharmadik századbeli leimsi szob­
rocskákat, amelyek Amerikában ezerszeres arakon 
kelnek el. A hamisítók már annyira mennek, hogy 
szukát is tenyésztenek és valódira összerágiosáltát­
ják velük a holmikat. Ezek a férgek vidám percze- 
gés közben pár hónap alatt elvégeznek évszázados 
munkát. Ideje már — fejezi be fejtegetéseit Mi­
chel Andre — hogy megalapítsák a hamisított mű­
tárgyak múzeumát. Régészek és vegyészek bámu­
latos találmányai múlhatatlanul szükségessé te­
szik ezt.

(„Isten kegyelméből.“) Ez a. manapság gya­
korta használt kifejezés évezredes múltra tekinthet 
vissza. A püspökök, később wz uralkodók használ­
ták czimük kiegészítéséül. Először a 356. évben ta­
lálkozunk vole II. Félix pápának az ariánokat kár­
hoztató dekrétumában. Az ötödik században a. zsi­
natok végzéseiben és egyházfőnökük leveleiben kü­
lönféle változatban, mint: Dei misericordia, Deo 
favente, Diviua gra-tia, Deo juvante fordul elő. A 
világi uralkodók közt első volt Pipin, a ki czimébe 
az Isten kegyelméből kifejezést fölvette; öt követ­
ték a római császárok, majd a német választó-feje­
delmek s végül a többi uralkodó is. E kifejezés 
eredetileg kegyelet- és slázat-nyilvánitás annak az 
climercscre, hogy az egyházi és világi elöljárók ha­
talmukat az Istennek köszönik, csak a XV. század­
ban. kezdték az uralkodók a teljes és független ha­
talom kifejezésének értelmezni, miért is egyedül 
maguknak tartották fönn s a püspököknek megtil­
tották ennek használatát, legfeljebb ha más alak­
ban tűrték meg. Bajorországban például Divina 
gratia alakjában. Ennek kiegészítésére használták 
a püspökök az Apostolicac sédia gratia kifejezést, a 
pápai trón iránti hűség és it tőle való függés elis­
merésére. Ezzel először 1152-ben II. Éberliardt 
bambergi püspök levelében találkozunk. Később ezt 
ts átvették a világi fejedelmek, először IV. Ottó 
használta III. Ineze pápa irányában. A püspökök 
körleveleikben ma sem hagyják el.

— Regény két kötetben.

IRTAI B. CRGKER.

Valószínűleg. Ilyen esetiben mindig 
szerető van a játékban. Annyi bizonyos, hogy 
a kisér teteinket „a rossz testvéreknek“ ne­
vezik. Ezen a folyosóm kísértenek és a kis 
szobában gyakran hallani borzasztó kiabá­
lást es verekedést. Senki sem mer végig­
menni ezen a folyosón, ha már besötétedett.

— És látni nem láttak semmit?
De igen. Néha a nővérek megjelen­

nek fényes nappal is.
— Világ,os nappal? — ismételte mvs. 

Movhrav, — De hát. ez igazán nem járja!
— Es valahányszor megjelennek, sze­

rencsétlenséget hoznak, — így állítják leg­
alább az emberek.

— Természetesen, egyikünk sem hisz 
az ilyen ostobaságban, — szólt a fiatal ass­
zony. — Egyszer alkonyaikor feljövök ide 
és fel-alásétálok a folyosón, igen, s azután a 
karácsonyi számba irok egy szép kísérletes 
történetet.

— Csak nem akarod azt mondani, hogy 
te írsz? -- kérdezte Rosabel borzadozva. ‘

Az ostoba Rosabel, aki csak néhanap­
ján olvasott valami limonádéregényt, hatá­
rozottan ellenszenvet érzett minden irodalmi 
ember iránt, sót lenézte őket, holmi szegény 
eszét vesztett lényeknek tartotta, akik kívül 
állnak minden társadalmi körön.

Hiszen azok megvetni való emberek!
Ha tehát <v, u.j rokon igazán ir története» 

kot, _ micsoda szóbeszédre fog ez alkalmat, 
adin! I; ram Isten, milyen gúnyos, megvető 
piUantusoknak lesznek kitéve!

— Oh, engedd meg, hogy megnyugtas­

sam kis szivedét, — szólt Sibille, akit lát­
hatólag mulattatott Rosabel kétségbeesett 
arcza. Csak tréfáltam, gyakran szoktam jtry 
tréfálni. Hogy ez csúnya szokás, nagyon jól 
tudom, de hát nálam csak a felét szabad ko­
molyan venni, amit mondok. Remélhetőleg 
majd idővel csak hozzászoktok ehez a csúnya, 
kis szokásomhoz. De most mondjátok meg, 
ki az az ur. aki ott függ, — kiáltotta és meg­
állt egy kép előtt. Azt a furcsa köcsögül urat 
gondolom. Milyen- szép, és egyúttal milyen 
gonosz az arcza.

— Ez a dédöregapánk! — felelte 
Auguszta nagyon foghegyről. Még egy ilyen 
nagyon távoli rokonról is tisztelettel kellene 
beszélni.

-- De hiszen iszonyú játékos volt! — 
tette hozzá Rosabel.

•— Aha, ö volt az a bizonyos fekete bá­
rány a családban!

Auguszta megsemmisítő pillantást vetett 
Sibil 1 re. Az állát előre nyújtotta, csupa mé­
reg volt. Hogy merészel ez a íinczi nösze- 
mély egyik őséről úgy nyilatkozni és még 
hozzá gúnynevet is adni neki?

— Nos, ez a fekete bárány Marlborough 
alatt ha rezeit, — felelte ingerült hangon, -- 
8 olyan férfi, akinek rendkívül kifinomult 
volt az Ízlése. Neki köszönhetjük a fehér 
termet.

•- Ezért! aztán lebontatta a fél kastélyt, 
bogv újra építtesse ás rengeteg adósságokat 
csinált, vetette közbe Rosabel.

— Öli, ilyenfajta gyenge fejnek, sajnos, 
még mindig vannak a családban! Akadnak 
családunkban egyének, akik előszeretettel 
jutnak pénzügyi nehézségekbe, — felelte 
Auguszta és egy sokatmondó pillantást ve­
tett, a nővérére. Egyszerre megkönnyebbül­
ten felsóbnjtott:

— Hála Istennek végre hallom a gang- 
jelzést a lunebhöz!

Az étkezésnél fejedelmi udvarmester

szolgált ki két alantasával, ami fagyosan, 
kimérten történt. A fiatal asszony persze 
gyakran tett kísérletet, hogy csevegjem, ne­
vetgéljen. Az utazás alatt történt élményei­
ről beszélt, majd a szomszédság után érdek­
lődött, vájjon játszanak-e croquetet és ten- 
niszt. Egyszóval kedves, természetes volt és 
a felszolgáló cselédség nagyon jó véleményt 
adott le róla az alsóbb lakosztályokba.

Egyáltalán nem hasonlít a két li isasz- 
szonyra, volt a közvélemény s daczára annak, 
hogy mindig vig ás jókedvű, tudja nagyon 
jól. bogy mi illik. Egyszóval, nagyon finom 
előkelő hölgy: a nagyságos ur pedig imádja 
es olyan fiatal, mintha harminezéves lenne.

Mr. Movbraynak dolga volt az intézőjé­
vel. frissen, mosolyogva, finoman kiöltözve 
jelent meg az asztalnál és rengeteg sok helyi 
érdekesséorii újságot tudott mondani.

A délután folyamán sétálni hívta a fe­
leségét a kertekbe és ki a mezőkre. Auguszta 
és Rosabel a kis szalon ablakából figyelték 
a Párt. amint a zöld gyepen végigsétáltok.

— Milyen szép járása van! — jegyezte 
nieg Rosabel, — s a ruhája kifogástalan. 
Természetesem Párisiiéi hozta.

Alkalmasint egyike azoknak a ru­
háknak, melyeket apa fizetett neki.

— Távolról sem olyan, amilyennek kép­
zeltem, folytatta Rosabel, — igazán ibe- 

z viles, élénk és bőm ti latosan vigkcdélvii. 
Egyáltalán nem volt nagy hatással reá*az 
(’gesz. Itteni pompa. Es az bizonyos, hogy na­
gyon csinos!

— Nem az én ízlésem, — felelte 
Auguszta.

1 tálom a szabad modorú, barna 
sz/tpsegekei, azután meg folyton vigyorog. 
Igazán szeretném tudni, mit talál olyan 
imádni valónak az atyánk rajta, — tette 
hozzá gondolkozó arezkifejezessél,

(Folyt. köv.I



M/AU)MANII IIIIV., Igazgató.

Szerda, február

Kivonat a hivatalos lapból.
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Kiucvezési'k. A ln-lügymiuis/Uiriuin vezetet,'', 
vei megbízott uiiniuzlcichiök új. Gyurkovielt Uvula 
budapesti Wo*, vdgzctt joghallgatót a. belügyminhzté- 
Hunihoz díjtalan fogalmazó.gyakornokká;

a vallás- és közoktatásügy] miniszter Farkas Kleika
L-u^lCS. 'T C< ? ■"11‘ul; a llu,lilfoki Hl-ik szánni állami 
kiüdedóvodáliuz kisdedővónővv:
■ , a„ íonyúdclmi miniszter ]laity .Szveliszláv vő-zelfc 
joghallgatót díjtalan miniszteri fogai mazó .gyakornokká • 

itelötftb.'a elnöke dr. Csikós Xa-y József
r,CW lako'1 a vezetése alatt fdlö ítélő- 

tábla kerülete he díjtalan joggyakornokká;
a. pSesi ítélőtábla elnöke dr. Lutz Miklós barmivá, 

rámegy« közigazgatási gyakornok, pécsi lakost és iff 
A1 ,,'!kr;SZlk?.rl"’ nacykanizsai lakost a pécsi

ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká;
a komáromi törvényszék elnöke Xsigó Jánost, az 

országos metcorologia.1 és földmágncs-ségi intézet ógyal- 
J,ajL ^sei-yatórnmiúná1 alkalmazott, napibéres szolgát az 
egyallui járásbírósághoz hivatalszolgává nevezte ki'.
.1 , Áthelyezések. A vallás- ős közok tanügyi mi­

niszter Zánk <pergelv umrv'írí l-í, ,n, >.. ; .- 1 ofev,i11 Ml. Katii, fogiuinázumii
* ( nArt! * Mkesfchérvúri állami fűreáliskolához;

I ,riém-. Í£tZ-^Í^,n.,ÍnÍbi6lpr Ue8iri »*«*' nagyszebeni 
yr kl ^'’^könyvvezetőt a gyulafehérvári, Ma 

ö j-írasbirósági telcKkünyvvezetőt
hed g a nagyszebeni törvényszékhez, Vhapó Dénes német 
úigbáni lárasbirósúgi n odatisztct a foga vasi járásbiré,: 
taghoz, Jvoemcr fcrcnez fogara,i járásbirótáM írnokot 
a német, boggá tu járásbírósághoz helyezte út. °

Pályázatok. Lengydfalva pusztán postai ügv- 
noki állasra február tú.ig; az orsovai járáshiróságnál 
íruoki -nlasra már,vaus 10-ig; a. nagybe,tskereki járás- 
bíróságnál mioki állásra 1 hét, alatt; a kismartoni já 
iasbirosagmil dljnokl állásra 8 nap alatt; a szabadkai törvényszéknél jegyzői állásra, a, Lgyvauafi tlS
íS wTT-Í"'rrd|f ,M>' erzsébetvárosi
S2ff lmUkl aUfiSlit 1 Mt ‘«hét beadni »

színhazak.
bzordzi, 1010. lob vilii L* 9-éii.

j£EMZ£M_aZTNHAZ^ M. KIR. OPERAHÁZ.
Nagymezd-utoia 17.

IDŐJÁRÁS.
zíg elmúlt nap időjárásának áttekintései

Hazánkban az utóbbi ti 1 óra alatt, az ország 
ivzaki felén fordult elő többnyire kisebb mennyi- 
e-rgu^esupuuvk- és uia reggel számos helyen esik az
VtxŐ.

A hőmérséklet országszerte, átlag 3—ti fokkal 
magasa,ab a normálisnál; j. maximum Fiúméban 
13 0. ét, a minimum Tátrafüreden, Nagyszeben- 
ben, meg Botfalun —2 C. volt.

Prognózis a következő huszonnégy órával

Lényegtelen höváltozátí és sok helyütt esapa,- 
■ lek, később megélénkülő szelekkel változóan fel­
hős idő és némi hősülyedés várható.

(Sürgöny-j)rogn.: Sok helyiilf, csapadék, hé. 
faóhh változékony, szeles, hűvösebb.)

A nagyasszony.
Történeti vígjáték -i .0 vouáíbaD, 

Irta; Szomory, Dezső- 
Bzemőljűk J 

I'orcncz császár 
íöherczes Kiu nitz 

Stereli báró 
Kszte.rházy gróf 
Kaikoczy pvimaa 
Hadik gróf 
Hatzfeld gróf 
Losi gróf 
Doll trotil) gróf 
Mária Terézia Ul,61„,
l.aatelnau Florence f. Márkus 
Anersperg hgnö Cs. Atszwhy
Hohen thai grófnő Vízvári M.
Lieblich Mari llá uS A,

Kezdete ’/a8 órakor.

flttSZINHAZ.
A kis ezukros.

Vigjátók 4 •• vonásban. Irta;
Uav u Paul.

*sera61refc;s
Lapjstolle Veadrei

Pethes 
(Hry 
(iái 
1 lajdu 
Miliálvli 
Molnár 
Pál líy 
Ha inai 
Náday £>, 
Kürlhy

Parasztbecsület.
Melodráma I luiv. Zenéjét szerzi 
Mascagni P. Szüv. Írták Targioni 
Toselti és Menasci. Forditolta: 

Uadó Antal.

Ulá.ua:

Bajazzók.
Dráma 2 felv. Szövegét és z.eaó* 
jót irta: Leoncavallo B. Ford. 

Hadó zXntal.

Rffla, kedden

Eztme.'yt&.S
Nedda

Beppo 
Silvió, pór

M. Szoyer l.
Dalnoky
Környey
Keitész
Mihályi

Kezdete 7 órakor.

Paul 
}.’ elicieo 
Mingassol 
Findet 
Hector 
Tóupet 
Cd-imir 
H issy

Bt-njamín» 
Kosette 
F orlse 
Julié 
INnczór

Hegedüe 
ri'anay 
Tapolczay 
Szeré ray 
Bihari 
fiyőzti 
Kardi _ 
Harsány i 
K assay 
Varsányi l. 
’'Oít-aiisné 
Molnár A.
K omlós 1. 
X'arsa

VÁRSZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

URANIA SZÍNHÁZ.

Kezdete Va 3 órakor.

Napoleon.
Irta : Pékár Gyula

Kezdete Vs B órakor.

& ml T. és köz. miniszter elismer5 lelnt.ával kltantehSJ

Dr. Batlzfahy 1 Z. 
FOOOÜMOSI SETEZETE
áthelysZVB! EíásaoS^-kösi,u4 3. sió alá.
fájó» iogak megrgyógyitasa | SzAjpadlás nólküll müfoffo* 

Tartól fogtöméeek, I aranyhldak, koronák, 
fogrhuzAsols («Itatósban la) | KÄSÄ

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron, 
Vléékiek félnap alatt ntckkauJiUi nlfONahtah

álra Halatd!
VII. kér., Király-n. 77. j

Állomás

A. Ssladn» 
Ungvár - _ 
Késmárk— —
Irfisonoe____
ögyal’.s — — 
Budapest _
Heríny____
Keszthely _
Pécs____ —
ZSgrSb____
Fiume____
Szeged ____
Temesvár _
Nagyvárad _ 
Kolozsvár _
Nagyszeben_
Szatmár____
Eger-------------
Árvavárai}«—
Bslni'-czbáiiya
Komárom _
Masyar-Óvár 
Sopron — _ 
Bszek- — —
Církvenlc« — 
Debrecscn — 
Keoskemét — 
Orosháza —
Arad ----------
Zsombolya —
Terseos____
Orsoyr — —

Hőmér­
séklet

^«,‘áf.kKK Iséayeknee is megfelelő Ieg-szenzá- f
műsor! ? ? ? T £3053110 ??? 1 'Aoul^0 !

a legjobb német hnmorisU n Cleo de Osterode ii \ német k
előadó művészet nagymesternője. i' B ache Ideáin Indiu
te1 Ada Perei,'LóH bo^’sal R°l V Bérlő bravóaréní! 

í k'.uoáisoAMafk^- «° rCsU- Hody suvanó etoilleFery‘sSSnhr,mek EíCT FechwOMel. "f

nsi életből. Irta: Schmied Bertalan. Kezdete 8 órakor! 
Penztar-nyitáa ö órako«*. Telefon : 15_io.

udanestl Cabaret
omo ©ramiéré

Teréz-körut 28. Telefon 52—88.

Kezdete 9' - kor. Teljesen uj februári műsor

I! 1H0NTM9RTKE-0N (BLUETT)
iÄSÄ'f-Ki'ÜAillzrS'iSklÄS
Olvasása.) - Az eleven mozi. - Az adó Minden este fel- 
lépu,k KELETI JI LISKA, KffvAry Gyula, VirA .l, 
vii,5 “iS“11 BV’ t,ou,1:'1 Hsahay Kulinyi, Erdős, Kóczán,V aradi stb. vasár- és ünnepnap délután i órakor i és 2 

koronás holy;)rak.

1J 1

lF0LIES CAPRICE
Téli helyisége Kóway-utc.za 18. szám.
relctou 14-5ZA. Telefon, U-3a.

Igazgatók. Leitner es Keleti. Főrendező; Rod Sándor
flÓMdit.s kezdet© 1 .9 óra .or.

• 1 j<ton«áfl I

speciaiisia66
Franczia bohóság. Fuidilct a és rendezte Rótt Súuclor.

U‘/t ómkor!

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MATTÁ 8»

11 órakor. 11 órakor.

„interessante üms äade“
Bohózat. Irta; Trvbltsoli Sándor.

Jegyek kaphatók a K . es Caprice nappali pénztárnál d e 
e-t-lg és ,1. u .1 fi-ig, úgymint .Lyra- jegyirodában, 
Andtássv-ut 16. Soprouyi nagytózsdéiom-n íidkó-zi-ut i. 
i»D.i . n,An 1 Hl urakor az f ső emelo'i OASINO DE 
FAíllB ban a világ legelső táncz számainak fellépte.

Costantino 
Igpnardi::©e

@8

vendégjátéka.
BCezdet© 8 érakor«

Uugy ezt a világhírű át\altozó-muvészt a társa­
dalom oíszos rétegei mogtekintliessók, február 

hú összes egymásután következő

csüíörtShEin és szombatjain
délutáni előadásoka,t
rendez az igazgatóság, amelyek mindenkor

délután 4 órakor kezdődnek.

SS Mérsékelt helsfárakl ss

Jegyelővétel délelőtt 10-1 óráig és délután 
3—6 óráig a nappali pénztárnál.

O m B E Tg
I egy ócska zongorát vagy pianinót és

KIDOB
havonta lj vagy ib korona kolcaöndijat, végre pénzét kiadta 

zongorája nincsen.

E A F K z; El T
to^eS5Äj;«yss‘4»5ass,isToAo nem ír „la váltót, nem lUit kezest, nem
donnlat1 Je bauksz°vetkezetnelt és idővel mégis falai, 
doua lesz a zongora - Ilyen Ideális szolid, liberális módon 

kapnatu liizárólagOíun csak

„iUSICá“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási es kölcsönzési telepén.
Kufon tölcsérnélkiili legtökéletesebb grammoíon- és művész- 

lemezük föelárusitása.
Budapest, m.t Teréz-körut l/a.
,Királ>-utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében)

I elclonszüm i 4—31.
3 Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban. na 

tcntl rendszer kedvezményében «-nyelőre csak 
_____ !t iiivarOBhan lakók réseesOInek.

EDISOII M0Z6ÚFÉNYKÉP 
VÁLLALAT R, I.

BUDAPEST, V!„ NAOYMEZO-UTCZA 21.

Ift" I jyjindBn uillanywilági- i Telefon 
® Hl fásra berendezett i 64-20, 

lakásban és helyiség­
ben tartható

^ Házi mozgó-

E

fényhep előadás
Egy előadás dija li 50 
Aleghed „eltebb otthoni 
szórakozás :: megren­
delhető telefon utján is



Szerda, február 0
18 I2GVETERTES

SZÍNHAZAK. !
Szerda, 1910. február 9-én.

MAGYAR STüRHArD KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

A sötét pont.
Vigjá^k S felvonásban. írták 

Kadelburg és Pxetlnr.
Beemólyefc:

Kuckrott Ulrich Róthe? 
Thusnelda 
Hans 
Elza
Bühnen báró 
Mária Lujza 
Imre. a fia 
Brinkenmeyer 
Lolli, a leánya 
Ida. cseled 
Antal
VVoodleigb dr.

Bera Paula 
Tárnái 
Bátori 
Vágó 
Forral R.
Z. Molnár 
Boross 
Tóth Irma 
Tárnoki G. 
Czobor 
Csortos

Kezdet® Vs 8 órakor»

Fővárost Városligeti Szintiéi
Szerelmi keringő.

Operette 3 felvonásban. Szer­
zetbe: Ziehrer»
ftiaaaélyek a

Gróf Liebling Miske y
.íc-nny Bárdos J.
Jelfa bárónő Küry Klára
Spini Guidó Csapó
Or-rvaics Pál Szalay
Schneider Pipi Ferenczy
Kata Láng E.
Arm a Vörös Ily
Brissand Kellér
Roget Piliuszky
Gora Hatay A.
.1 )óra Heltay O.
Fi fi . Kovács I.
Didi Balázs G-
Mimi Márkus E.
Dodo Bzegedy 1.
Kezdete1 28 órakor.

Luxemburg grófja.
Operett 3 felvonásban, irta: 

Lehár Ferenci«
Bsemólveí a

Luxemburg grófja Király 
Bazil herczeg 
Staza grófné 
Brissaid Armand 
Vermont Juliette 
Didier Angéla 
Mencsikoíl' Szergej 
Pavlovics Pavel 
Pelegrin 
Managere 
Báiónö 
Saville,
Boulanger 
Marcii un 
Sidonie 
Auroli* >
Coralie J

Rátkay 
Erdei B. 
Kovács 
Váradi I. 
Petráss S, 
Sárosi 
Tóth 
Sá Irány 

Fenyvesi

Cáiszér 
Balázs.

[ Palotai
Németh E. 

modellek Csiszórné 
Só yomuó

festő

Francois, inas Sániha
James, üftboy Gergely I.
Jules, tőpinezér Krasznai
Kezdete VsS órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóezi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Ma és mindennap
Kesdete 3ú9 órakor. Uj műsor.Odrakor; Kamgam aludj. » órakor;
Bohózat írták: Glinger és Taussig, ford, és rendezte. Steinhardt.

A varva-várt pillanat
Bohózat.. írták: Glinger és'Taussig, ford, és rendezte: Steinhardt. 
Továbbá Steinhardt és Hanyady Emil nj kuplékkal és 

több elsőrendű külföldi attrakeziók.
Jegyek.* 10—i-ig és s—6-ig Rákóczi-ut 63. és özv. Kontir.é 
dohányldilönlcgességi árudájában Andrássy-ut 29. — Esti 
pénztáruyitás 7 órakor. A remek télikertben éjféltől reggelig 

táncz és cabaret. Belépő dij nincs.

Mindenki, aki
AZ ÉK ÖJSÁSOH-ra
PÓSA LAJOS képes teli gyermelilapjára előfizet,
ingyen megkapja

Az Én Újságom
Kalendáriumát,

Az Én Újságom Kalendáriuma gazdag és értékes 
tartalmával, szép képeivel, rejtvénypályázatával 
a magyar gyermekvilágnak már évek óta leg­
kedvesebb barátja és szórakoztatója. — Része- 
vesz továbbá a kalendárium rejtvénypályázatán, 
amelyen 25 értékes jutalom lesz kisorsolva.
Az Én Újságom előfizetési ára:

Negyedévre 2 korona 50 fiiiér.
Mutatványszámot kívánatra ingyen küld AZ ÉN 

ÚJSÁGOM kiadóhivatala
Budapest, VI., Andrássy-ut 80.

KÖRÚTiWtEl

Minden este 8 órakor

a szenzációs sikerű februári műsor! 
Eise Harle Halton
a világhírű operett-fiivá vendégjátéka.
bÄTg,a,6bb Adám és Éva. Zsuzsii.

JENNY LILIAN, a longer rejtelmes tinidére.

Azonkívül: Solti Hennin, Gyárfás Dezső uj szólókkal, 
Hausi Edelweiss, Dzora, Dijella. Totto Rufat Bey és

Ili elsőrangú sláger.
Éjjeli 12 órakor a ragyogó tükörteromben ROYAL*
KABARÉT. — Ének* és tánczeloadás. — Keringd* 

verseny. — Czigányzens reggeli 5 óráig.

3 UJ SZÓ...

„ALTVATER“

APOLLO-PROJEKTOGrlAF
Telefon 63—39. 

Először ISiitSapcsicn :

í Szajna áradása, 
egész Páris vizalat:.
Az árvízkatasztrófa teljes képét a 
maga megdöbbentő mivoltában 
tárja eredeti helyszíni fevételiink 
anézőelé. Azonkívül a teljesen 

uj heti műsor.
Előadások hétköznapokon d. u. 
4 órakor, vasár- és ünnepnapo­
kon d. u. 3 órakor kezdődik.

EésiiMEEák
OoöQlinek

felszerel

isban

Bérezi
női Kézimunka nagyiparos
Budapest. VI. kér., 
DesscwISy-iitcza ö
- saját áruházában. —

Alapítva 1883 ban
luk-Lun 109

sziási zászlók és jelvényekhez
viszontűlarysilók kérésiéinek.

Toli mintáimat 2 koron tért, miníazászlót 
felirattal 2 koronáért küldök az összeg előzetes be­
küldése ellenében, mely összeget az első rendelésnél

T7Í Q <1701 Őri fp lil

LIKHART VILMOS festő
s*avu EUOAPESr, NCNYÄQE-UTCZA 27.

BSESi

GESSLER

BUDAPEST.

axsmmmamsmaamm
L- --iinrijn -Tv JlVH-J J

NAGY ENDRE CABAHETJA

MODERN SZÍNPAD
Telefon 93 16 „ , Andrassy-ut 69.
Mimi™ YIRÄGEHEKEK.
Tinódi, Balassa Bálint és Palócai Horváth Adám 
versel az eredeti zenóro. Kló.!.!, <kr b uVt‘ucz\
Ka 6 Panii János. SZABAD SZEKELEM (F-.ministe tn'ia). 
TAGF I,VÉTEL & BfJIOKitATA KÖKBEN (SzaV.un 
Bohózatok, színpadi troink Uj magánszamolt Fcllóp- 
ni'lí: Nag-y Endro, Modg-yaszay Vilma ierenczy Karoly, 
Nemeth Juliska, Sajó, Pailai Rózsi, Hadr k Anna. Hu 
azár, Boldizsár. Szász Ilona, Vidor roriko, Papp Janos 
Jegyek előre válthatók a ,-almvt pénztáránál, Andrássy-ut 00. 

Kezdete 91 4 órakor.

ff». a »§ 1•is A. : - ŐL! /
T\ * 13 j 1J r Ji ^1 1

sJH]
Ju'rVu,yvvtv • <e.<;

Lekesetll C1I8315
mert ninoa jó órája, ptkUg mogbisiiu-to, í:o_:-jö járású órát

P O L G Ä R HÁL B Ä H
müórásnál

BUDAPEST, VII., EBZSÉBET-EÖEUT 29. szám 
részletfizetés a-e iLvn43YÄ ^
javítások és vidéki megrendelésekre különös figyelem!
Hagy képes árjegyzék ingyen és betinentve küldetik

«-mri -titr—-J-  -----,-.<r •nn,hte bubi

lé*. 6» vaságyra* minden 
kivitelien*

mm
Sei

Beteg-tolókocsik.

fV'Whhill’irpjdlüEXív])

EETETEK
Réz és vasbutor, kertisátor, pad, szék és asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz etb. nagy 

választékban készpénzére, valamint

rászlettlSrleszfésra
e la kapható. «

PfeííemamiEmre utóda
GYÁRÁBÓL

Budapest, VII, Dohány-utcza 63. bs

Árjegyzéket bili kinek kivani-tra ingyen és bérmentve küld.

SCrluaSLiKB,

XSsiSSrS ’S
, ’ I 1 ■. V

igám m
vycrmoíikootitk nagy

Sirfetí
1É

ytösr-lf# 
irfeici;*,.* ; I

fedronyos EocsKUée 
minden niíretben.

összecsnbható vasayynk 
legjolib minőségben.

Sodrony ásrybetstok \íc- 
mely nagysagbita.

Eolettdk, J Müonslnok 
éa nádról oltók minden 

méretben kaphatók.
>*.«v —i a «—SaaSSB ‘ Cg

& ti í m €á. ®
1910. február hó Keuueti Szinüas ill. Hr. Cperaliaz Varsziauaz Vig$:ma.u JlUyjUÁ" úu’i.iíLiJ Ciraly-Szia u: ünau i’ovaroui Varos- 

ligilti Sziutuz
r

10 Csütörtök A nagyasszou . Pillangó kisasszony - Taifun A kuruzsló Luxemburg grófja Kamara-estély, Ttunk báró

11

12

Fentek___ _ ______ Szcntivár óji álom Hugón tták A kis ezukros A sutót pont Luxemburg grófja Napoleon Bank-bán

I Eiombat-------------------- Sori bíró K delié Brassbound kapitány 
incgti'róso \ makranezos hölgy Ö

Jauoíka

Luxemburg grófja

Az Orsz.igos Szíri 
!uüvvszcti Akademta 

előad ;s.i.
írónk báró

13 Tasarnap------- }^e A bor

A nagyass.-ony
Bohémélet

ILiliom

A kis ezukios

Jack, a sonki

Ó

Tanczéd huszarok

Luxemburg grófja | - 1
Tolonczházbau

Erdószloiny



kzűr'du, filmic

20300/IV. 1010. számÚjdonság! Újdonság!
““ * h*n9s*ei-teehnika remeke, es® 

olcsérnélküSi zajtalan beszélőgép*
: 5 (Grammofon)

Kizárólag csakis

BUDAPEST. HL, BAiíÓCZMJT 30. SZAlL

?di!, “?■ ur‘ ménesbirtok finztaveru simmenthali szarvasmarba rihé f 6-b tiiberloflmra nem reagált: 33 db. 1«/*—IVs éves tenyészbika- 
- <1 eves szamlelotti üsző és 13 db 3—0 éves számfelöfcti tehén

Myó évi márczius hó 10-én d. u, V|, órakor
ik,Ä t“ SSw*T’«,»tS $Se«iÄ2r5«Ä,w»9*eorj" ,eM°68*«• »*ww 3éves üsző eladása czéijából

folyó évi márczius hó 17-én reggel 9 órakor Mszöhegyesen
a ménesbirtok belső mezőhegyesi majorjában, — végül
hft, 1na,£d,:J,lÖÍ milL7a^ királyi koronauradalom szarvasmarha tenyészetei* 
hil'dn-,i-dnin!íil)inzííai,.I> -- dbi■ iMtha:li US 3 db. bonyliádi fajta tiatal tenyész- 
iLindk eladása czéijából folyo évi marczins hó 12én d. e 10 órakor Mdöl-

SSAttSST” AbM1*jorjib" ”íl,v“"s 
3t ÄSIfWSSS S8S5ÄÄ Ä

m0Z0-!IX!?1 m n6sbirt0k » mezőhegyesi és a gödöllői korona 
madalom a gödöllői vasútállomáshoz kocsit küldenek és kívánatra az el 
adasra kendő aüatok résztotes leírását is a venni szándékozóknak meí

íS.ti'SüültL 3».$£Íj Budapest, 1010. január 30.

J- Nyitott állapotban. Nagysága 26x35512 cm. M, kir. földmivelésügyi minister.
fény Ren'd|,irtuaunEiIi ron6f;™-a,al™ f'-nyezett. romok szép diófa avagy tölsvíaszcU 

cm.) JlteUemczzel és 1 csomag tűvel 200 korona. Havi részlet 10 korona. (26

• Levágandó éshozzánkbelcüldendő

Megrendelési ÍV. Aufrecht Goldschmied------  ca-égné!
Budapest, VH., kér, Rákóozi-ut 30. szám.tp__. _ , , 1 *1 zvanuuzt-ut du. szám.

SFF. ípBEESs"S--'=:^?£|Í
j j5 45 = í LMthely ---- -- - - - - - - - - - - - -
j I S6v és foglalkozás:.....................................

i kegy képes árjegyzék Ingyen és bér men ne.

... Kelet;..

OLÁH GÁBOR:

KÖBÜNK HŐSE,
Verses regény.

Áru. 3 korona.
Kiadja a

franklin.társülat

Kapható: LAMPEL 11.
könyvkereskedésében

(Wodianer F. és fiai r.-t.),
Budapest, VE, Andrássy-út 21, 
és minden könyvkereske- 

déeben.

LiKörgyárosok, kereskedők és páünkakészitök 
a legmegbízhatóbb beszerzési forrása

Sürgöny Becsből!

Titkos betegségek
Hjógyitására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett körit 

tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v- c$' és kir. ezreaorvos és kórhársi fsor-os.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngycsidfoíyAst, hólyag.
fórá,«,x.eb-eik*6t*. .b?J1,k,s,rt .(»yphiliht). bíh%ajofcat, elgyengiüt 
férfiéról, íddsehheknél is, onfertozést és annak ntóbajait, ide"- 

és hátgermezbajt, valamint minden női bajokat. - °
Rendel <1. c. O órától d. n. 4-lg és este 7—8-lg-

Budapest, Vili,, József-körut 2. szám,
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél

"fjá” is biztos nyóp-yslker.

Báró Pászthory Árpád
Budapest, Boüánv-uteza 1b.

Aetherikus óla ok, kompositiók, cszencziák, rum, likőr 
és pálinsák, továbbá ezekrásznfi kellékek és méreg- 

mentes italfe-tékek ipar'elene.mentes Hajfestékek ipar'elepe.
Árjegyzék és mintákkal kívánatra szó gálok. 
Nagyobb megrendelésnél utazómat küldőm ki.

Versenyképesség bármely külföldi és hazai hason- 
uemü gyárral.

li Óvakodjunk silány utánzásoktól- n

A mi .Caesar8 zsebbeli gyujtó-szerszú - 
műnk bevezetése alkalmából e.határoztuk, 
hogy minden más reklám mellőzésével’ 
if>,ooo darabot ezen páratlan gyujtókészii 
lékből forgalomba hozunk s azok a kővel 
kezó leszállított áron kaphatók: i drb f» 
kor. helyett csak 2 kor , . drb 4 6n 
kor., 6 drb 8 kor., U drb 14 kor. ntáu- 
véttel Ezen reklámkészlct elfogyásával 
az arak ismét a névért kre emelkednek. 
.Caesar11 a. világ legjobb z-ebbeli gyújtó 
készüléke, hgv nyomásra azonnal fény 
es tűz támad. Soha cserben nem 
hagy! Nem villamos telep, .«cserél­
hető tűzkő s ezért évekig eltart

Czim Oest -Ung. Union ünterneh' 
mimg íür pat. Erfindungen

Uj remény

Wien, V. Wiedener Haupstrasse 104.

eastern

labdacsai

(NEUSTEIN-téle EIÍZSÉRET-Iabdaceob.)
E pilnlát: hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
becsületidők; mentek niindeu ártalmas anyagtól, az altcsü szer­
vek Gajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, vértisztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellette oly 

ártalmatlan, mint e pllnlák, ani diiiuuunu, uhui I |iiiiiuin, i*
s2í élx:ss 36 o ip na. 1A s

legtöbb betegségük forrása elleu. Cukrozott kül­
sőjük miatt még gyermekek is szívesen \ eszik.

Egy Ifi pilnlát fartalmiuó <loho* 30 fillér, egjr te­
kercs» mely 8 dobozt, tehát I 30 nilulát tHrtnlinaz, 
csak 3 kor. 2 kor. 43 HU. olölegcs buklIldÚHO inul-

1 * A«.. *-«1,..« — - I. —.. . . . . . . . . . . . . . . i..,. I ni.letllr
2 Mov, •».» im. noi(>||(‘<H IM‘KII1U(X» mel­
itéit egy tekercs liérincntvc küldetik.
f|u»c^ Utánzásoktól különösen óvakodjunk.

jí jt* Kérjünk határozottan XEU^TEIIM 
I 171,01* liiiHlinJtó-lubdiiefiot. Valódi vsak 
ha minden doboz törvényileg bejegyzett védje­
gyünkkel. piros fekete nyomtatásban „SZENT 
L1PÓTU és „Nnnstein Fülöp gyógyszerész“ alá­
írással van elintve A kevesk u rvdnys/éklleg 
védett csomag aink aláírásunkkal vaunak ellátva
NEUSTEIN FÜLÖP,Síén! Llpóf-hoz
imzett gyógy zertóra, Héra. I , Pisákon*. 6. 

Kapható: Uudnpcaten, Tűrök J. gyogy- 
izertára, Király-utca n. éa Audrieey-nt 23.

Nélkülözhetetlen!
Mindenki számára ! | ,B3

GYAKORLATI MAGYAR ÁLTALÁNOS
GYORSSZÁMOLÓ. LEVELEZŐ.

Útmutató a gyakorlati 
életben előforduló számo­
lási műveleteknek lejben 
és Írásban való gyors és 
pontos elvégzésére.

írta
SZENES ADOLF

I Ir.oronti.

A magán és kereskedelmi 
élet minden viszonyaira 

alkalmazva.
Re;, ".iriil sok nuntával. 

Irta
BRANKOYICS GYÖRGY.

Erős bekötésben 
2 korona 40 fillér.

Inayen
££

könyv

>V>

torrasa a szenvedők ezrei 
részére, kik eddig a legkü­
lönfélébb szerek alkalma­
zása daczára sem találtak 
enyhülést bajaikra, a vil­
lamos gyógymód. A villa- 
mossággal, még pedig az 
enyhe galvánárammal fé­
nyes eredményeket értünk 
el az altalános és nemi ideg­
gyengeség, reuma, igchiás 
főfájás, álmatlanság, búsko­
morság. hüdesszerü állapo­
tok. neuralgiák, ideges 
emésztési zavarok, vérsze­
génység, mindennemű gyen- 
gesegi állapotok és a leg- 
különbözőbb női bajok 
kezelésénél. Tapasztala­
tainkat egy igen érdekes 
könyvben foglaltuk össze 
s e könyvet mindenkinek, 
aki hozzánk fordul,

ingyen és bérmentve

KÁRTYAJÁTÉKOK KÖNYVE.
A legelterjedtebb hazai és külföldi kártyajátékok 
leírása. A bamisjúték, a ronleiíe, hazárdjátékok s 
játékbarlangok leírásával. A kártya bűvész kedéssel és 

kártyamüszavak szótárával bővítve.
Számos kén.iel. Szerkesztette: PARLAGI!Y KÁLMÁN.

li korona 80 fillér.

Kapható:
Lt^^PEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. éa Fiai) részvénytársaságnál
Diidapcst, VI. kerület, Andrássy-nt 31. ez. 

éa minden könyvkereskedésben.

zárt borítókban, minden kötelezettsén 
nélkül megküldjük. Soha Magyarországon 
ily tanulságos, értékes könyvet ingyen a kö­
zönségnek még nem ajánlottak fel.

ELEKIRO-ViíALIZER orvosi rend,-intézet
Buttel, IV., Semmelwaiss-utcza 4„ félem, 10/T.
Rendelőórák: hétköznapokon 10—vig «<g 3—b-iir

vasár-, és ünnepnapokon 11 -i-ig

Szelvény egy ingyen könvvh*.

oio. li/í).
e

■B
e
n
Cl

■n

ELEKTRÜ-VITALIZER orvosi rendelő-intézet
Budnpest, IV., Sommelwelas-u. 4., félem. 10 T.
K.-uun rvszemre díjtalanul, portómentesen ős 
íiirl l" n dkiildcni i „Modern Villamoa
Gyógymódról1 szóló művet.

•i Név

Cím

Nők részére külön női könyv.

m

m

giij

n
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20 egyetértés

E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

S/iord-a; február
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rol fizetendő.

Pénzszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—-C.

Édesem!
írtam volna előbb ide, 

de már hivatalba járok, 
rengeteg dolgom. Szün­
telen gondolok Reál es 
utolsó találkozásunkra. Mi­
kor jöttök be ismét Vég- 
jött-e a péntek:Megbe­
szélendő meg húsvéti uta­
zásunk ! Mikor k.vgvk c:e- 
dulykát levett er. -.*aa;.
Isten veled, cg-:-; rrsi.t 
küld V. :-'"3

Zsebnaptár!
1910. évre, ér eidsi. 
darabot 1 ko: óra t; tar vé­
tellel küld W.vzrer. Szia- 
pest, József körút i". sr.

25496

Vasfmtor.
Bértgy Ö6 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretii 
6.60, fakoretü 3.50, réz- 
gsmls 2.60. összecsukható 
Ü&borl ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sedronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Bicker Gy, 
gyára Helló utcza 3/E. 
Klefon 22—66. 26976

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymezö-utcza E. 46. sz,

Rizikó gomba
gomba-, hns-, főzelék-, 
gyüroölcs-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pcsségi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Barta lozsel 
rclka, Szepesin. 28006

Réz és vasbutor
n legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
Bgb 10 frt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25-legjobb minő­
ségben kapható WeUí 1, 
Epést. Andrássy-ut 77., 
[bejárat a Rózsa-ntcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Savanyított
káposztát hasábba! má­
zsánként 12 koronáért, 

postaüvegenként 2.4U, 
eezotben zöldbabot sava­
nyított egész és vagdalt 
paprikát 5 klgrnként 2 és 
8 koronájával szállít Szabó 
Géza Csongradról

Házilagfőzött
báraczk'ok várnak, lcülőn- 
logos birslekvárnak klgját 
2-40, mézédes szilvalekvár­
nak 1'20, hamisítatlan ba- 
raczkkonyak 6 literes dc- 
myonnal 19 kor.-crt, faj­
borokat lefejtve kölcsön- 
bordóban hektoliterenként 
40 krjával szállítja Szab", 
Ceongrádról. 28495

Szőííőoitványok
európai, amerikai gyöke­
res és sima szöllővesszők 
legjobb minőségben ren­
delhetők Balogh Gyula szöl- 
lőgazdaságában, Balaton 
Henye   5874

Gyümölcsfát
olcsón szállít Papp Gedeon 
faiskolája Nagykőrösön. 
Árjegyzék ingyen. Kitűnő
haraczklekvárkiiójaK 1.70

5875

Rekord jhjangversanyleme- 
zek legjobbak a világon!

25 cm. mind­
két oldalon 
bejátszva db 
K 2.ÓO 10 db 
vásárlásnál 
K -2.40 —
Grammofo- 

nok K 25.—
85.—, 50.—, 

300.—. 
Fonográfok 

flLyra K 7.— 
Fonograf 

hengerek K í.so, — csakis 
manvétvllel SCUMUTZEIÍ 
TESTY ÉREK gramofon és 
hanglemez nagyraktarában Bu­
dapest. Józsief-körnt 2($ 0 
Árjegyzék ingyen ós bérmentve.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
it 19 bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzeiöleggel berakta- 
rőt bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

1
brilllantot, aranyat, ezüs­
töt, ékszert és régiséget 
veszek ós eladok, kertész 
ékszerész Budapest, VII., 

Király-utcza 85. szám. 
— Telefor.szam 95—48.—

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsiro- 
Egyestilet hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Barkov.ts 
Irán 1863-ban. Biztosállás- 
közvetités. Nyitva szept. 
1-töl jul. 1-ig. Havonként 
u.i tanfolyamok.Tájékozta­
tót killdaGabelsbcrgerszak 
iskola. (Csak Liszt Feronez- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület-ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
töl s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

BÚTOR
307° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Bndapcst, Fcrenczick tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakbérén* 
dezcseknek mahagóni es 
palisander bátorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

Pénzkölcsön!
4Vs, 43A, 5 és G°/o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
berházakru J, II., Ili., he­
lyen 15—69 évig törleszt- 
heto. S’omélyhitclt tisztvl. 
selőknok gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFERAMN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Tc-róz-körut l/a,

ZálopÉdüláliat
"I vesző,x. KI zálogosított f 

brilliansok.it, gyöngye­
iket, aranyat. o.’üstöt I 
cs éksrcrckct tOV.OOO] 
k orov. ,i - : '., : s o.gmen-

j teson X va :.'x cs tel­
ije s cv: vkc-5 k'.fiavtem.

Singer Jakab!
I ékszerkereskedő] 

BUDAPEST,
I Király-utcza 91. sz. j
I Izabella - utoxa sarkán.

27553 I

Elsőrendű

SIRER-mrógípÉt,
nagybani ere­
deti gyári Árban 
es minden ár- 
felemelés nélkül 

havi

8—10 kor.
részletre száili- 
tunk 10 évi jót* 

Állassal.im JAK&B és FIA
varrógép- és kerykpAr-nagyke- 
reske-lok Foüziet Budapest 
Vili , Józset körút 41 sz.
Fi* küzletek : Bavoss-tér 4. és 
Budán: Margit körút o. — Képes 
Árjegyzék ingyen és bérmemve.

jT®1

■=£» SouányscinLjj in fari-i B

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a 
dr. William Hartley tanár 
amer.kai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hit hét alatt 23 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
19 ltr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Msr E. Budap st, 
VII, István-ut 11, II 1.

Telefon 156-80!LJ

3—4 Korona
§ÍÍ\ M

H

állandó 
nr pl ke­
reset.
M.ndig 

fr'Zurg Al­inaselvének 
keres-

CR.v ha-
" ■' ut-ny.i-

kőtöbe. Könnyű, szép és állandó 
kereset i-.ijit otthonában. 
Ingyen oktat As. Tavolsán mellékes 
Munkájának átvétele tőlünk, ál­
landóan biztosítva. Kifrien Un 
azonnal ingyen utasítást, a 
„Magyar Keresztény Házi Ipar1' 
Wien, XVI 2, Fr edmanngnsse II. 
Kéretik a címet olvashatóan írni.

707U2

A czimre 
tessék 
ügyelni!

VA L Ó-
di franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bcrgneran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezte tök

Polgár Sándornál
Budapest. VI. kér., 
Erzsébet-körnt 50.
Részletes kópos ár 
jegyzék ingyen és 

bórmentve.

Póívizsgálalra,
javítóra, pótérettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidei Tsaío* 
lyam" Garay-u. 5. n, 12/a,

Gyümölcsfa,
díszfa, rózsaárj ogyzólckel 
ingyen szolgál Weber fa­
iskolája Békásmegyeren

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Rószv -társ. 

Nagymezö-utcza E. 46.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor 
fcronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Desscwiíy-u. 9—11.

I nrasági Moreit
aUkaürcai tétele 

és eSasSása
I háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
I szoba és irodai teljes bo- 
j rendezések. — Dús raktál 
; szőnyegek, függönyök, to- 
I rítok, csillárok, vas- ós 

rézbutorokban.
j GROSZ SÁNDOR és Társa

Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza. 

Tcleton 14—09.

W2\, rt'xzlcfüzftvsrc FQj
vitgy meghitt.-rozytt idörr, szolid 
árak és legkedvezőbb ti/.<-té>i tvl 
tételek im-llett. Felviligosi 

tÚSBlil szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST.
mos! Kristóf tér fi. I. cm a Váci- 
utcza mellett löbbminl 500 kop­
pot ellátott órjegyiókiinket bárki­
nek tiO fill. clI-.-n franko ulkuldjiiK

j havi részletfizetésre a legjobb

zongorát,
piaiiinét,

CEimbalmot,
hegedűt

ngyanoly Árért, mintha kész 
I pénzért venné, kizárólag csakis

: MÉNY! MIHÁLY
I elsőrangú nagy hagszertelepél

Budapest, Kiraly-utcza 58,
Ár.epyzék és prospectus d-jtaloa 

Mielőtt

ST Clmit. o í"onl
vásárol, kérje a világhírű

beszélíi gvpvlí
legújabb árjegy­
zékét. Ezen gépe­
ket egy évi jótál­
lással szigorúan 
az eredeti nagy­
bani gyári árakon 
és minden árfelemelés n-'lkitl, 
havi o — io korona részletfize­
tésre szállítjuk, a vidékre in 
bárhová. Gramofonok .t koro­
nától feljebb. Kétoldalú nagy 
lemezek 8 kor. <ss 4 kor 60 liti.

LÁNG JAKAB és FIA
gramofon-nagykereskedők

Budapest, lózsef-körnt 41,
Fióküzleteink: Vili., B irnss-t-'-r 
«. Cs Budán, II., Mnrgit-körnt c. 
Árjogyzók ingyen és bérmentve.

Diszkerikedvelők
kérjenek úrjogyzvkvt a.: 
Első Magyar Diszfcnyó 
Faiskolától'. Tulajdonosa 
Copony Ede, Körmonden 
120 fajta tul evői lilák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók. 5870.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
cs szabó kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Készv.- 

társ, Nagymezö-utcza 46,

Mellékkeresetre
tehetnek szert oly vi­
déken iakó egyének, 
kik eredeti sorsjegyek 
eladásával foglalkozni 
óhajtanak. Ajánlatok 

..Hungária ‘ jelige alatt 
Blocliner I. hirdető iro­
dájába Budapest, IV., 
Sütö-u. 6. intézendők.

HáGZAR HARZI KANAR3 
TENYESZPri Bebroccnüen.

Aki élvezetből 
űzi a tenyésztést 
az veuyo igény­
be ezen kishir* 
détésr. Nemes 
faj tenyész him 
harzi evett tu, 

avagy le-ye-z 
iiuntmiy, mely mind elsőrendű, 
vagy bármily kanári, mely te 
r.yésztéshez jo. niadártcnyész 
démben báreiikor kapható. 
Külön az u czélra kiszemelt 
madarak, melyek énekben is e 
legtiszi-ábbalí. .Mus* Jet osztá 
lyozva, legkiválóbbak, mert jön 
már az idő midőn munkához lat 
n mndártenyésztő. Kinek szán­
déka hát madarat tenyészteni, 
szíveskedjék n o<t a rendelést 
megtenn . Mert ha idt jéhen 
kezdjük a tenyésztést, hamm ábh 
értünk jo áldásos eredményt. 
i yónyörüen trillázó énekes ka 
Cáiik darabja 8, lő és 12 frt. 
Tenyésztésre all; «linns n stények 
darabj1 1-5Ö és : frt. Szállítás i 
legnagyobb hidegben Is gondosan 

csomagolva történik. 
ÁGOSTON madártelep, 
Debrecen, Póterfia-utca 26. szám. 
A legnagyobb tenyészde ea szét» 

küldési intézet.

Tokaji
hegyi bor (szamorodni) ki­
váló zamatos, 1908. évi 
ötliteres csomag 7 korona 
50 fillér, 10 literes 14. K. 
Tokaji aszubor, 2 puttonos 
édes, 5 félliteres üveg 12 
korona, bérmontvo. Na­
gyobb vételnél megfelelő 
engedmény. Megrendelhe­
tő Grittner Lajosnál Tokaj. 

_____________ 28102

Tankönyvekéi és
Segédkönyveké!

vegyen
Magyarország legrcgihb és 
legnagyobb tanknnyvkcrcs- 

kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése

(Wodianer F. és Fis!) részunjtirsisizajj
Budapest, YL, Andrássy-ut 21.

Itt kapható
az elemi-, polgári-, közép-, 
lelsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná- 
1 ybnn levő mimlt-n tnn- 
küny és sf‘(|i!(lk(),,yv 

a legújabb kiadásban" 
Postai magrendolések a be­
érkezés napján azonnal ol- 

intéztetnek.
A kiadásunkban megjeleni 
osszuk tankönyvek jegy. 
zekét kívánatra készséggel 

megküldjük.
LAMPEL R, könyvkereskedése

(WoJianer I . és Fiai) r.-l.
Budapest,YL, Andrássy-ut 21

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, oz.iistöt 
és cksz.ercko1 100.000
kor. köliségmontosen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
él:8zc5*Uerc»lic it<5

Budapest, 
Sip-utcza ü. uxám,

MIUÜ
Mort került forcpilomba Züuhy 
. Áj|n<‘s szakácsuőnyvónek .;

100.003-ik példánya.
Ez bizonyítj;i legjobbnn a könyvjősúji - 4. huszímvé-Zictíísí
yyvt. * Minden luzi isszonynak 
nélkiilözhcit-tlin. Art sz yv kö­
tésben 4. - kor. Megrendelhető:
s 1 x a;:. R v s xv <> l f x e n

köuyvkercskedéaóben

Bi'daiesten. VI. Andrássy-ut 10.

Pénzt rögtön
bulorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat szár.-iz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
tnzománvba beraktározza

VL kér., Eölvös-utcza G,'B.
TELEFON 84 33.

háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
HschslíF HnroíjnÉ
VII., Kiraly-utcza 23. I. em.
Kazinczy-n. sarok. . „j

fijtífc, flblahDk,
vasrodőnyölc, használtak 
és uj-ik, bármily niurot- 
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Telefon 62—80.
Alakíttatott lSSH-ban,

tys-xr-Mir-f

Baját g:vd;rtmá.nyu f irdökA- 
ri tk ’1 ,dt.-tói feljebb; füti-.etó 
l'.áJak co kort »1 h-V.vhb. Kívül• 
Ihlok mimlenf^h' kút ziv • t: vük 
6s házi vizvez- tók-bereiutezésty 

Ív t lo ;olc»obb árun.
LEFKQV8CS A20L?

Bud ip -st, Ylj., Wesselényi TL 
61,1g Telefon llB—46. Arj-::yzőli 

ingyen és bórmentve.

Nyomatott e Hazai Hirlankladó Béezvéuytársasúg körforgó gépein, Budapest, V„ Honvéd-utcza II.


